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SZERKESZTŐSÉG: 
BUDAPEST, IV. PAPNOVELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 55—88.
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

CSAK BERMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva 
Égj ívre .... 40 kor. I Egy negyedévre 10 kor 
Egy fél evre . . 20 kor. | Egy hóra 3 kor. 60 ül. 
Sülföldre : 3 hóra Németországba 13 k. 40 fii 
iranczia-. Olasz-. Orosz-, Török-. Görög-, Spanvol- 
etszagokba. Svajcz-, Románia- es Szerbiába, 
raiaunnt amaz országokba, melyek a posta- 
eeerzödeshez tartoznak, negyedévre 18 k. 40 fii. 

Epry szám ára 12 fii.

BUDAPEST, PÉNTEK, JUNIUS

Mai számunk főbb közleményei:
Vezércikk : Officziózns ka varodéi.
A herczegovinai rémaralom.
A delegációk szétoszlása utáa.
„Legfőbb nemesi hatóság1*.
A delegácziók.
Pacak és a király.
A megcsonkított koronák.
A liga legnjakb kirohanása.
A bécsi községi választások.
Az angolok Pretoriában.
A helyzet Fransziaországban.
Királyi felavatás.
A bécsi lóversenyek eredménye.
Tárcza : Az első magyar nemzeti színház. 

Eötvös Károly.
Irta:

Officziózns kavarodás.

~ Úgy V£*“ bizony! Minden jóból meg­
árt a kelleténél több és megárthat néha a 
túlsók officziozus újság is. Bismarcknak is 
az voll a tanítása, hogy az államférfin 
használja fel minden alkalommal a sajtó 
hatalmát, de óvakodjék maga mellett ál­
landó és kiterjedt ujságoelédséget tartani. 
\ulamel\ik nemet költő meg igen szépen 
mondja, hogy nem lehet büntetlenül pál­
mák alatt anda'ogni. Széli Kálmán, a mi­
lyen nagy államiéi fiú, talán ezért megfe­
ledkezett az óvatosság ily okos tanácsairól. 
Ö szenvedélyesen szeret elsétálgatni az 
ujságpálmák hosszú sora alatt, hol oly kel­
lemes füvdirnak legyezgetik, a lombok 
közül folyton a hízelgés édes illata csap­
kod feléje, és minden ágról a legszebben 
fütyörészö madarak üdvözlik. De inegeshetik 
a pálmák között andalgó miniszterelnökön is, 
csakúgy mint az öreg Homéroszon, hogy 
mámortól elnyomva elalszik. Sőt megtör­
ténhetik azonfelül, hogy legédesebb álma 
közepeit csúf mérg- s bogár hull le az ár­
nyékos lombozatból, és — borzasztó elgon­
dolni is —- a gyanútlan államférfin nyakon 
telepszik le. A szegény nagy államférfin fáj­
dalmas csípésre ébred, és undortól, düh­
től szinte fuldokolva fut végig a gyönyörű 
pálmaligeten, a mi nagyon kevéssé egyezik 
a méltóság és tekintély követelményével.

Ilyen bajt csinált mostanában a szertelen 
méretekre berendezett officziózus ujságszol- 

gáiut. Ki tudná megmondani, mikép tör­
tént., hogy olyan újságok, melyek minden 
reggel és minden este fáradhatlan kitartás­
sal Széli Kálmán dicsőségét zengik, egy 
szép reggelen kegyetlen gunydalokkal üd­
vözölték Kálluy közös pénzügyminisztert az 
o bosnyák gazdálkodása miatt. Lehet, sut 
valószínű, hogy itt csak az egyszerű czél- 
zat forgott fenn: az ellentétnek hatásával 
emelni a különben oly egyhangú dicsőíté­
seknek értékét. Hiszen minden hízelgésnek 
igazi sava, ha vele jár a hasonló igényűek- 
nek leszólása. A magunk részéről igen 
szívesen konstatáljuk, hogy ezek a tiszte­
letbeli oflicziózusok Kálluy politikájá­
nak bírálatában megtalálták azt az igaz 
őszinte hangot és az Ítéletnek amaz erejét, 
re lyet mindennapos dicsőítéseikben annyira

nélkülöztünk. De tessék elgondolni, micsoda 
helyzetbe került Széli Kálmán és Kállay 
Béni, ez a két államférfin, kikről egyképen 
köztudomású, hogy élnek-balnak egy kis 
tömjénért és szörnyen buzgólkodnak a 
nyilvános reklám szervezésében. Halvány 
ki p ehhez viszonyítva az egyazon szín­
házin n divatos operett prím a donnák szembe 
állása, a mikor az egyik azt veszi észre, 
llogy a másiknak szenvedélyes hívei a 
csufságos kifütvültetés minden instrumen­
tumát mozgósították ellene. Óh, hogy ilyen 
botrány eshetik meg a közös minisztérium 
és a magyar minisztérium megszentelt 
össze tartóz óságának körében ! Természete­
st'“ Széli Kálmánnak égre-földre kell most 
szabadkoznia, hogy az ö gondolatolvasó 
hívei szörnyen hazudnak, mert neki gon­
dolatában sem lehetett Kállay Béninek 
bármi kisebbítése. Sőt a házi liberiáju 
iőofficziózusnak, a ,Magyar Nemzet“- nek 
ki kellett jelentenie, hogy ez a leggono­
szabb ármány müve: a kik Széli Kálmán 
bukására törnek és ezt egyenes támadá­
saikkal el nem érhetik, úgy akarnák el­
veszteni Magyarország providencziális férfiút, 
hog.v mesterséges ellentétbe hozzák a bos- 
nyakok legfőbb gondviselésével. Nemde ka­
pitális fölledezés ? Ki gondolta volna, hogy 
azok a jeles kengyelfutók, kiknek kifogy­
hat!.™ lelkesedése a miniszterelnök iránt 
az egekig harsogott és örökös szél-zugással 
töltötte be az országot, voltakép aljas 
összeesküvők, kik a dicső vezért orozva 
elejteni készültek. Borzalmas história !

Nyilván nagy az ijedtség az officziózus 
sokadalomban. A sok szakács elsózta a 
levest és .ki kelleti önteni az utczára. Nos a 
„Magyar Nemzet“ paizsat hordó hü Fridolin 
immár kihirdette, hogy nemcsak Széli Kál­
mán glóriája vetekedik a napfénynyel, de

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST. IV. PAPNŐ VELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 51—66. 
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PARISBAN főügy-nökségünknél: 
fohn F. Jones & Cie. 31 bis. Faub. Montmartre, 
Frankfurtban a M: Daube G. L. és Túrja. 
Béosben : Danneberg I,, I. Kumpfgasäe Nr. 7. 

Dukes M. utódai, I., Wollzeile Nr. 6 —S. 
Haasenstein és Vogler, i., Wallfiscligasse 10. 
"Iosse Rudolf Seilerstatte Nr. 2. 

pelik A., Stubenbastei Nr. 2. 
lalek Henrik. 1., Wollzeile Nr. 14. 
ihben : Orell, Filasli & Co. 
valamennyi hirdetési Iroda.

Kállay Béni nagvsá; :a is löl ér a cs illa tro k i j
Az oly váratlanul leleplezett külső officzió­
zus ok viszont fanyar büszkeséggel kijelen­
tik, hogy hiszen ők függeth n újságok, me­
lyek véli nmnynyilvánításaiért nem lehet a 
miniszterelnökül felelőssé tenni. Ez való­
ságéul nincs is helyén, kivált olyan minisz­
terelnöknél mint Széli Kálmán. Az olíicziú- 
zus gondolatolvasóknak rendes hibájuk a 
túlbuzgóság, és miközben a nagy Dalai- 
Lama szemüldjének rándulását lesik, alapo­
san félreértik az ő mélységes szándékait. 
De nevezetes, hogy a leforrázott kengyel­
iutók hogy emlegetik igazolásukra az 
Egyetértést, mely támadással illette aBach- 
szisztemának Kállay bosnyák politikájában 
megújított kiadását, noha a legcsekélyebb 
bizalmat sem tanúsítja Széli Kálmán gond- 
viselésszerü missziója iránt. Hát az Egyet­
értésben meg is találhatja mindenkor a 
közönség azt a szellemet, mely egy kor­
mánypolitikának ellenzését komoly elvi 
alapon és mindig csak tárgyilagos okokból 
folytatja. A vélt vagy valódi ellentét közös 
miniszter és magyar miniszterelnök kö­
zött bennünket soha sem vihet arra, hogy 
az egyiket a másik ellen ütőkártyául ki

játszuk, az egyiket a másik rovására 
méltatlan dicsérettel vagy gáncscsal illés 
sük. Más mérték alá esik a kormány- 
politikát helyeslő lapok kirohanása Kállay 
Béni ellen. Van ennek az inczidensnek 
olyan tanúsága, mely a hazafiak figyelmét 
megérdemli. Azt bizonyítja ez az eset is, 
hogy a látszólagos szolidáris felelősség 
mögött, mely a törvény erejénél fogva a 
közös kormányt a magyar kormánynyal 
összekapcsolja, sokszor minő ellentétes tö­
rekvések és érdekek rejtőzhetnek. Az alkot­
mányosság igazi értelmiben vett szolidari­
tás nincs is a két kormány között, hisz az 
egyik bukása nem vonja maga után a má­
sik bukását. Többször előfordult már az 
is, hogy közös miniszterek az ellenzéki 
it rfiak hajlandóságait hitték felhasználhatni 
a magyar kormány ellen.

Ez az egy körülmény is szerfölött kom- 
p ik.-iitt.T teheti a deligáczióban az ellen­
zéki pártok helyzetét, és megnehezítheti 
azt. hogy delegáczionális szereplésük ál­
landó parlamenti feladataikkal összhangza- 
tos egészet képezzen. A közjogi ellenzőkre 
nezvi mindenesetre határozott bizonyság 
aira, hogy a delegáczióbun semmi keresni 
valója nincsen. Széli Kálmán ur ellenben 
megtanulhatta most azt, hogy az officzio­
zus áldásból is kevesebb többet jelentene.

Budapest, május 31.
A* Interparlamentáris konferenczia Béosben.

Az interparlamentáris koufer.nczia az idén Parisban 
fog dönteni a fölött, hol tartsa a jövő esztendőben 
összejövetelt I. Ilir szerint valószioültg Bécsien lesz 
ró őre az interparlamentáris konferenczia. Eddigelé a 
kontinens nagyobb városában mindenütt megfordult az 
interparlamentáris kongresszus s igy most Becsre ke- 
rül a sor.

A herczegovinai rémuralom.
Az Egyetértés tudósítójától.

A mohamedánok, a kik most már közel egy 
hónap óta hasztalan várnak Budapesten arra, 
bogy a király elébe mehessenek, ma se kaplak 
meg értesítést Kállay Benjámin miniszteriül arra 
nézve, hogy kérelmük teljesülni fog-e, avagy sem.

A szegény embereken nagyfokú elkeseredettség 
vett erőt, minthogy tudatában vannak annak, 
hogy most már nemsokára a király is elhagyja 
Budapestet. Eleinte gondoltak arra, hogy elmen­
nek az uralkodó után Becsbe és ott tesznek újabb 
kísérletet arra. hogy audicncziát kapjanak, ámde 
erről a szándékukról letettek, mert attól tartanak, 
hogy Bécsben nem fognak velük olyan vendég- 
szerető módon bánni, mint a magyar tővárosban, 
sőt hogy a bécsi rendőrség kellemetlenkedni ta­
lál nekik.

Viszont nem mernek hazamenni sem, mert 
attól félnek, hogy odahaza a tisztviselők dühük­
ben még jobban megsanyargatjuk őket, mint ed­
dig, és hogy nem lesz maradásuk otthonukban, 
mert minduntalan meg fogják őket büntetni fog­
sággal is, pénzbírsággal is.

Egyelőre tehát a muzulmánok még Budapesten 
maradnak és tői akarják keresni a képviselőház

több kiváló tagját, elsősorban is Kossuth Ferenczet 
és Eötvös Károlyt, arra kérvén őket, hogy ügyü­
ket tegyék a magukévá és vegyék őket párt­
fogásba. Ennek folytán a mohamedánok be fog­
ják várni, a míg a magyar képviselőházban tény­
leg szóba kerül a herczegovinai rémuralom, mert 
azt remélik, hogy e felszólalások valamelyes for­
dulatot fognak előidézni az ö ügyükben.

Úgy tudjuk különben, hogy a bosnyák kérdés 
a delegáczióban történt nyilatkozatokkal nem nyert 
végleges elintézést. A Kel. Ért. is jelenti, hogy a 
függetlenségi és 48-as pártnak Kossuth Ferencz 
vezetése alatt álló árnyalata az ügyet magáévá 
teszi és a képviselőház üléseinek megnyíltával azt 
szőnyegre is fogja hozni.

A mohamedánokon kívül napok óta Budapes­
ten időzik egy Boszniából való yör. keleti depu- 
tucsió is, mely szintén arra vár, hogy kihallgatást 
nyerjen a királynál és ugyancsak elpanaszolja a 
sérelmeit.

Ez a küldöttség megtudta, hogy a király ma 
délután Gödöllőre utazik s igy a bosnvákok a 
kerepesi-uton sorba allva várták az uralkodót s 

a király arra hajtatott, zsiviúzni 
hogy magukra vontuk a király

SyüzÖut*9á«ifc^?Ie homlokegyenest ellenkezik: nem 
lehetünk hát szószólói Deák közjogi alkotásai iga­
zolásának. Mostani pár szónyi megjegyzéseink is 
csupán a tények történeti igazságának felelevení­
tésére irányulhatnak.

mikor azlun 
kezdtek, úgy, 
figyelmét.

Lgy értesülünk, hogy Kállay Benjámin ma 
délben hosszabb ideig konferált Bit.l Kálmán 
magyar miniszterelnökkel.

A bosnyák ügyekről folyt köztük szó.

A delegácziók szétoszlása 
után.

A magyar delegátusok ez idén is, mint más 
években, újra alakultak, hódolatra ósszegvülekez- 
tek, trónbeszédet meghallgattak, közösügyi kor­
mány előterjesztéseket, kijelentéseket, költségveté­
seket jóváhagytak; és miután mindezek ékesen 
és jó rendben megtörténtek vala: lerakták most 
is a hatalmasok lábai elé a követelt sarczot és 
feldíszítették ünnepélyesen ezúttal is a hálás el­
ismerésnek és a legteljesebb bizalom nyilvánításá­
nak diadalkoszoruival a hatalomsáfarok hom­
lokait.

Miért folyton ez a nagy sarczkészség, miért 
állandóan ez a tüntető ünneplés ?

Hat a kőzösügyi miniszter urak kegyesek voltak 
újabban is a terhek emelésével, kőltségvetésileg 
meg nem szavazott póthitelek igénybevételével és 
tulkiadások bejelentésével megörvendeztetni Ma­
gyarországot, és különösen pedig szívesek voltak 
tartalmatlan kijelentésekkel, semmitmondó vála­
szokkal megjutalmazni a delegátusok kérdezősködő 
kíváncsiságait.

Vajon igy gondolta-e el a dolgok rendjének 
folyását a törvényhozás, mely a delegácziu intéz­
ményét megalkotá ? Vajon azt akarta volna-e Deák 
e müvével elérni, hogy a delegáczió az alkotmá­
nyosságnak csak puszta formaisága s holmi alkot- 
mányosdit játszó bábcsoporlnak színpada gyanánt 
szolgáljon ? !

Aligha !
Nekünk a kőzősügyes államrend semmiféle izé­

ben vagy tagozatában nem elvünk. Politikai meg-

Irta: ZZfrr&z 5Cá.rcl3r.

I.
(Száműzött a magyar színjáték Magyarországon. — A költő 
társasága líalaton-k ereden.— líol lakik a magyar színész 'f 

— A xs-júkai Szabó István. — Az adakozás.)

Apróra kelt elbeszélnem azt a történetet, mely 
a balaton-fiiredi színház alapításáról szól. Szép 
történet ez. A színművészet első szent egyháza, 
melyben más szó, mint magyar szó, nem hang­
zott soha.

Erdeiyországnak már volt magyar színháza Ko­
lozsvárul!. de Magyarországnak 'még nem volt 
magyar s inháza sehol. Voltak állandó színházak 
mar tíz varosban. Szépek, nagyok, költségesek, 
díszei a varosoknak. De német színház, volt va­
lamennyi. Magyar művésznek olt föllépni, Árpád 
i.-.-Ivének ott fóihangzani nem volt szabad. Csak 
aiüzatos könyörgések után, csak kényre-kegyre, 
e-ak időnként és pénzért es rövid időre engedték 
a - z ott magyar sziitnifivésznek túllépését.

I a!art nem volt még magyar művész ?
Veit.
A nagyok, a hősök, a remek kor alkotói, a 

á-gyorn iiiyhaii örökké élő alakok már mind meg. 
voitak. C-ak túl a Dunán már olt volt Megyery, 
Lendvay, Telepy, Komlóssy, ilubenay, Kantomé, 
Lendvayné, Komlóssyné. Balogh Nina, kik közül 
11 ró én is láttam aggot, őszei, múltjának dicsősé­
gben ugarzút egyet-kettőt. Voltak nagyok és 
dicsők a felső varmegyékben s a Tisza táján s 
v,iüu a szomszéd Erdély országban.

'•--ik magyarul játszaniuk nem volt szabad 
M,igyaror„/.ag ékes szinjálszó palotáiban. A váro- 
£°k német tanácsa, a főurak német szive, az or- 
szag magyar íökorniányzóinak német erkölcse csak 
a nemel színészek szamára tartotta nyitva az állandó 
^ kényelmes színhazakat.

Magyar művész homlok n hiába ragyogott isten­
nek teremtő csókja : neki csuk szintien, pajtában, 
ökörakolban, deszkabódéban lehetett nemzetének 
nyelvén szólania. Mint a czigánynak, csepürágó- 
nak, vásározó komédiásnak, medvernulogatónnk.

Pedig akadt rnár vármegye is, mely közgyűlé­
sén tárgyalta az ügyet, mint fontos nemzeti kér­
dést. Vasvármegye 1828-ik évi októberi közgyű­
lésén már hazafias ürömmel iktathatta jegyző­
könyvébe, hogy a „Dunántúli Színjátszó Társaság* 
Komló?-y Ferencz é= Tóth István igazgatása alatt
végleg megalakult s most már a vármegyék segé-

Az .Ctaiát a Balaton korul“ czimü mfl első kötetéből. E
kJ „at ” 'z"P?vgu mii, mely lapunk Hasábjain j elent meg, 

■ "így kötetben szeptember elején jut a közönség kezébe.
Szeri.

lyezése mellett biztos leend e nagy nemzeti ügyünk 
virayzusa.

De állandó magyar színház még se volt. Ehhez 
nemcsak lélek kellett, hanem pénz i=. A magyar 
királynak pedig magyar ügyre -oliase volt pénze. 
S nem volt azoknak se, a kik a királyra hallgat­
tak s szine elé kedveskedni járták.

Hiába jött össze az országgyűlés Pozsonyba s 
hiaba jöttek össze nyaranként az urak Bulaton- 
F fi reden. Búsulni és panaszkodni tudtak, de segí­
teni nőin tudtak.

behat utóbb segíteni is tudtak.
Julius havának ebö napjain jó barátok, jó 

hazafiak állandó társasága szokott együtt beszél­
getni Balaton-Füreden Hevenyészett asztalok és 
székek voltak kirakva a nagy vendéglő mellett a 
sűrű lombu cserfák ala. Ide telepedlek a haza­
fiak s itt elmélkedtek és vitatkoztak fajunk pusz­
tulásán, erőnk lunkadásan, régi dicsőségünk örökre 
való elenyészőin. A czigány lent húzta a savanyu- 
viz forrása mellett. A zene hangja és a per­
zselő nap sugara alig hatott el a hazafias tár­
sasághoz.

1830-ik év júliusában történt az eset.
A társaság központja Kisfaludy Sándor volt, az 

ünnepelt költő. Akkor még csak ötvennyolez éves 
erős férfialak, kopasz homlokkal, de alig szürkülő 
vörös barna hajuszszal és oldalszakállal. Sötét 
posztó atillája s nyaka hatalmas selyem kendővel 
altig szorosan becsavarva, akármilyen volt a 
meleg, mint a hogy kemény katonához illik.

Körülötte ülnek : Bezerédy István Tolnavárme- 
gyéhöl, későbbi hires követ s újjászületésünk egyik 
dicső alakja. Bezerédy György Vasvarmegyéből, a 
költőnek sógora, a szép Szegedy Antónia férje. 
Vigyázó Ferencz Pestvármegyéből, az ország 
egyik legvagyonosabb kőzneinese. Dahast Halász 
Sámuel Veszprémvármegyéböl, bölcs és nemes gon­
dolkozást! férfin. Eőrsi Nagy Antal Székesfehér­
várról, vagyonos és közügyekben buzgó ember. 
Mórocza Dániel üreg bátyám Felső Eőrsrúl, a 
Batthyányi lierczegek jogtanácsosa és Fülöp Jó­
zsef öreg barátom, mérnök és főpostamester 
Veszprémből.

Ö beszélte el nekem az esetet.
A társaság közelében mások is ültek s hall­

gatták a társalgást. Ott ült egyebek közt Kis­
fokai Szabó István révkomáromi gazdag fakeres- 
kedö is.

A nemzeti színészetről folyt a szó. Keserű 
szavak röppentek el az ajkakról, hogy a magyar­
nak mindenütt pusztulni kell s legjobban pusztítja 
saját királya, saját kormánya. A német színész 
palotában játszik, a magyar színész ólban, bó­
déban kuezorog. A német színész kényelemben 
él. a magyar színésznek nincs hová fejét lehaj­
tania.

E szót meghallotta Szilágyi, a vidám színész, 
nem is épen fiatal ember, Komlóssy társasá­
gához tartozott, a mely épen akkor Füreden 
játszott. A mostani templom közelében volt deszka­
bódéja.

A szóra oda toppan Szilágyi s oda szól:
— Dehogy nincs tekintetes uraim! Van bizony 

hova fejünket lehajtani. Tessék csak megnézni ott 
azt a szép enlei iiiarfát. Milyen jó tanyam van 
nekem olt éjszakánként. Egy szegény lüredi 
jobbágy milyen szívesen adott nekem vaczoknak 
egy kocsidsrék szalmát! Tóth Ferencznek hívják. 
Holmi csöndes eső álmomból se ver fői. Ha pe­
dig záporeső esik, a kocsmában töltőm az éjsza­
kát. Jó fekvőhely a kocsmaasztal, jó ember a 
kocsmáros zsidó. Úgy hívják: a Bolha zsidó...

Ekkor vette le kalapját a művész s ekkor kö­
szönt, a hogy illett ilyen előkelő társaságban. De

Deák Ferencz az úgynevezett közősügyek léte­
zésének elismeréséhez, jobban mondva azok kö­
zös voltának elfogadásához tudvalevőleg azzal a 
kikötéssel járult, hogy viszont Magyarország meg­
támadott, kétségne vont államjogai épségben, 
érvényben állóknak szintén ismertessenek el. 
Érezte, éreznie kellett az áldozat nagyságát, mit 
a jogfolytonosság elvének elismeréséért a nemzet 
hozni fog, s ezért kereste hozzá a módot, mely­
ről feltehetőnek gondola: alkalmas leszen az 
áldozattal járható veszedelmeket elhárítani. És a 
delegáczió intézményének létrehozásában vélte 
megtalálni a keresett védszerl, az alkalmas módot.

Válságok idején a fenforgó helyzetnek és a 
helyzet viszonyainak elhatározás czéljaból való 
megítélése az emberek felfogásában lehet külön­
böző, mert az elhofározásra befolyó viszonyok 
szemlélete nem gyakorol egyenlő hatást minden­
kire. A kiegyezési alkudozások idején fenforgoit 
közviszonyokat Deák élete alkonyának küszöbén 
a nemzetre nézve politikai kényszer jelenségeinek 
tekintette, a melyek továbbfejlődései és következ­
ményei kizárják az elhatározás és a cse­
lekvés irányának szabad megválasztását s a nem­
zetre nmlhatlanul a megalkuvás szükségét paran­
csolják. Kutattunk, vizsgálódtunk mi is a múltak 
fáklyavilágánál ; de ha végzetes tévedéseknek tart­
juk is Deák politikai vezérletének ez időbeli cse­
lekvéseit s ezekkel kapcsolatosan a delegáczió 
intézményébe fektetett bizodalmát és hivését: 
mindez nem változtat az ő politikai egyéniségéről 
egészében alkotott meggyőződésünkön, s a tör­
téneti igazság elismeréseként kell, hogy vall­
juk : Deáknak a delegáczió rendeltetését 
illetőleg akarata, szándéka s minden törek­
vése arra a föltevésre irányult, hogy a de­
legáczió, mint delejlü jelenléte a hajót, irányítani 
fogja a közös kormányzatot, képviselni lógja 
ezzel szemben a nemzetnek összes ható és ellen­
ható erejét s meg fogja óvni azt a közös kor­
mányzat hatalmának túlkapásaitól.

Hasztalan. Deák jószándéku föltevései nem áll­
hatták meg az életvalóság nehéz próbáját. Mint a 
hogy az üvegházi növényt lesorvasztja a nyitva- 
hagyott réseken belóduló csípős lég, úgy ham­
vasztotta ei az életvalóság hideg Iehellele Deák 
összes alkotásának reményvirágait. Mert a ki­
egyezés egész mivolta benső ellenmondásban van 
az élet valóságának törvényeivel, melyek halad­
nak a természetes működés utjain s nem tűrik a 
pályatér, a mozgáskor mesterséges kiczüvekelését.

A törvény, igaz, biztosítja a delegáczió szá­
mára a költségvetés megállapításának és a kor­
mányténykedés ellenőrzésének a jogát. De nem 
biztosítja magúban a jognak sikerét, hatályos 
gyakorlását is. Ehhez valamely erősebb támasz is 
kell. A hatalom a joggal nem jár mindig egy 
ösvényen, s ha a jog mandatáriusát a küzdelem­
ben nem hevíti szigorú kötelességérzet: mindig a 
hatalom a győztes. A delegáczió pedig különös 
szintere a jog és a hatalom mérkőzésének. A

nyomban tovább is ment, még fütyörészni is kez­
dett, de jobb kezével folyton szalmavaezkára mu­
tatott oda az erdei iharfa alá. Később országos 
hirü színész lett ő belőle is.

Az urak egy pillanatra elnémullak a színész 
szavaira. Azután az egyik nevetni kezdett, a má­
sik elkomolyodott. Bezerédy István egy kúny- 
cseppet is törölt ki a szeméből. A költő őssze- 
szoiitotta ajkait, mintha fogait akarta volna csi­
korgatni.

Tehát a magyar művészt elhagyják a nemzet­
nek nagyjai! Csak a szegény jobbágy ad neki 
szalmát fekvőhelynek s a nyomorult Bolha zsidó 
födelet menedéknek!

A költő igy Írja le e jelenetet pár nap múlva 
Guzmics Izidorhoz intézett levelében:

„az ott mulató hazafiak nagy keserűséggel lát­
tuk. miként tengődik s nyomorog a magyar 
szinjálszó társaság silány deszka kunyhóban s mi­
ként vagyon az számkivetve önnön hazájában, 
midőn a német társasagok roppant palotákban 
kevélykedve lépdelnek s a királyi városokat még 
jobban elnémetesitenék, ha még lehetséges volna. 
Én hazafiul mérges fájdalmamban az ott lévő kö­
zönséget egy Füreden építendő játékszínre fel­
szólítottam.“

íme „hazafiul mérges fájdalom“ rohanta meg a 
költő lelkét. A mint megrohanta egykor Bocskayét, 
Bethlenét, Rákócziét.

Fülöp József öreg barátom kevés szavú csöndes 
ember volt. Mérnök létére értett az építéshez. 0 
is beleszólt a vitába.

— fin mar gondolkodtam uraim a dolgon, 
vannak is némely jegyzeteim, én huszonnégy óra 
alatt elkészítem a színház tervét és költségvetését.

El is készítette. Haza ment. Volt saját emeletes 
kis háza a fürdőtelepen. Dolgozott egész este, 
egész éjjel s a kővetkező egész nap. S a mikor 
délutánra ismét összejött a társaság: tervét, raj­
zait, költségjavaslatát már oda terjesztette a 
költő elé.

Ó görög modorú, szép oszlopos homlokzatú, meg­
felelő nagy épület 400 személyből álló közönségre, 
nagy színpaddal, öltözőkkel s mellékhelyiségekkel

és lakószobákkal. Ott lakjanak a művészek is, ne 
a Bolha zsidónál és az erdei iharfa lombjai alatt. 
Összes költség 25.000 pengő forint.

Micsoda? Huszonöt ezer forint? öt-hatszázhold- 
nyi szép nemesi birtok ára ? És e hallallan ösz- 
szeget adakozás utján gyűjteni össze? S nem is 
főispáni iktatásra, nem is választási lakomára, 
nem is ékszerre a királynénak, hanem csupán 
nemzeti ügyre, csupán egy vidéki fürdő magyar 
színházára ?

Lehetetlen az! Nem gyűlik az össze száz esz­
tendő alatt se. S iiol leszünk mi már száz esz­
tendő múlva ? Ki beszel mar magyarul száz esz­
tendő múlva?

Fekügyünk le! Hallgassunk! 
így hangzott az első szó. a mikor a mérnök elő­

állott az ü javaslatéval. Ha nagy lélek nincs a 
költőben: dugába dől minden.

De a költő nem riadt vissza. S volt a ki bá­
torította öt.

Kis-jókai Szabó István uram másnap is oly 
köze! ült a társasághoz, mint az előző napon. S 
mikor az urak elfőrmedését latta, oda ment a 
költőhöz s kalapját igaz lisztelettel megemelinté.

— Engedje meg mélyen tisztelt hazánkfia, hogy 
én is szólhassak egy szót. Kis-jókai Szabó István 
a nevem, rév-komáromi kereskedő vagyok, de én 
is nemes ember vagyok s tisztelt hazánkfiának 
verses munkáit könyv nélkül tudom s imádság 
mellett gyerekeimet is azokra tanítom. Szabad-e 
megtudnom, hogy a színházhoz tetőzsindelyre 
hány ezer darab és hány torintban van föl véve ? 
Szeretném én azt tudni.

Fülöp József kezébe veszi az írást, fölteszi a 
szemüveget s azt mondja:

— Hatvan ezer zsindelyt számítottam a tetőre 
a legjavabeliből.

Kis-jókai Szabó István uram megint megeme- 
lintette kalapját.

— Nagyon köszönöm e szives felvilágosítást. 
Tessék tehát beírni, hogy én adok hatvanhat ezer 
zsindelyt a legjavából s Rév-Komáromból ide szál­
lítom a magam költségén.
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?/ámadással tartozó mögött a szuronyok száz­
ezreinek rengetege áll. A jog képviseletével a 
fegyveres hatalom áll szemben, oly hatalom kép­
viselete, mely hatalma gyakorlatában egy más 
állam idegen népének fegyvererejére is támasz­
kodik.

Elismerjük ily színtéren a küzdelem nehézségét, 
hol számtalanszor több a küzdelem meddőségéi e, 
mintsem sikeréve az esély. De erélyes, elszánt 
védelme a jognak megedzi a bajnok erejét a 
harczban, s a harczosok erejének egyesülése is 
hatalommá nőhet. A közérzet erkölcsi hatalmává, 
mely szabadságszerető népek alkotmánykúzdelmei- 
ben a jognak számos diadalait aratta.

De hol venné a delegáczió küzdteve ma­
napság a mérkőzés feladatára termett szabad 
férfiakat, kik szembeállhatnának a tényleges hata­
lom tekintélyével, kísértéseivel ?! Hiszen a mi 
egész közéletünk erkölcsi talaja undokul meg van 
fertőzve. Régóta nem termi már a hazafias 

erényeket.
Hajh, mert az idők s velők a politikai erkölcsök 

nagyot fordultak. Deák Ferencz, az önzetlenség, a 
puritán egyszerűség e tiszta alakja, még gondo- 
latban sem képzelé, hogy kiegyezési politikájúnak 
alaptétele, „a helyzettel való számvetés“, „a vi- 
zonyokkal való megalkuvás* — akaratlan is mily 

rombolást fog előidézni nemzete közerkölcseiben. 
Meg sem álmodá, hogy honfitársai sorában egy 
njabb nemzedék mily buzgón, serényen lógja a 
magas politika ez alkalmi tanait a saját egyéni 
helyzetére és viszonyaira is ráilleszteni.

Deák Ferencznek még életében meg kellett 
éinie az úgynevezett összeférhetlenségi törvény 
meghozásának szükséges voltát. De hol állunk ina 
már az akkori állapotoktól „összeférhetlekég 
dolgában ? A negyedévszáz alatt, mely azóta le­
folyt, az akaratnak a törvény szelleme megvaló­
sítására még csak nyoma sem nyilvánult ; nem­
csak, hanem a lekenyerezés, az anyagiakkal való 
édesgetés volt a kormányzási rendszernek épen a 
leggondosabb munkája. Úszik a közélet megiom­
lásának iszapos árjavai a legtöbb, a ki szerepelni 
vágy. A minden nap csalogató tapasztalatai köz­
vélekedéssé érleltek társadalmunk nagyobb részé­
ben a politikai lemondás fanyar érzésének cziniKU# 
f ölfogását: oktalanság a hatalommal egy gyéké- 

nyeo nem árulni.

Mai politikusaink nagy többsége, ime, a köz­
életnek ez elveket valló iskolájában növekedett 
fel. Csodálni lehetne-e, ha a császárváros hatal­
masai előtt minden fegyvert lerak, hajlong ?

Hat igen. Az aranypaszoinántok, az aranygal­
lérok és vallrojtok magas hordozói odafent — 
ezek is ismerik már jól a mi labanczainkat. Ind­
ák jól, miattuk szabadon vethetik ki ezután is a 

sarczot, torony magasságra halmozhatják össze a 
megállapodásra soha nem jutható agyút, szaporít­
hatjuk akadék nélkül a milliók és milliók tömegét 
szaporán nyeldesö hadihajót, hogy az nrboczok 
magasan lengő sárgafekete lobogói hirdessék a 
riagyhalalmisag dicsőségét, a magyar kereskede­
lemnek es iparnak nemlétét.

A delegáczió zaróülése a tegnapi napon meg­
történi. Rendben van lelső parancsolatra külügy, 
hadügv és minden. A delegatus megtette köteles­
ségét. a delegátus mehet ! (P-)

„Legfőbb nemesi hatóság.“
A hivatalos lap mai számában egy rendelet 

jelent meg. melyet csak úgy minden s;u nélkül 
nem lehet tudomásul venni. Elég érdekes a tar­
talma is. mely a nemesi bizonyságlevelek kiadásul 
szabályozza, kétségtelenül legyezgelve 
nem is reakcz.ionarius, de semmi 
liberális irányt, mely a régi rendi társadalom lei-

felfogásainak és tagozatainak élesztgetésével áll
a demokratikus összeforrás útjába.

De az meg aztán már nemcsak érdekes, hanem 
igazán furcsa, hogy a szabályzat 1. §-ában a 
belügyminiszter magára, mint „legfőbb nemesi 
hatóságira hivatkozik! Mi az isten csodája ez • 
Hát nálunk 52 esztendővel a a jogegyenlőségnek 
törvénybe iktatása után még mindig vannak kaszt- 
hatóságok ? S úgy látszik, több fokozatban is, 
mert hiszen a miniszter azt mondja magáról, 
hogy ő a „legfőbb nemesi hatóság*, a minek 
csak úgy van értelme, ha van kisebb fokú ilyen 
hatóság is. Ez ellen tiltakoznunk kell. Nem ismer­
hetjük el, hogy a mi államszervezetünkben az 
igazgatás bármely orgánuma úgy tekinthesse és 
viselhesse magát, mint egyes osztályoknak vagy 
épen születési kategóriáknak speczialis hatósága. 
Erre se a belügyminiszternek, se semminemű 
köztisztviselőnek nincs felhatalmazása s ez elvileg 
ellentétben van a demokráczia és jogegyenlőségen 
alapuló alkotmányunkkal.

Szeretjük különben hinni, hogy ez a „legfőbb 
nemesi hatóság* nem tudatos tendencziából szü­
letett, hanem csak a szánalmasan gyarló hivatalos 
stilus egyik értelmetlensége. Legalább is ilyen 
értelemben várjuk a helyreigazítást s közöljük a 
kuriózus rendeletet, a mint következik:

14.521—1900. B. M. szám.
Nemesség! ügyekben tett;kijelentésekröl kért bizonyság- 

levelek kiállítására nézve, az országos főlevéllarnok ja­
vaslatához képest, az alábbi Szabályzatot léptettem 
életbe:

Budapest, május
Vadak a szerb pátriárka ellen. Gruics újvidéki 

ügyvéd, a magyarországi szerbek egyik vezére, a dele­
gáczió minden egyes tagjának megküldött egy levelet, 
mely Branlcnvics György szerb pátriárka ellen irányul.
E levél tartalma a következő :

Gruics május 13 án küldte el Szilágyi Dezsőnek 
bejelentését, a melyben figyelmezteti a főrendiházát is, 
hoey Rraukovics pátriárka vizsgálat alatt áll. A fő­
rendiház csak akkor küldhette volna ki, úgymond, naz 
Branlcovi.es György pátriárkának, olyan erkölcsi 
kvalifikácziója volna., mely a. közbecsiile-se a 
polgári is itt. első helyen az egyházi törvények­
kel nem ellenkeznék. De az 1868. évi augusztus 
10-én keli legfelsőbb reszkriptum 13 ik paragrafusa ezt 
mondja: «A választás jogából kizáratnak mindazok, kik 
valamennyien bűntett miatt el vannak ítélve, vagy ha 
az illető vad alatt áll, illetőleg ellene a vizsgálat cl van 
rendelve.» Ha már ez az egyházi választásra is áll, 
lio-yan lehet egy pátriárkát, ki szerb egyházi pénte­
ket sikkasztott el és emiatt vizsgálatot vezetnek 
ellene, a legmagasabb parlamenti kitüntetésben 1 ékesí­
teni ? ! A bejelentés végül intézkedést kér, bogy a ma­
gyar delegáczió szólítsa föl a pátriárkát, hogy végleges 
tisztázásig mondjon le a magyar^ delegáczioban viselt 
tisztségéről. E bejelentésre Szilágyi Dezső május ál-cu 
azt felelte, hogy a bejelentést nem terjesztheti az '""»za­
ges bizottság elé, mert ide csak olyan kérvény terjeszt­
hető, a melyet a bizottság valamely tarja 
kíséretében nyújt he. Levele végén Gruics 
azon, hogy a delegáczió tagjai közül senkit 
senkit a bejelentés megtételére föl nem 
nagy nyilvánosság utján kéri őket 
általánosan elterjedt hitet, hogy « 
szalasztják és csak a kis tolvajokat fogjak el.:

Szabályzat

magyar lir. beliigymiuUztermm nihil l'iállitandó nemesi 
bizony sági ex elek i agyában.

1. §. A kinek nemességét, előnevel, czimerét ő c».í- 
szári es apostoli királyi felsége, vagy a belügyminiszter, 
mint legfőbb nemesi hatáság elismeri, erről ai 
elismerésről bizonyság' vele! kérhet, mely kérelemhez, a 

a bizonyságlevélbe ezimer is fedendő, £ 
űs leírása is melléklendő kél pe!

Szilágyi Dezső méltatja a delegáczió '•.!
melvlyel igazolta a monarchia fontos er ■ ■ -
fogékonyságát. Szavait ő is a király cl.elesev . - ■

Végül még Börze viczy Albert Szilagyinak mondott 
köszönetét a tárgyalások tapintatos veze.e-eer , 
ülés és ezzel az ülésszak is véget ért.

Az osztrák delegáczió.
Javorsky elnök tiz óra után megnyitja az

A liga Karotiianasa.

hat ír ozat ok- 
való egybe-

indilvany 
sajnálkozik 
sem ismer, 

kérhet és így a 
oszlassák el azt az 
nagv tolvajokat el-

A gazdasági munkás- és cselédpénztár. A kép-
viselőzhaz földmiveiésiigyi hizotr.aga- ma Bedü 
Albert elnökié*-vei ülést tartott es tárgyalás aU vette a 
gazdasági munkás- és cselédpéozltrrúl szuió törvény- 
javaslatot.

Szily Pongrácz előadó tüzetesen ismerteti a törvény- 
javaslat ezéiját és IVé.t, intézkedéseit, nevez lesen azol .1 
.1 szempontúk:.!, a melyek a be lépes kóleiozc,ve tetoie

bati- 
. dgy"

kitűzött

azt a ha 
öleire sem

mennyiben 
ezimer színes rajz 
dányhan.

2. §. A bizonyságlevél szövege kétféle, 
mint : I. vagv ó császár, es apostoli királyi felsege leg- 
kegyelmesebben határoz valamit, vagy 11. közvetlenül a 
belügyminiszter részéről történik az elismerés. Az 1. 
esetben a szöveg r. mdig Ő felsége legkegyelmesebb el­
határozásával kezdődik, azután következik a belügymi­
niszter » rtesitése ; a második esetben a belügyniiniS'.t1 r 
gaj.t eveméivel.en : Éri N. N. (czim) kezdi a bizonyság* 
levelet. Czim er- elismerés vagy megerő-itésnél a ezimer 
festett rajza és leirasa a bizonyság:' vél be felvétetik.

3. külalakját t-kintve a bizonyságlevél ivrétben 
kétféle alakban állitiiató ki

1. egyszerűen, erős papíron, szép rond írással,
2. díszesebben, pergamenten, initialékkal, n.egfelelő 

kod- xirass tl.
K. Az egvszerü alak dija 20 azaz busz korona, a 

díszesebb alaké 80 azaz nyolezvan korona, ezimer nél 
kül ; a czimerfestes dija 20 azaz busz korona, melyhez 
még az Or-7.igos Levéltár számúra közbenjárás! dij 
fejében 6, azaz hat korona fizetendő. Ez összegek a 
beadványhoz, melyben a bizonyságlevél kéretik, egyide­
jűleg csatolandók.

5. £ Ha a belügyminiszter a bizonyságlevél kiadásút 
elhatározta, a kiviteliéi a szükséges adatok közlese mel­
lett az országos levéltárt bízza meg, mely a , munkát 
hivatalos, vagy esetleg a f«l a it ti kijelölt festő (szepiru) 
által elvégeztetvén, az elkészült bizonvs tglevelet aláírás 
v gélt a be! ügy minisztériumnak bemutatja.

6. s. A bizorijs «giev -let. — mely a minisztérium 
ostya-pecsétjével I tutik el, — a belügyminiszter írja alá.

7. §. A bi/ouv-a glevél kiállítása után a bemutatott 
két czimerr.ijz vs lviras (1. > j egy pt 1 Jánya a bizony 
s;íglevél hivatalos masolaUv;-! az országos levéltárnál

meg megőrzt-*: végeit, a másik peid -uy a bel 
Usi iratoknál maradván : a fél áltál befizetett 

dijak pedig ugyancsak az or.vavv levéltárnak kiutalva 
nyoztatnak, mely a közbenj. r. si diját megtartván, 
többi össz-g t az illető bstón -k (szépirőnak) kifizeti 
nyugtát a b'-iiigymiiiiszt'-iiuriin .r: b mutatja.

Budapesten, 1000. <-vi m «jii ■ hó 2b én.
Szélt, s. k.

a lielügymi.iihz!-nun: i-h-iglenc- 
megbi/.'Ét in.

ar

Köszön tel mond 
mostani szív. et-k 

lat már a

ellen szól.mák. A törvényjavaslatot 
nemes föladat in -k mind n irányban megb ml, -Itaia- 
■•magban elfogadásra ajarilja. Jjurunyi miniszim utal 

hogy a kormány a szobán forgo intézmény leteti* 
a munkásokkal szemben annak idejön koteicze.t- 

e vállalt, a m Ívnek b-vál'asara a mostani uyugal- 
i időt tartja a legalkalmasabbnak, 
bizottságnak azért, hogy még 

alatt összeülvén, lehetővé t He, hogy a jav 
jüvo hónapban letárgyaltass. k, a mire a komi .ny -unu- 
uÖs súlyt vet. Kiemeli azután, hogy a számítások,
1.elvekre a törvényjavaslat támaszkodik, a l íieto 1 g- 
reahsanbak. II ■ az mtézm-ny ikucnt b.g te|lodm, amint 
ő remélt, előr láthatólag nmvhk .« munkások fogjak kivárni 

belépés kötelezővé teleiét 
ben ezzel jönni, mzete 
A miniszternek az
kr-dés-i ugv a munkaadók!»..k, min» a műnk so-.iiak

elégedésével fognak laii.lki.7i.,. A javaslat bizonyos 
u-'iu "t az autouóiui,.mik áliapitja mi-c, -> un..ym <-:i 1- 
méhen először fognak együtt tanácskozni a inunk «lók 

munkások. Szocziális szempontból nem lehel ki­
csinyein! ennek erkölcsi hatását._ Az intézmény i |lődé- 

, ;;i e'crziitnaiöiag tetemes u . k i . ceCí, 
szövetkezeti intézmény <• jéggé 

tőkeforrást kap. Az o-sz-gyüd

ülést.
melyre az összes közös miniszterek megjelentés. Az 
egyes költségvetések előadói konstatálták 
nak a magyar delegáczió határozataiv 
hangzását.

Erre Bacquehein márki előadása alapún az t^szus 
határozatok harmadik olvasásban is elfogadtattak - 
elfogadtatott egy határozati javaslat, mely szerint a 
közös költségvetésekhez való hozzájárulási arány a 
monarchia két altatna között az 1S67 deczember -H™ 
kell törvény értelmében meghatározandó kvóta szerint
fedezendő. . . r , , , „

Gróf Goluchowski Agenor külügyminiszter felel e j 
hozzá Possen Miklós Szolimában lakó osztrák alatt­
való bántalmazása tárgyában hozott in1 rp-llacziora Ív 
ügyben a nyomozni folyik és annak eredmenyehez képest 
intézkedni fog. Ezek után közli, hogy a delegáczió 
rozst&it legfelsőbb szentesítés elé fogja terjesztem, 
szersmind a király megbízásából köszönetét 
dele-ácziónak a .tanúsított odaadásért es hazafias áldo­
zatkészségért.» A maga és minisztertársai ueveben is 
köszönetét mond ezért. ...

Javerssky elnök a tanácskozás sima és előkelő 
Wolv z ból azt az örvendetes konz kvr ncziát vonja le, 
hocv az a halálos, felbontó méreg, mely a parlament..- 
maidat ez az alkotmányos eletet Ausztriában lehetet­
lenné teszi, a delegációéban még nem harapódzott el.
X tár"válások megmutatták, hogy lehet nyonn.tvksal cs 
mélvségg.'l Ügyek felett dönteni a nélkül, hogy vesze- 
lyezietni keik ne a p ,rl .m-ntarizmust. Bárha 
tanúsított példa a reichsralhban is ragadós
Végűi köszön« t> t mond az akünukneí, a kultac^v-u^i 
t.ixoUsag cinökénck, az előadóknak vs a «!• leg

i-h'low tették neki a tárgyalások nyugodt vezele- 
B- .-ff dél '» b-lségc éitf'iésfvel t-j -zt«- he.

A del tusok tiaiomszoios Hoclikiálttsban törlik k:.
II .Tí zDg TratitinanDfiíkorf köszöncttl mon i az cinvá- 

nrk a targxulasok tapintatos ve/.idésecrt. Az elnuk zár- 
szavai után az osztrák delegáczió ezidoi ülésszaka ve- 
get őrt.

A délelőtt folyamán 
tartó4* ülést, melyben 
ti.u'o

at lan VÍZ ftuS'.-ert

tt
lenne !

még a költségvrV : i'/Od-a^
Kozlovaxky szöi 

elnökük a bizottsági tárgyul.t-ok

inunk
azonban irdiitijart kezdet­

et-int nem lett volna czelszerü. 
reménysége, hc:y e javaslat intéz-

par

-yülni, a mu.y Ki én a 
meg nem itucsü ihető uj 
pénzek ezen az utón 
javítására fogú - k s/O 
baugulag ftfvgatilu a u»: v- nyj .v.t. »atot.

Is a szegen; embere 
•nini A bizottság ezek után

küldetik 
ügyi tárgya

i! <1 ni.'Zterel nők.

A DELEGÁCZIÓ K.
Immár mind a két delegi-czió befejezte nmkü- 

dér-ci és ma ugy a niagyui. mint az osztrák de- 
legáczió mcgtartoUa utolsó ülését.

jjjuuiti a két országos bizottság határozatainak 
egybehangzó voltál konstatálták, a szokásos elis- 
,nérö beszéde» és kós-ünetek után a delegátusok 

bene gesia, elszeiedtek.
Tudósi.óink ezekről az utolsó ülésekről a követ­

kezüket jelenük:

A magyar delegáczió.
A magyar d.T'gmv.ii' dvilu-u 12 órakor Szi. agyi 

Dezső elnöki te ..i .ít rövid ülést tartott, melyben az 
osztrák .1 legáczió t gnupi ül seben hozott határozatok 
közöltett'k rs tudomásul vétettek.

!Mutált négy órakor ismét tartott a magyar dele- 
gámo ül. sl, n.i-lybi-n a halat .zitok -giöntetösege kon 
s'atáltatott.

K.állay B-ni U.zü- pén-zügyminiízler köszönt 
erre az uraikodó n v. t -n a • ,

.•c.Tá3?*a

niGg 
Idvjy.atkv^zs út t.

Az lan azt

Pácak és a király.
— Az Kyyctcrics tudós.tójának távirata.

Becs, május 31.
Pacuk ma a Karóim Listy-ben, az üjucseltek 

lat jában körülményesen leírja, mit szólt hozz. i az 
im all ..." és mii mondott 6 a felségnek a tegnapi 
cetele alkalma ai. mert szerinte a budapesti la­
pok hézagosán és cil'emiRe közük a p;nbeszedi-!.
A C5eh delegátus nyilatkozata így hangzik :

budap •- i I íjiok helytelenül közölték a dia- , 
lógust, I ért ó lel»« g s n igyon kegyesen besze 1 
hozzam. Több olyan nyilatkozatot tulajdonit a 
. ,, felségnek, a melyeket nem mondott. Mi­
kor én íiii.gjeyvczlem. hogy a nyelv-törvenyjava-- 
latok nekünk elfogadhatatlanok, az uralkodó »őz­
be vágóit :

Oiw!
mondottam a felségnek, hogy ha a 

nyelv-törvények a I Í-. i;- alapján lépnének eleibe, 
ez örökös háborúsággá! járná.

Az uralkodó ismét csak így szólt:
— Ohő! _
Nrui igit'z, hogy a felrúg rosszaiba a kn.ii-'j üu- 

ni-zfencí .- v.-mlnn tanu-ilott la.tgatartayiinkat. 
Mikor az. obstrukc,lóról v.d: -zó. az. uralkod.i -cin 
a csehi k. öl, nem 1» a németekről, hanem ma­
gáról a/, obstrukczióról nyilatkozott eliiélöleg,
mondván: ,

_ v|; mész világ gúnyol hennünket! oz'gy n ■
Erre én azt feleltem :
__ Felség, ezt az eszközt nem mi, csehek ta­

láltuk lel, nem mi kezdtük az obstrukezió,. Mi 
csak akkor iolyamodlunk ehhez az i..-zk.-zIiuz. a 
mikor mar illetékes politikai tényezők paiwmen.i 
döntő eszközzé avatlak az obstrukcziot H ot 
éven át — folytatta Vacak — korri-klul v-e 
magunkat a konnanynyal szemben, a mint b l-e- 
ged i- kép vés voll elismerni e- nem mi vagyunk 
az oka annak, hogy ebbe a helyzetbe jutottunk.

A magyar lapoknak az u közlésé, hogy az 
uralkodó egy kézmozdulattal jelét adta ne::, tet­
szésén, k. nem igaz.

A felség hangsúlyozva, erős hangon mondotta 
azokat a szavakul, a melyekben az ub.-.i mv . lot

A román királyság megalaphásónak és a király 
megkoronázásának évfordulóját a bukaresti kul- 
turliga vezetősége is megünnepelte a napokban a 
maga módja szerint. A liga ugyanis a helyett, 
hogy a pénztárát dézsmáló korifeusainak a vissza­
éléseit ostorozná, manifesztumot bocsátott ki 
Magyarország ellen az ismert reczipe szerint: 
ernli‘1 benne „Jancu sírját“, a „sajtópörős vér­
tanukat* és a „magyar románság legszentebb 

jogait-*
A manifosztumot a jubileum napjan ezer­

szám osztogatták s piakáto»on is közzétették 
Küldtek belőle nekünk is és hazánk minden 

városába.
Szól pedig a manifesztum szószerinti fordítás­

ban kövelkezökepen :
Románok! Két éve ui»r annak, hogy az összes romi- 

nők c-séges kultúráját szolgáló liga nem vett részt 
tiltakozó nieetingekben, melyek azon méltatlan és vad üldü- 
zések ellen irányultak, melyeket testvéreink, a H.I'Siu g 
korona alattvalói ellen indítottak a magyar hatóságok.
A remény, hit, a lojális, jó és igazságos román nép 
jeliemé volt a buzdítás arra nézve, hogy az időre kell bízni 
annak az elvégzését, a mi előreláthatólag mar kezdődik. 
j,..m édes reményekkel kecsegtető jelenségek 
közált. melyek a magyar államférfinknál mu­
tat koztak, az is feltűnt, hogy a In-gyeken tűi levő 
románok részére egy uj időszak, az egyenlőség, jog és 
ivazsag korszaka fog be dlani.

Azonban egyes-le r ménje és mások képzelődése 
mine, u alapot "nélkülöztek. Az iea folyvást nyom, a ro­
mánok egvre szenvednek Románok : Ma a »ölet feile- 
gek szétoszoltak és hegy n túli t'stv remk helyzetének 
h-! -rvonalai világosan i szlelh"tők. • / román nemzeti 
kérőé' újból feltárnád 1 talán sokkal több 
indokkal mint barmikor - indnyájunk feszült 
figyelnie melleit. Románok! Fajunk ellenségei meré­
sz, k voltak proklamalni m-g az igazságszolgáltatás 
t-1, plomúhan is, hegy a romon nép nagy hérosza, 
Janen, gonosztevő volt, mert ''leiét nép-szabadságéért, 
a magvar évszázados zsarnoksággal vívott szent küzde­
lemben' áldozta fel és mert a Habsburg dinasztia hatat- 
ni ,s, hii és hajlilliatalhin védője volt. A méltatlanság 
mely hullámai verődtek ő sze a románok szivében ezen 
pogány támadással szemben, melyet nemzetünk törten-.-.* 

i;.-k egyik legid-áiisanb vakja ■■ i .-ii mtezleK.

Lev megfelelő elégtételadés helyett, melylvel a magyar
korín mv a rom ü.ok nak tartozott, egy njabb :ó/.*-»t 
indite,tt I: ' uiik, 11 rum egyetemi po.g.irt év az
elie.nf l torr> nyszéke. eié és í öltömé deliek azért, 
„.,.rt V ; gokkal liiiitctl'.-k azt a szent hantot, mely 
Jancu ; ukt; rnarudrun unit takarja. A i,o,-y 
haz.jába Visszatért dr. Lucáéin, újból bíróság elé 

ós elitélé.-" I izlosnak velu-lő. E/en iu:- alatt 
rdvlyi román nemzeti újságok ellen .. -1 ;l 'P rí k
,.k ,..'U fiiz.édnek - zva] :■ '--- -- í-üntet' - „ v--g*

: II:er!üljek ok • ■ .'en ■, . kik nemz Mink
- ,g:H-rl küzdenek. Ron.amik ! II zy ezen újai* 
ver iliiliöuge sei eZ'-iai'i.'ii Ivtiem .. i:'ai aU uiu, i,u-

i. auiink. .1 
hazunkban 
azon :. -rum

ly kin k I - i- ikiicg petyhüdt kitek » i '-u- 
nemzeti ka zdelmct, melyet a liga 
Iiiryké zdelt. folytatni J<»lj". :"inur

SZU. a, ke. -:j-t b-iiii.krul vaj 
dilikéi pártra való !«kiii! á nélkül 

Invomottak - aé:
I"

Ultin« rt.ü i t'.'i
szó ! Mti -iny .junkriak 
Z-Ii-U" ,.Z - luyoinoltak íevilsegere sietnünk. Töbo biz:.!- 
,, - -- ,-rt. k : t lie L- !i p.t- ü p-vi .maija -z-riní a Bgl 

, tart az .1--/'.- rom..no, buzgó közreműködésére
X , okára fogunk benneteket 1 vní, hogy - - ség 
jiv aló» a Ugariak ab: an a kercesiien, nieod 
t, ... Ugat, k ml iiilatiii a puli tusai pár
U l. ■ a, a nemzeti vederem várának ke. I tekintem 

j. i-íu ,-i a ks. 11,11. -ny nyomorúságokat e< ez) 
gondol.tt,,l, lelkünk egy..: u -uga'latat követve, .- - -s-'l 

Z.iliu- ii.vatot -;ar'ra, melyei 
ti btyi parancsszavat

/ -: nja r»!.t, mert íiukőnt i :i:n íb.*o, 
-a’ • •..k.4’ .»kar egu aj & 

t >‘i m a nem z il ^ t rü ■ - a-

ösz'önüiik diktál- 
US CS' j. -rl'foii.j-:« >'r
uy most is, a *•; 
hala ina irun

ru'ijüok a "/.un ha 
í.ti. Wir ja tok

Egy szót se szólt többet, hanem visszaült u 
helyére.

i.atta és hallotla e jelenetet Glázer uram is, a 
vendéglős. Kivett a zsebjéböl tizenöt darab ezüst 
hi as - letette a költő elé.

— Tessék ezt is hozzá írni ! 
így kezdtek megalapítani Magyarország legelső 

adandó nemzeti színhazát.
Kisfaludy Sándor pár nap alatt összegyűjtött 

készpénzben 1330 forintot. Mind a fürdövendégek 
adtak ös-ze.

Glazer uram, a vendéglős nem volt nagjon 
megelégedve a gyűjtés eredményével. Utólag meg 
o;ven ké'bol meszel is fölajánlott. Ugyan ötven 
Köböl meszel ajánlott föl Oroszy Pál uram is, 
iuredi és íót-vazsonyi birtokos. Füiőp József üteg 
oarotom fölajánlott az épület alapjához ütvén ói 
követ. A íüredi kis nemesség és szegény jobbágy­
ig pedig lőlajánlott száz igás és ezer gyalog 

napszámot.
Hat a király mit adott ?
A király nem adott semmit.
Hát az ország mérhetlen gazdagságú főurai mit

adtak ?
Adtak valamit. Tiszteletünk vegye körül azok 

nevét, a kik valamit adtak. Annyit nem adtak 
ugyan, mint a szegény lüredi jobbágyság, de 
hiszen ok akkor még nem voltak magyarok, 
hanem osztrákok és németek. Sok viznek kellett 
még addig lefolyni a Dunán, mig a tuladuna; 
főrendek legalább részben megmagyarosodtak és 
hazafiakká váltak. S a Duna vize még most is 
lolydogál s még most is sok oka van várakozni s 
várakozás közben folydogálni.

Érdekes volt gróf Festetich Lászlónak, a nagy 
György gróf fiának adománya. Ő hat óriási jóniai 
oszlopot faragtatott valamelyik kőbányájában egy- 
egy darab kőből a színház homlokzatához s 
maga szállíttatta el Balaton-Füredre. Ezrekbe 
került volna ez akkor, ha pénzén kellett volna 
megfizetni.

Hát Magyarország főpapjai mit adományoztak ? 

(Feljutjuk.)

A COW-BOY.
kjjgiíny. 33AJMKKIKA1

Mindössze annyi eredményűk volt ezeknek, 
hogy a musztángot. Margin elhallgattatása végett 
egy darabon vagtatásra nógatta. A melleit azon­
ban nem tévesztette sz»in elöl az észrevehetően 
kiemelkedő facsoportot, hol Bell. a covv-bojok 
oltalma alatt oly epedve varia érkezését.

Egy óra múlt cl és Margin mar alig adott még 
életjelt. midőn King Bob musztángját megállította. 
Szorosan előtte meredek lejtő ereszkedett le egy 
kedves völgybe, hol zöld gyepen buktok és ma­
gányos lak váltakoztak.

Első tekintetre észrevette embereit és a legelő 
lovakat. Valamivel lejebb pihentek a völgyet 
átmetsző patak mentén levő árnyékos he­
lyeken. ...

Könnyen felismerte Bellt, a ki egy la tövében 
ült, látszólag komor gondolatokba merülve.

Öt észrevenni és élénk őrőmkiaHasban kitörni 
egy pillanat müve volt. Egyidejűleg felébredtek 
benne az első szelidebb gerjedeimek. Margint is­
mét gallérjánál fogva a magasba emelte, azután 
pedig maga mellé eresztette a főidre. Egy darabig 
még támogatta a tántorgót, hogy megóvja az 
ősszeroska dústól, kővetkező szavakkal kiséi»én 
gondoskodását:

— Az ut hátralévő részét gyalog is megtehe­
ted. már a squatter szép tanyának a kedvéért is, 
a kitől irigylem gyönyörű lovaglásod látványát. 
De ettől eltekintve, ha magam elölt tartanálak^ a 
nyeregben, akkor a lejtőn Billy tejen keresztül­
buknál és nyakadat szegnéd, a mi elöl pedig meg 
kell téged óvnom. Sok függ attól, hogy Irissen és 
csinosan kerülj a szép squatter leány elé és leg­
szebb bókjaidat sugdossad fülébe. — így, ember, 
most állj fel és massza! le szépen e völgybe, 
va°y pedig megint ide kerülsz mellém és én nem 
kezeskedem érte, hogy nem a lejeddel érkezel-e 
meg előbb ott lent.

Margin összerezzent. Egy szót sem mert vála­
szolni e rettenetes lovasnak. Úgy érezte, mintha 
óriás állna előtte, kinek teje a teliegekig ér, és az 
első ellenállásnál kész őt, mint valami veszélyes 
férget összetiporni. Nagynehezen visszaszerezvén 
egyensúlyát, lefele kezdett iparkodni.

— Úgy, úgy, ember, arra visz az ut — gúnyo­
lódott kaczagva King, észrevéve, hogy Bell fel 
ugrott és elébe sietett. — Óvatosság nagyszerű

hogy
benyomultak a puha talajba. Há­

gát ugrott le róla King Bob ; a

-c-v tulajdonsa,;, mely m-g egy oly gazembernek 
I» di»/.ére \ dili, ki mar megérett az akasztóiam. 
Hej! nem abban az irányban, ember, mert úgy 
gurulsz majd fejjel lelete, mint egy tok a padui»- 
lyuktiól, és en szenvednék kart. Az ördögbe is, 
akkor inár az én Bilivni jobban érti; attól tanul­
hatsz e- megeresztve a kantarszur.it, lovára bízta, 
hogy válassza meg az. utat.

Ez csak megnézte a partszegek!, egy tekintete1 
vetett a mélybe és ugyancsak c-u-zva haladt 
előre az első négy-őt fokon, azutan oldalt lóidul- 
és csikk czakkban előre haladva, elérte a völgyet, 
midőn Margin még fele-utón aggodalmasan ke­
reste a kevésbbc meredek helyeket.

— Ez meg volna — szolt King Bob, ki ót 
lent varia — és most kövessen engem. Megug- 
rani nem fog, de ha mégis megkísértené, legé­
nyeim egy perez alatt megfognak a lassú' al. es 
sokkal kevésbbc finom módon volna telakasztva, 
mint a hogy azt rajtam akar.a észlelni.

Ugyanazon a helyen megfordította lovát, é» az 
gyengén niegsurkantyuzva. gyorsan vágtatott Bell 
felé. Melléje érkezve, oly hirtelen aiit meg, 
patkói mélyen 
sonló gyorsasággal ugrott 
helyett azonban, hogy Bellt karjaiba zarta volna 
mindkét kezével dereken fogta ut es a következő 
pillanatban mar lenn is ült a nyeregben.

Arcza ezalatt boldogságtól sugárzott és oly 
gyermekies őszinte örömmel tekintett becsületes 
kék szemeivel Belire, hogy ez elfelejtette minden 
elszenvedett fajdalmát és legbensúbb mosolyával 
jutalmazta őt meg hevessége miatt.

— ily módon kell az éri kedvesemnek a cow- 
boyok közölt bevonulását tartania — szólt élénk 
lelkesedéssel. — Engem királyuknak választottuk 
a vakmerő legények, és nem telik bele egy ne­
gyed ura, s te oly kétségtelenül királynő leszel, 
a minő csak valaha arany trónon, bíborban szü­
letett.

Gyengén megütötte musztángot és egyik ke­
zével Bell kezét, a másikkal meg a kantar- 
szárat tartva, kényelmes ügetessel a tábor felé 
mentek.

— Bob, egyetlen drága Bob ! — szolt Bell, es 
elragadtatással csüngtek szemei a daliás ifjún, ki­
nek viharedzett, formas arczat a belső őrómteljes 
felindultsag még szebbé tette. — Bob, én nem 
értlek — oly titokzatosan beszélsz.

— Titokzatos-e az, ha félremagyarázhatatlanul 
királynőnek nevezlek ? V agy azt gondolod, hogy

aranvnincsenek selyem ilibáid
rulia illene» neiíed 

gyap;us;:ÖV"tbői 
iiol van becsesebb

bolondság, mert 
koron;-i ? De ugyan :ni-i 
jobban, mint az, melyet erős 
j.it kis k.ic-nidiial varrtai ? 1 
korona a te hos.-zu. sűrű hajadnál ? Es vájjon 
,z Igaszemélyzetet bot kapnál, mely luv-nben 
szolgálna neked, mint ezek a vad legények, kik 
valamennyien készek éretted életüket feláldozni?
És végül a barmok ezrei! Mely királynőnek van 
ennél számosabb udvara ? !

Beli arcza elpirult King örömujjongásán. -Mint 
még soha, úgy ragyogott páratlan szépségében. 
Barmit i- veszített a szülői házból való távoz isa 
altat : e gondolatot elnémította az a tudat, bog: 
nincs többé elszakadva büszke és vakmerő keit- 
vesétől.

Álrnatagon, mintha nem hinné el boldogsága- 
nak megvalósulását, nézett maga elé, azuLm 
pedig, mintha attól tartana, hogy Bobot megiiu- 
rugitja, félénken jegyezte meg :

— Egy férfit hoztál magaddal, kiben azt a 
Marginf véltem feli-merni, ki egykor illetlenül vi­
selkedett velem szemben, es szemtelen tekintetet 
sértóleg szegezte ream.

— Margin maga az, Bell, és a gyűlölt árulóból' 
odaadó jó barat lett — szóit King Bob, titokza­
tosan mosolyogva — é< te is megszűnsz majd 
rövid ideig reá haragudni, sőt halára leszel írunta 
kötelezve, akar nevet u ahhoz, akar pedig tógáit 
vicsorítja. . . . Elhoztad a papirost V

— Két lapot, Bob. Ezek voilak az utolsók, 
miket még találhattam. A szekrényben feküdtek 
legalul, különben már rég eltűntek volna.

— És téntut és tollat ?
_ A toll a csomagban van a papiros mellett, 

és itt van a lénia — válaszolt Bell. zsebéből egy 
üvegcsét húzván ki es azt Bobnak oda»)fojtva — 
nehezen tudtam csak meghigitani. Remelbetőleg 
elég lesz egy levél megírásához.

— Több mint elég — szólt King Bob, az üveg­
csét megrázva és szemei elé tartva, —akármilyen 
rossz legyen, nekünk arany-hegyeket ér.

Hallgatagon közeledtek a tabor felé. Ott körül­
fogtak őket a cow-boyok, az ifjú húst üdvözöl­
vén és lovat különösen gondos ápolás czéljaból 
tőle átvevőn. Még mielőtt King Bob kezét nyúj­
totta volna neki, Bell földre ugrott, hogy Bob 
régi helyére vezesse. Ott körülbelül tiz pereiig 
ültek komoly beszélgetésbe mélyedve, midőn 
végül Margin megérkezett. Láthatólag csak nagy 
erőlködéssel tudott egyenesen állni és félelem volt

jí k ti Jtnrh' g i
központi I • arehojtó bizottságig

|, ..ivasbafo, mutált a vakuiero .was te­
kintet kereste.
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Pl A járvány ok . Heu. Hogy Japánban* 
közegé-/- -Míg re Iliivel! súlyt fektetnek - az x- 
vosok véleményére mennyit idnak, arról erdet# 
adat I közöl egy orvosi újság. A Kormos; <:>■• 
tuti levő Tekham nevű város eg - - • •;
nyal a lehető legrosszabb,..; »óluk. 
mocsaras talajon épült. Orvosi vélemény ; -;n‘ 
nem alkalmas emberi lakásra. Ezen 
alapi;,n a kormán. az egész lakosságot »i-;-Ufo- 
tette, a varost földig lerombolni!u - az ott »a. 
letelepedést a jőv..:e nézve í- megtiltotta.

muzsika
Sírhelyét 

eirendei'.*, 
. .'„Idi-. i - 1

szövetek-

állatnak

A szakács császár.
II. Vilmos, nemcsak hogy
tólag kitűnő szakács. X adaszat ......—. ,
kor maga is hozzányúl a iő/onana 
kiséret, persze, nem győzi magasztalni ^ 
főztjét. Bordeaux! ember a szakácsa. ej,é-
mélyesen szokta niegallapitani a na^^Q| eizaek
dek ételeit s azt mondjak, 
a császár asztalánál.

hogy

Fi alva re mi vit halotti tor. l-i ak-Amerika
White* Oak nevű varos.,ban meghalt Wiilam 
H, es gazdag plgar. Vegrend, leiében mectog”*' 
hogv holttestét furulya és v/intányér 
n,,óiéit vigyék ulol-o pih-néi helyére, 
maga jelölte ki - »ajat Kernében 
hogv halála napjan a.: összes lakai 
zászlókkal, lampionokkal, tarka selyem ^
k-i, -gy berekben, -fnü borok alj m ped „ '-1
kar bívza a legvidámabb nótákat. A |,lú'or |o. 
megbi Idogult még életében a legapróbb rest- 
■ ki- összeállította, a ludarab a „Yankee doodle, 
az amerikaiak nemzeti dala volt. A mikor « í 
ball. a halotti tornak pontos műsorát i- e, . 
Iáitok iratai között. Ennek értelmében ot oki' 
busz borjut öltek le, s számos setlabu 

szegték a nyakát. A mit szem es

krót s 
ollas 
száj

megkivanl, minden volt a lakomán, a melyet 
követett. A mulatság, a végrendelet er.ehn t>^ 
addig tartott, a mig a nap „a környező | 
tok csúcsát újra bearanyozta. ' "/> ke' . 
vettek részt a halotti toron. 5 a 3°‘d°® felelni 
kijelentette, hogy még így sem tudtak meg 
az örökhagyó minden kívánságának.

A német császár, 
szereti a jót. de * 

alkalmával ölj 
íő/őkanalhoz 5

így hangzik 
klamáczió, mel 
adni a nemzélj 
épen most a 
igen tudja az 
senki sem kiv^ 
vagy néhány 
indítja arra, n| 
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fel és egyr—n| 
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az egyet en. 
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két rendezni, 
ményt azére, 
nesen a rektq 
majd felelős? 
hymnusz han| 
nem fejek 

TeljesitSi \| 
vessen véget 
antiszemita *• 
lem szabad oil 
pedig ujhoi :i| 
jón ellen u i<j 
veszedelem n e|

A szeptt .1 
lasztasokr. ul 
jak pártján z/:| 
közlésére kér
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Szük?é 
ségteien 
ezimer ktcM 
elleu irány™ 
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úgy, hogy a 
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oly határozat] 
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a kereszt 
ifjúság hat-rtl 
temi i jusag 
jellemztsere 
pont, melynI 
ellen irár ,1 
annyit mondd 
mony egy elé 
tart fenn 

Szinte ér‘!i| 
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határozatát, 
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így hangzik ez a bárgyuságokkai szaturált pro- 

klamáczió, mely „egy uj és hatalmas irányt akar 
adni a nemzeti kérdésnek”. Hogy mi idézte elő 
épen most a ligának ezt a nekirugaszkodását, nem 
igen tudja az ember megmagyarázni. Különben is 
senki sem kiváncsi rá, hogy néhány bolondot 
vagy néhány agitátort, a ki liga élén áll, mi 
indítja arra, hogy magáról életjelt adjon.

A liga különben legközelebb nagy tiltakozó 
meetinget fog rendezni, s a párisi kiállítás vala­
melyik kongresszusán is akczióba akar lépni.

A megcsonkított koronák.
A budapesti tudományegyetem aulájában teg­

nap este tartott botrányos gyűlés képezte ma 
mindenfelé a közbeszéd tárgyát s a fővárosban 
tagadhaíatlanul nagyon is azok ellen hangolta a 
józan közönséget, a kik a néppártot szolgálva, 
erőnek erejével e felekezeti párt javára szeretnék 
kihasználni az egész affairet. Senkit sem lévén 
szokásunk meggyanúsítani, csak egyszerűen regisz­
tráljuk azt a tényt, hogy ma már igen sok helyen 
merült fel, a történtek után, az a vélemény, hogy 
a csonkítást agent provoedeurök vitték végbe. Mi 
sokkal valószínűbbnek tartjuk azt, hogy a keresz­
teket a takarító asszonyok s munkások törlek le 
véletlenül s a néppárti heczrendezök fúták fel 
tendencziózusan az. egész dolgot, arra számítva, 
hogy íme, itt a jó alkalom anliszcmiia kirohaná­
sok intézésére.

Lehetetlen e helyen meg nem emlékeznünk 
Ponori Thewrewk rektorról. Tudvalevő dolog, 
hogy ez idei rektorkodása alatt minden legcseké­
lyebb dologért is maga elé idézle az egyetemi ifja­
kat, hogy minden hazafias mozgalmat bűnül rótt 
fel és egyetemi (radikális) ifjaknak még a kon- 
, zertrendezésébe és bele okveteilenkedett. S ime, 
ma nem tett semmit. Ma nem jutott eszébe, hogy 
az egyetem tekintélyén csorba esett, s hogy az 
egyetem aulájában nem szabad néppárti gyűlése­
ket rendezni. Felemlítjük ezt a sajnálatos körül­
ményt azért, mert ilyen viselkedés mellett egye­
nesen a rektort és az egyetemi tanácsot kell 
majd felelőssé lennünk, ha pár hét múlva a p ipái 
hymnusz hangjai mellett nemcsak keresztek, ha­
nem fejek is fognak törni az újdonatúj aulában.

Teljesítse végre kötelességét a rektor ur és 
vessen véget az egyetem falai közt nyiilan űzőit 
antiszemita és ultramontán üzelmeknek. Az egye­
tem szabadon gondolkozó és hazafias ifjúságát 
pedig újból figyelmeztetjük : legyen résen és áll­
jon ellen a leghatározottabban minden fenyegető 
veszedelemnek.

A szeptemberben tartandó „Egyetemi köri” vá­
lasztásokra újból megalakult radikális egyet'mi if­
jak pártjának elnöksége a következő nyilatkozat 
közlésére kér lel bennünket:

Nyilatkozat.
Sem tagadjuk, pártérdekből vesszük kezünkbe a 

tóiéit, mert a midőn pártunk liberális szellemét és 
elveit, búr közvetve, oly mélyen megsértették, miként 
az a szent korona megcsonkítása ügyében tegnap 
tartott ifjúsági közgyűlésen történt, a midőn egy 
specziális magyar, illetve hazafias ügyből kifolyólag 
felekezeti villongásokat provokállak, a midőn oly 
szomorú körülmények között oly határozatul hoztak, 
mint a tegnapi, akkor tartozunk párthiveinkke! szem­
ben azzal a felelősséggel, hogy pártunk nevében 
nyilatkozzunk. Annyival inkább kötelességünk nekünk 
ez, mert pártunk, a mely az egyetemi ifjúság egy 
nagyon tekintélyes részét foglalja magában, majd­
nem kizárólagos harezosa a liberalizmusnak az 
egyi temen, a tegnapi közgyűlés pedig tüntető, 
leg a liberalizmus megsértésével végződött.

Szükségtelen külön kiemelnünk, hogy azt a szent 
ségteien merényletet, mely a magyar állami 
czimer kiegészítő részét képező szent korom 
ellen irányult, mi is a legélesebben elítéljük, s hogy 
ezzel a czélzattal jelentünk meg mi is a tegnapi köz­
gyűlésen. A gyűlést megnyitó beszédében gyűlés
elnöke azt a magától értetődő utasítást adta, hogy 
felekezeti kérdés ne vonassék a vitába. Ezen utasítást 
azonban a szónokok legnagyobb része nem követte» 
úgy. bogy a közgyűlés terme csakhamar éles felekezeti 
harczcknak es vitáknak lett színhelye Miután pedig az 
elnök ezen botrányos állapotok között nem tudott 
megnyitó beszédében kifejezésre |uloU intencziój.mak 
érvényt szerezni, — a termet elhagytuk. Csak így 
érthető meg az, hogy ezek után az ifjúsági közgyűlés 
oly határozatot hozott, melynek ötödik pontja azt 
foglalja magában, bogy a magyar tudományegyetem 
minden előadó termében a kereszténység szimbóluma : 
a kereszt kifüggesztessék. Ez nem lehet az egyetemi 
ifjúság határozata, mert ez nem visszhangozza az egye 
temi I jusag nézetet, csupán egyesek gondolkozásának 
jellemzésére szolgál. Ez egyoldalú katholikus szem 
pont, melynek éle valamennyi többi felekezet 
eilen irányul. E lelett vitatkoznunk felesleges, elé-g 
annyit mondanunk, hogy a magyar királyi ludu 
münyeyyetemröL van szó, melyet az állam- 
tart fenn

Szinte érthetetlen emltünk, hogy az egyetemi ifjú­
sági közgyűlés, melynek czélja a magyar állami 
czimeren elkövetett szentségtelen merénylet megtor­
lása, hogyan juthat odáig, hogy a legdurvább íViele- 
kezeti villongás' knak váljék színhelyévé, légy oly 
ifjúsági közgyűlés, mely ilyen inteucziók alapj m húzza 
határozatéit, nem lehet magyar, nem lehet 
hazafias, nem lehet objektiv. Ez nem tár­
gyilagosság, ez nem felvilágosodottsag, ez nem ha­
zafi .sság. Ez a reakeziónnk nagyon szóm ont 
és idöszenitlen megnyilatkozása. Bizunk a 
felsönb fórumoki.an, hogy e kinos és sajnálatos ügyet 
keliőb-g el fogja bírálni.

A radikális egyetemi ifjak pártjának elnöksége 
Weiler Ernő Silberstein Ötvös Leó.

Détsy István.

A főkapitányságon ma délben egy órakor 
megjelent Key Simon szobrász és dr. farkas 
rendőrtanácsosnál, a bűnügyi osztály vezetőjénél 
jelentkezett, hogy az egyetemi czimersértés ügyé­
ben fölvilagosiiásokat adjon. A tanácsosnak azutan 
elmondotta, hogy ő és tarsa, Verő László végezték 
az egyetem uj palotájában a szobrászati díszító- 
munk.ikat. Így tehat a lépcsöház falait diszitö 
koronákat is ők helyezték el. A keresztek gipsz­
ből készültek és igen könnyedén voltak a koro- 
n hoz i:le.ztve. Az épületben folytonosan dolgoz­
at söl még most is dolgoznak a belső berende­

zést végző munkások, a falakat testették, most 
pedig a lépcsőházat napszámos asszonyok tiszto­
gatták. A munka közben könnyen előfordult, hogy 
a mázolok ecsetjeikkel, vagy a lisztogató asszo­
nyok, a mint létrákon állva a lépcsők kőpárká­
nyait mosták, ruháikkal letöröltek egy-egy keresz­
tet; sőt az is megtörtént, hogy a mikor a szob­
rász-legények a koronák fölött valami díszítést 
illesztettek a falra, az aláhulló iiabarcstónnelékek 
is leütötték a kereszteket. A szobrászok már két­
szer javították ki az ilyen módon letört kereszte­
ket. Az a két letört kereszt, a melyet szombaton 
vettek észre, már régebb idő óta hiányzott és a 
szobrászoknak is voll róla tudomásuk. Azonban 
épen mert nagyon törékenyek, a tisztogatás után 
akarták csak visszahelyezni, tudva azt, hogy még 
több is le fog törni. Az a két fiatal ember, a 
kiről a napszámosasszonyok azt vallották, hogy 
kedden reggel végigjárták a lépcsöházat minden 
keresztet megvizsgálva, Ney Simon és Verő László 
szobrászok voltait. Azt vizsgálták, hogy a díszíté­
sek a király látogatásának napján rendben van­
nak-e. Eleinte nem is gondoltak arra, hogy ebből 
komoly dolog lesz, de a mai lapokból értesülve 
arról a veszedelmes mozgalomról, a mely meg­
indult az egyetemi ifjak körében, kötelességének 
tartotta ezeket elmondani. Farkas tanácsos tudo­
másul vette az elmondottakat és Getpis Dániel 
rendörfogaimazóhoz utasitolta Keyt, a ki tíegus 
előli jegyzőkönyvbe mondva ismételte az elmon­
dottakat és hozzátette, hogy épen tegnap aján­
lotta az építésznek, hegy a szabadon álló keresz­
tek helyeit a koronára féldombonnüvü, falhoz- 
ragasztoit kereszteket illesszenek.

A napszámosnőket ma este szembesítették a 
két szobraszszai, de ezek azt mondják, hogy ők 
nem a két szobrászt láttuk annak idején s nem 
őket gyanúsítottak a keresztek letörésével.

A vizsgálat íoljik s úgy lehet nagyon is meg­
lepő eredményre fog vezetni.

Az angolok Pretoriában.
Az angolok, mint egv Londonon keresztül ér­

kezett távirat jelenti, tegnap délután két órakor 
minden ellent állás nélkül megszállónak Pretoria*.

Ezzel véget ért a babom s a búrok angol 
alattvalók leltek.

Azok is, a kik az egész nvolcz hónapi harcz 
alatt igaz lelkesedéssel nézték a búroknak hősies 
küzdelmét, megkönnyebbülve olvashatják ezt a 
táviratot s az a jogos részvét, mely mindenkinek 
szivében támadhat ez iránt a szerencsétlen búr 
nép iránt, nem csökkentheti az a fölült érzelt 
örömet, hogy a vérengzésnek vége van s hogy 
bevégződött az a reménytelen önvédelmi háború, 
melynek vége előre látható volt attól a pillanat- 
lói fogva, hogy Anglia húszszor akkora hadse­
reget küldött le a hareztérre, a mekkora Oranje- 
nak és Transzvalnak egész holland lakossága 
együttvéve.

És most, mikor látunk elbukni egy független, 
szabadságszerető, becsületes népet, önkéntelen fel­
merül a gondolat, mi lesz ezután s hogy a füg- 
gellenséggel együtt mennyit veszített még az a 
nép, melynek hősies küz.delme nyolez hónapon 
keresztül az egész világ csodálatát és rokonszen- 
vet érdemelte ki.

Oranje már annektálva van s Transzvál is 
annektálva lesz. Ez kél.-égteien, sőt altól a percz- 
töl kezdve, hogy Pretoria falain angol lobogó 
leng, ez már meg is történt.

A katonai fegyelem nélkül való búr nép pa­
rányi kis seregével lord Roberts megérkezése 
előtt csakugyan csodás sikereket ért el, de átlói 
a pereztöl kezdve, hogy kétszázezer angol katona 
szállt ellenük síkra, nem tartóztathattak volna föl 
a végzetet akkor sem, ha mindegyikük oroszlán 
módra küzdött volna is. Már maga az a körül­
mény, hogy csak most, május végén volt képes 
Roberts, s akkor is ellentullás nélkül allepni a 
Vál folyón, pedig február V-én már a Modder 
loiyú mellett volt, elég fényes tanúság a melleit, 
hogy a búrok kezéből kiesett ugyan a fegyver, 
de a becsületes küzdelem dicsőséget nem veheti 
el tőlük senki. Még akkor is, mikor Roberts már 
45 000 emberrel, tehát kétannyi katonával, a 
mennyivel a búrok a háború első szakában is 
rendelkeztek, bevonult Bloemfonteinbe, a búrok 
néhány ezer emberrel hét hétig, majdnem két 
egész hónapig tartották őt ott lekötve, a nélkül, 
hogy mozdulni ludott, vagy mert volna. De hal 
végre is győzött a számbeli túlsúly, a a hős búr 
nép, mely huszonhét csataban verte meg az an­
golokat, elbukott. Az utóbbi lietekken már nem 
is küzdöttek s önként adlak lei legjobb pozicziúi- 
kat. látván, hogy minden küzdelmük így is, úgy 
is hiaba való. Roberts úgyszólván fele annyi vért 
,-ein onlott a győzelmeiért, mint ontott Hullni-, 
Uatacre és Methuen a vereségeiért. A helyeit, 
hogy megtámadta volna nyílt harezban az. ellen­
ségei, taktikai operácziúkkal kiszorilotla a bú­
rokat legjobb pozicziúikhúl, ug>, hogy ezek úgy­
szólván puskalövés nélkül vonultak ki bevehetet­
lennek tartott poziczióikbúl.

Kezdetben azt lehetett várni, hogy a búrok, a 
kik Oranjeböl kiszorittattak, majd a Vál folyóttal 
fognak ellentailani az angoloknak. Az. egész ér­
deklődő világ azt várta, hogy itt meg fog ismét­
lődni Rubertssal, a mit Duller négyszer volt 
kém leien a Tugelu mellett elszenvedni. Nem 
történt meg, s az. angolok feltartóztatás „ nélkül 
leptek Traszval területére. Ekkor mindenki azt 
fiilte. hogy majd Johannisburgot lógják a búrok 
védelmezni, mert hisz tulajdonképen Joiiannisburg 
a végezélja a háborúnak, ez az angol pénzen 
amerikai arányokban épült város, a hol az arany­
bányák vannak. Ez sem történt meg. Johannis- 
burgot is átengedték a búrok, s még azt a fenye­
getésüket sem váltották be, hogy fölrobbantják a 
banyákat, a melyekért Anglia ezt az egész, költséges 
hadjáratot megindította. Ettől a pereztöl kezdve 
kétségtelen voll, hogy Pretoriát sem fogják a 
búrok védelmezni, mert ennek most már amúgy 
sem volna czélja. Legföljebb csak vérbe és egyéb 
áldozatba kerülne az, hogy a várost még egy 
ideig védjék, de semmiféle eredménye nem volna, 
mert kétségtelen, hogy Roberts inkább kibírta 
volna Pretoria ostromlását, mint a búrok a vé­
delmét.

Ma már Pretoria is az angolok kezében van s 
ezzel véget ért a háború. Meglehet, hogy egyes 
búr kommandók még folytatnak guerilla harczol 
az angolok ellen, de kétségtelen, hogy Roberts 
ezekkel is hamar fog végezni. Különben is sokáig 
nem folytatható ilyen guerilla háború.

Tehát a transzváli köztácsaság is ép úgy meg­
szűnt létezni, mint megszűnt Oranje s a kis búr 
nép, mely hősiességének, halálmegvetésének, haza­
szeretetének soha nem halványuló, ragyogó pél­
dáját adta, ma már saját érdekében legokosabban 
tesz, ha belenyugszik sorsába, mert ha akkor sem 
tudott megküzdeni Angliával, mikor a kezében 
volt a fegyver, még kevésbbé tudna most, mikor 
le van fegyverezve. Különben is vigasztalhatja 
őket a máris angol uralom alatt élő hollandok­
nak sorsa s ebből meríthetik azt a reményt, hogy 
az övöké sem lesz kedvezőtlenebb. A Fokgyarmat 
teljes szabadságot élvez, van külön minisztériuma 
és külön parlamentje s ebben a parlamentben 
eddig is a hollandok vannak többségben s a két 
búr köztársaság is közvetlenül a Fokgyarmathoz 
csatoltalik. Sem személyes, sem polgári, sem po­
litikai jogaikban nem fognak a búrok csorbát 
szenvedni, ha a függetlenségük elveszett is.

A mi pedig magat Angliát illeti, a mely győze­
lemmel végezte be ezl a háborút, tekintélyének 
és prestigeének egy részét elveszítette. Száraz­
földi hadserege erőtlennek, tábornokai ostobák­
nak, hadi leiszerelése rossznak, hadszervezete 
kritikán alulinak bizonyult, s ma már nyilvánvaló, 
hogy csak a búr néppel ludott elbánni, de egy 
olyan háborúban, melyben európai hadsereggel 
állana szemben, valószínűleg alul maradna. És ez 
az európai béke és az európai egyensúly érdeké­
ben nagyon szomorú tény, mert mindkettőnek 
eddig legerősebb támasza Anglia volt.

Ma érkezeit távirataink a következők :
London, május 31.

A Reutet-ügynökség jelenti Pretoriából tegnapi 
kelettel: Johannesburgban angol tisztek vannak, 
a kik a megadás feltételeit diklálják. Azt hiszik, 
hogy az angolok még ellentállásra találnak. Az 
angol elővéd fele utón van Johannesburg és Pre­
toria között. A polgármester ma reggel népgyü- 
lést hívott össze, a melyen bizottságot alakítottak 
a rend fentarlására.

London, május 31.
A Daily Mail jelenti Lourenco-Marquezből teg­

napi kelettel, hogy Krause parancsnok átadta Jo- 
hunnesljurgot liobcits lordnak.

London, május 31.
Az angolok tegnap délután hét órakor minden 

ellenállás nélkül megszállották Pretoriát s az volt 
a legelső dolguk, hogy az angol hadi foglyokat 
kiszabadították. Az ideiglenes kormány Grego- 
rovszki bíró vezetésével meghódolt az angolok­
nak. Ezzel hivatalosan véget ért a háború s vele 
együtt a dél-afrikai köztársaság iüggetienségének 
története. A reggeli lapok fellengző szavakkal Ír­
nak erről az eseményről. Némelyik újság arról a 
tényről is megemlékezik, hogy a transzváli bútok 
attól a pillanattól fogva, a mikor az ő területük 
lett a háború színhelye, minden ellenállásról le­
mondtak s csak addig voltak energikus ellenfelek 
és rettegett katonák, a mig a háború a szövetsé­
ges Oranje területét fenyegette és pusztilotta.

London, május 31.
Krüger elnök Watcrwalbovenbe ment.
A pretoriai polgármester fü hatalmazást kapott 

az angolok fugadására. Befolyásos polgárokból 
bizottság alakult, hogy a lakosság éleiét és va­
gyonút az interregnum alatt megvédje. Minden 
nyugodt Nagy népcsoportok várják az angolok 
megérkezését.

London, május 31.
A Daily Mail-naí jelentik Lourenco-Marquez- 

ból: A ma este Pretoriából ide érkezeit első vo­
nattal néhány görög jött ide, a kik azt mondjak, 
hogy ők voltak az utolsók, a kik Pretoriát teg­
nap elhagytak. Azt üllőjük, hogy kevéssel eluta­
zásuk után az angolok raluttek a vonatra s ketté­
szakítottak, úgy, hogy csak egy része mehetett 
tovább Pretoriába. A többi Pretoriából való utas 
megjegyzi, hogy Pretoria teljesen demoralizálva 
van. A lakosság nyakra-főre szökik a partvidék felé.

London, május 31.
Csaknem valamennyi lap annak a véleménynek 

ad kifejezési, hogy a háborúnak v ge van.
London, május 31.

A Reuter-ügynökség jeleni! Lourenco-Murquez- 
Uói tegnapi keleltel: A transzváli hadmozdulatok 
következtében ma a delagoai vasúton megszüntet­
ték az átmeneti áruforgalmat. A portugál csapa­
tok azt a parancsot kaptak, hogy a határra men­
jenek. A part mentén eloszlott portugál hajórajt 
itt vonják össze. Egy búr kommandó Kumali- 
Poortba érkezett.

London, május 31.
A Daily Mail-nah. jelentik Vryburgból tegnapi 

kelettel, hogy Hunter tábornok Geysdorpba, Lich- 
tenburglól délkeletre 60 mértföldnvire, érkezeti.

London, május 31,
Roberts lord jeleni! Germistonból tegnapi ke­

letiéi, hogy reggel békekövetet küldött Johannes­
burgba, mire hozzájött a parancsnok és meg­
kérte, hogy a városba való bevonulását 24 
órával halassza el, mert még sok fegyveres 
burgher van a városban. Roberts lord beleegye­
zel t ebbe, mert benn a városban elejét akarla 
venni a nyugalom megzavarásának és mert a kör­
nyéken emelkedő dombokat még ellenséges csa­
patok tartottak megszállva, a melyeket előbb el 
kellett kergetni.

Pretoria, május 31.
A Pretória környékén levő erődökből az összes 

csapatokat kivonták.
London, május 31.

Roberts lord táviratozza Germistonból tegnap 
estéről: A tegnapi harezban főrésze volt Hamil­
ton csapatainak, melyek Johannesburgtól nyugatra 
operállak, hogy French lovasságát, mely az észa­
kon Pretoria közelébe vezető utón nyomult előre, 
támogassák. Hamilton az utat az ellenség által

elzárva találta, mely a Randtól három mértföld- 
nyire délre a kopjéken több ágyúval erős állá­
sokban volt. Hamilton azonnal támadott. A sö­
tétség beálltáig tartó ülközet után az erős ellent- 
állást kifejlő búrokat a gordon highlanderek ki­
űzték állásaikból. Hamilton Floridában van, 
Johannesburgtól nyugatra, French néhány mért- 
főldnyire tovább északkeletre. A 7. hadosztály 
lovassága és lovasitott gyalogsága a várostól 
északra fekvő magaslatokat szállta meg. All. 
hadosztály tüzérséggel valamivel odébb délre áll.

Roberts lord továbbá jelenti: Rundle tábornok 
közli, hogy e hó 25-én megtámadott Senegal kö­
zelében egy nagy búr sereget. Az angolok vesz­
tesége nem súlyos. Brabant tábornok jelenti, hogy 
két járőrét, két tisztet és 40 katonát az ellenség 
elvágta és fogságba ejtette.

London, május 31.
A Reuter-ügynökség jelenti Fokvárosból: Jo­

hannesburg megszállása után Ttoberts lord prokla- 
mácziót fog kibocsátani, melyben kifejti az angolok 
szándékait és a megadás feltételeit.

London, május 31.
Lord Roberts táviratozza délután 2 órakor :
A britt csapatok épen most foglalták el Johan­

nesburgot. A kormányzói palotára kitűztük az 
angol lobogót.

London, május 31.
Egy esti lap külön kiadása jelenti : Jól 

informált City-körökben hire jár, hogy az 
angolok Kriigert Pretoriától hat mértföldnyire 
elfogták.

London, május 31.
Az ellenségeskedés megszűnt. A búrok u: 

egész vonalon felhagylak az ellenállással és 
Pretoriát is feladták.

Brüsszel, mrijus 31.
A transzváli követség még egy felhívást fog 

intézni a nagyhatalmakhoz. Dr. Leyds szerint 
Krüger nem fog menekülni, inkább az angolok 
fogságára határozza el magát. Biztos, hogy az 
angolok Szent-Ilona szigetére fogják őt\ vinni. Csa­
ládja és gyermekei Steyn elnökkel és családjával 
együtt Európába költözködnek.

London, máj. 31.
A Reuter-ügynökség jelenli Germistonból teg­

napi kelettel: Roberts lord holnap ünnepélyesen 
bevonul Johannesburgba. A bányák sértetlenek. 
Kilenc?, mozdony, egy szénnel megrakott vonat 
és sok gördülő anyag az angolok kez.ébe jutóit. 
Az ellenség Pretória felé vonult. Az utócsapatnak 
egy kis része Germiston ulczáin ellenállt, a grá­
nátosok azonban könnyen elűzték őket. Ger- 
mistonból a Vál folyóig vezető vasúti vonal 
sértetlen.

VIDÉK.

* A közigazgatás Javítása. Pest vármegye fő* 
szolgabirúinak a közigazgatás reformálása tárgyában 
megindított mozgalma követésre talált Kolozs varmegye 
tisztikarának vezetőinél is. Dr. Láposi Hegedűs Árp.td 
megyei tb. főj-gyző, 1. aljegyző, az e hó 29-ikén tartott 
megyei közgyűléshez indítványt nyújtott be, a pestmegyei 
főszolga bírák altul benyújtott indítvány szellemében. 
Kolozs vármegye közgyűlése az állandó választmány véle­
ménye alapján egyhangúlag és nagy lelkesedéssel tette 
magáévá az indítványt, a mely főbb vonásaiban a kö­
vetkező elveket tartalmazza :

Hívja fel a törvényhatóság a megye alispánját, főszolga- 
i.irait, polgármesterét, valamint a megye községi és 
körjegyzőit, hogy a megyei központi közigazgatás, illetve 
városi és községi közigazgatás javítására vonatkozólag 
tegyenek részletes előterjesztést, a megye közigazgatású­
ban fenforgú hibák és bajok megalapítása végett 
kiküldrodő bizottság elé; szabadságira bízatván minden­
kinek, hogy a közigazgatás javítására gyakorlati javasla­
tokat terjeszthessen he. Va.asszon a közgyűlés egy bi­

zottságot a központ, a járási tisztviselők és a törvényha­
tóság kebeléből, a mely a benyújtandó javaslatokat 
tanulmány és megvitatás tárgyává fogja tenni. Utasítsa 
és kérje lel a közgyűlés mindazon megyei felsőbb ható­
ságokat, a kik alaltas hatóságaiknak és közegeiknek 
rendeleteket adnak ki, hogy állapítsák meg a rendelet 
végrehajtásához szükséges összes mintákat (blanketta), 
nehogy azokat az alantas hatóságok magok legyenek 
kénytelenek megszerkeszteni és sokszorosítani. Utasítsa a 
közgyűlés a megye alispánját, hogy alkosson, illetve 
alkottasson részletes járási es községi ügykezelési sza­
bályzatokul (még pedig, ha lehet jutalom kitűzése mellett 
pályázat utján, vagy amennyiben alap hiányában ez 
nem volna lehetséges), a jar.isi ügykezelési szabályzatot 
az illető tisztviselők meghallgat .savai és közre mii ködösé­
vel Végül Pest vármegye közönségének várható megke­
resése esetére, mondja ki a közgyűlés a csatlakozást, az 
együttes működést es támogatást.

* A komáromi bizalmi nyilatkozat. Illetékes 
helyről felkerettünk a következő helyreigazítás közlésére: 
A mai szambán az van írva, hogy Komarom varmegye 
május 30 iki közgyűlésében Széli Kálmán miniszter­
elnöknek kormanyelnöki működéséért bizalmat szavazott. 
Nem így áll a dolog. Korrnányraleptenek egy évi évfor­
dulója alkalmából üdvözölte őt, a közigazgatás javítá­
sára tett eddigi intézkedéseiért, s különösen a közigaz­
gatás formái egyszerűbbé tételére nézve telt Ígéreteiért, 
igy is tette és indokolta meg az indítványt az elnöklő 
főispán.

* Az Inkompatibilitás. Fogarasmegye köz. 
gyűlésén, mint tudósilónk táviratozza, a megyei tisztvi­
selők összeférhetlenségi ügyeit tárgyaltak. Erre precze- 
densiil dr. Mikis András vármegyei tiszti ügyész esete 
szolgait, a kit az ottani Furnieu román bank, a 
melyben megyei pénzek is vannak elhelyezve, igazgató- 
sági tágjává választott meg. Többen kifogásoltak, bogy 
elfoglalta ez állast s ügyészi állásával üsszeíérhellennek 
jelentették be. Hosszú vita utáu a közgyűlés elhatározta, 
hogy elvi határozatra kéri fel a kormányt abban a 
kérdésben, mennyiben vállalhatnak a megyei tisztviselők 
más állásokat.

* A magyar nyelv. Vas vármegye magyar 
nyelvi bizottsága ma fejezte be a muraszombati 
járás területén azon vend nyelvű gyermekek által láto­
gatott iskolák vizsgálatát, melyek a vármegye által 
a magyar nyelv sikeres tanításáért kitűzött nagy 
jutalmakra pályázták. A bizottságot Károlyi Antal alis­
pán vezette és kiséretében voltak Halász Ferencz kir. 
tanfelügyelő, Rutkovics Vendel apátkanonok, Gyár 
Frigyes szombathelyi kir. közjegyző, Édelman Sebő 
főgimnáziumi igazgató, Zoltán Győző főmérnök, Gerlits 
árvaházi igazgató és Kaffier Béla szerkesztő, mint a 
bizottság tagjai A bizottság 12 vend anyanyelvű iskolát 
vizsgált meg cs konstatálta, hogy a tisztán szlávok által 
lakott, elszigetelt hegyi vidéken a gyermekek nemcsak 
az összes tananyagot magyarul tanulják, de játék 
közben és máskor is maguk között folyvást ma­
gyarul beszélnek. A bizottság két napon át gróf 
Széchenyi Tivadar felsőlendvai várkastélyának ven­
dége volt.

* Rehabilitált főszolgabíró. A belügyminiszter 
körülbelül egy esztendő előtt felfüggesztette állásából 
a sátoralja újhelyi pénzügyi igazgatóság panaszára 
Bencéik István bodrogközi főszolgabírót. Az ügyben, 
mint tudósitónk táviratozza, a vizsgálat befejezést nyert 
3 a belügyminiszter visszahelyezte állásába Ben­
őnket. Ellenben Radó bíró és a jegyző ellen fegyel mi 
vizsgálatot rendelt el.
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EGYHÁZ.

UJ egyházmegyei felügyelő. Révfülöpről írja 
tudósítónk, hogyha zalai ág. ev. egyházmegye tegnap tartott 
gyűlésén Purqly Sándor országgyűlési képviselőt egy­
hangúlag felügyelővé választotta.

Az unltáriuaok Koháry-utczai templomában vasárnap, 
pünkösd első napján, d. e. 11 órakor, konfirmácziőval 
és úrvacsora-osztással egybekötött istentisztelet lesz. A 
következő nyári hónapok alatt pedig csak első és har­
madik vasárnapon lesz istentisztelet.

ÚJDONSÁGOK.
— május 31.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése május 31-én lejárt, hogy azokat 
mielőbb mequjilam szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre........................................40 k. — t
Negyedévre........................................ 10 „ — „
Egy hóra ................................................3 „ 60 „

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a , Híreit- 
sziiloiP-v.sk. kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre K koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

®— Szeméi pi hire1.:. Ferdinand Károly fő­
it erczeg Parisból Becsbe utazóit. — ferencz 
Szalvátor füherczeg Emsből Becsbe érkezett. — 
Kioldd fűherczegasszony ma este Fiúméból Buda­
pestre utazol!.

Királyi felavatás.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az egyetemen mostanában lejátszódott, mesterségesen 
felidézett botrányos jelenetek után jóleső nyugvópont 
volt az a szép ünnepély, a melynek az egyetem uj 
palotájának pompás aulája volt a színhelye. Sub 
auspiciis Regis avatta doktorrá a király képviselője 
az orvosi és bölcsészeti kar egy-egy legkitűnőbb hallga­
tóját. A nemes törekvésnek, ernyedetlen szorgalomnak 
ünnepe volt ez az ünnepély, a mely kiválóan alkalmas 
arra, hogy komoly munkára, nemes hazafiságra serkentse 
az egyetem ifjúságát.

A tudományegyetem épületében ma folyt le először 
a királyi felavatás ünnepélye. A régi épületnek nem 
volt aulája és 1895 óta, a mikor a sub auspiciis 
Regis felavatást felelevenítették, a királyi felavatás 
ünnepélyét az akadémia dísztermében tartották meg.

Az egyetem uj palotájának oromzata és az aula 
még a király látogatására készített díszben pompázott. 
Az aula karzatát, a melyre kitűzték az egyetem régi, 
Szűz Mária ;képével diszitett zászlaját, az ifjúság lepte 
el, mig a teremben az egyetem tanári kara és a meg­
hívott vendégek foglaltak helyet.

A terem felső részén, a király szobra előtt, emelvény 
volt a rektor és dékánok számára. Balra tőle, Mária 
Terézia arczképe előtt, díszes emelvényt készítettek és 
a bíborral bevont Mária Terézia korabeli asztalkán 
helyezték el a szent koronának és a koronázási jelvé­
nyek nők biborvánkoson nyugvó aranyozott másola­
tait. A jobboldalon két kis asztal állott a jelöltek 
számára.

Kevéssel 11 óra előtt érkezett meg a király 
képviselője, Zsilinszky Mihály közoktatásügyi ál­
lamtitkár. A rektor cs a dékánok a díszruhába öltö­
zött pedellusukkal cs a két felavatandóval, V'erebélyi 
Tibor es Gombócz Zoltánnal az előcsarnokban vára­
koztak a király képviselőjére, a kit felkisertek a dísz­
terembe, a hol riadó éljenzés fogadta a belépőket.

Miután Zsilinszky államtitkár eifoglaita helyét, kez­
detét vette az ünnepélyes szertartás. A rektor üdvözöl­
vén a király képviselőjét es a megjelenteket, felhívta az 
orvosi kar dékánjai, hogy adja elő a felavatás előzmé­
nyeit. Dr. Klug Nándor orvoskari dékán ismertette 
az orvosi karba tartozó jelölt, Yertbélyi Tibor mű­
ködését.

Verebétyi Tibor huszonöt esztendős, rokonszenves 
fiatal ember, a ki tanulmányait az elemi iskolától kezdve 
mindvégig kitünően végezte és eddigi .tudományos mű­
ködésé a legszebb reményekre jogosít. Klug dekán szép 
beszédben üdvözölte a kitűnő jelöltet, a ki aztan fel­
olvasta <A kórtan történeti fejlődéséről» szóló doktori 
értekezésének kivonatat. A kitűnő tanulmányt a közön­
ség is nagy érdeklődéssel hallgatta, és meg is tapsolta*

Ezután a rektor felszólítására dr. Fröhlich Izidor 
bülcsészitkari dékán ismertette Gombócz Z kan eddigi 
működését. Gombócz Zoltán csak huszonkét esztendős 
us iskuiait mindvégig szintén kitünően vegezte. Eddigi 
tudományos kutatásai is igen becsesek és a nyelvészet 
köréből vett dolgozatai tudományos becsesei Limák. 
Fröhlich dekán lelkes beszédet intézett Gombóczhoz, 
buzdítván őt a további munkálkodásra. Gombócz Zol­
tán ezután felolvasta a nyelvészet köréből vett doktori 
értekezésének kivonatat. Az erdekes dolgozatot a közön­
ség szintén megtapsolta.

Ezután a jelöltek a király képviselője elé járultak és 
kérték felavatásukat. A felavatás a szokásos szertartás 
szerint folyt le és az eskümintat Berger Ev. Janos hit­
tudományi dékán olvasta lel, mely után a rektor és a 
dékánok kézfogassal doktorra fogadtak a két kitüntetett 
fiatal embert és a rektor átnyújtotta nekik a díszes 
albumba foglalt diplomat.

Ezután a doktorra avatottak ismét a király képviselője 
elé járultak. Zsilinszky államtitkár szép beszédet intézett 
a fiatal emberekhez, méltatván a kitüntetés nagy jelen­
tőséget. Buzdította őket a további munkásságra, mert 
úgymond:

— Eddig lehettek önöknek rózsás álmaik, de a mikor 
kilépnek a közélet terere, határozott czeljuknak kell lenni.

Majd átnyújtotta nekik a király briliáns gyűrűjét és 
igy szólt az uj doktorokhoz :

— Tekintsék ezt a gyűrűt, a király gyűrűjét, eddig 
kifejtett szorgalmuk legméltóbb jutalmául, a tudomá­
nyos éí a közélet terén ezentúl szerzendő érdemeik 
zálogául és egész jövendő életük vezércsillagául.

Lelkes éljenzéssel fogadta a közönség a király kép­
viselőjének beszédét, melylyel a lélekemelő ünnepély 
véget ért.

— A király a hadgyakorlatokon. A ki­
rály szeptember 10-éns boldogult Erzsébet ki­
rályné lelki üdvéért tartandó gyászistentisztelet 
után Bécsből a galicziai hadgyakorlatokra utazik, 
a melyeket szeptember 11—16-án fognak tartani.
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— A király Budapesten. A király ma délelőtt 10 
órakor általános kihallgatást adott, a melyen a követ­
kezők járultak elébe:

Beniczky Ferencz főispán és báró Lederer Arthur 
nyugalmazott altábornagy, titkos tanácsosok, Van Royen 
Henrik németalföldi főkonzul, Ney Béla, Fauler Gyula, 
Reviczky Konrád, Sélley Sándor. Menczer Lajos és 
Czekelius Aurél miniszteri tanácsosok, Kétly Károly, 
Hochhalt Károly és Nénim Lajos egyetemi tanárok 
(együttesen), továbbá Savéi Kálmán és Tassy Pál királyi 
főügyészek, báró Konrad Oszkár nyugalmazott királyi 
táblai biró, dr. Lónyay Ferencz osztálytanácsos, Neu­
bauer Ferencz főbányatanácsos, Steinhaus László mű­
szaki tanácsos, dr. Svehla Kálmán és lovag Zgorsky 
László főtörzsorvosok, dr. Kunze Erich törzsorvos, Her- 
gotta György alezredes-hadbíró, Siklóssy Andor és Szabó 
Sámuel "földbirtokosok.

A király ma délelőtt fogadta Moraviez Lujza orvos­
doktort is, a ki a mai audiencziára jelentkezett hölgyek 
sorában járult a király elé. A mai kihallgatás különben 
az utolsó volt, a melyet a király mostani budapesti 
tartózkodása alatt adott. Délután öt órakor Gödöllőre 
utazott az uralkodó és ott marad a pünkösdi ünnepek 
alatt

— József főherczeg Bukarestben. Midőn 
a román királyi par legutóbb Abbáziában időzött, 
■József tőherczeg megígérte az uralkodónak, hogy 
még a nyár tolyaman meglátogatja Sinajában. A 
főherczeg, mint honvédfőparancsnok junius hó­
napban szemlét tart az erdélyi helyőrség lelett s 
ez alkalmat fogja felhasználni, hogy a román 
királynak tett ígéretét beváltsa. Ugyanakkor ér­
keznek oda valószínűleg Orleausi lülöp herczeg 
és Mária Dorottya föherczegnő, kik Konstantiná­
polyból visszajőve! ejtik útba a román királyi 
pár pompás nyári palotáját.

— Királyi kitüntetések. Említettük, hogy a király 
Mándy Lajos kereskedelmi minisztériumi miniszteri 
tanácsosnak, a vasutügyek terén szerzett érdemei elis­
meréséül a Lipótrend lovagkeresztjét adományozta. Az 
erre vonatkozó királyt kézirat a hivatalos lap mai szá­
miban jelent meg. Ugyancsak a mai hivatalos lap közli 
Halász Ferencz osztálytanácsosi czimmel és jelleggel 
felruházott tanfelügyelőnek osztálytanácsossá való kine­
vezését is.

— Bethlen Gábor szobor. Nagy-Emjeden 
dicséretreméltó, hazafias mozgalom indult meg, 
melynek czélja, a nagy tejedeiemnek, helJuen 
Gábornak érczszobrot emelni Nagy-Enyeden, az 
ő legsajatabb dicső alkotasa, kollégiuma vegleges 
színhelyén. Megemlítésre méltó, hogy ez a szobor 
lesz Erdély területén a legelső, mely a magyar 
nemzeti szempontból oly nagy szerepet játszó 
erdélyi nemzeti fejedelemség emlékét lesz hivatva 
megörökíteni. A szoborbizottság elnöke gróf 
Bánffy György v. b. t. L, alelnökei pedig gróf 
Bethlen Géza Torda-Aranyos megye főispánja és 
Zeyk David alsó-tehérnicgyei főispán, a kik lelkes 
hangú felhívást bocsátották ki a magyar közön­
séghez, kérve, hogy adományaikat szíveskedjenek 
ez év végéig Őrben Lajos szoboralap kezelő pénz­
űn oshoz Nagy-Enyedre beküldeni.

— A bajor király betegsége Berlinből jelenti 
tudósítónk, hogy a Lokalauzügeroek egy müncheni 
tavirata szerint Utlö király hólyagrákban szenved. 
Müncheni orvostanaruk lelteden bizonyossággal megálla­
pították a bajt. Egy másik berlini t. viratunk szerint s 
király kezelő orvosai Röntgen-sugarak által kezelik í 
uagybeteget.

— I onatösszeiitközös. Parisból táviratozzak 
nogy a tegnap délután 1 óla 00 perczkor Kölnön 
,it Pétervár tele elindított express-vonat St.- 
Ijuenlin mellett összeütközött egy tehervonatiul. 
Az express-vonat mozdony vezetője meghalt, há­
rom vasúti alkalmazott és egy utas megsebesült.

— Jókat Parisban Magyar írót külföldön még nem 
ért oly tisztesség, mint amilyenben Jókainak van 
része Parisban. Az ősz köliöt a lapok és az írók a 
legmelegebb ünneplésben részesítik és Parisba érkezése 
alkalmából a Temps, a St r cle meg a La Faix hosszú 
csikkekben foglalkoznak Jókai jelentőségével és érdemei­
vel. Jókai Parisban a Palace-Hotelban lakik a Champs- 
Eiysées-n. A franczia Írók társasága nagy banketet 
tervez a tiszteletére és a rendező bizottság névsorában 
Anatole France, Paul Henieux, Claretie stb. mellett 
ott szerepel Gaston Boissier a biineves akadémikus, 
Fozzi szenátor és Gaslun Veschamps, a Ternps 
kritikusa is. Az ünnepi banket pünkösd vasárnap­
ján lesz.

— Főherczeg és közbaka. Frigyes főherczeg 
pozsonyi hadtestparancsnok környezetében sokat mulat­
nak egy komikus kalandon, mely a tőherczeg legutóbbi 
kaszárnyavizseálata közben történt. Az egyik legénységi 
szobában függött a főherczeg olajnyomatu arczképe. A 
főherczeg megszólított egy jámbor képű rekrutát, hogy 
tudja-e, kit ábrázol a kép. A derék hadfi zavarba jött. 
Tekintete egy ideig ide-oda tévelygett a főherczeg és a 
kép között, majd széles mosolyra vonta a száját és 
megszólalt:

— Hiszen ez maga!
De a főherczeg ezzel nem elégedett meg. Azt is 

akarta tudni, hogy ismeri-e a baka a rangfokozatot is, 
mert a kép még altábornagyi egyenruhában mutatta a 
főherczeget, a ki most táborszernagy. Tovább kérdezte 
tehát, hogy mi különbség közte s a kép között. Mars­
nak ez a nem épen lángeszű fia iszonyúan főtt a szűk 
egyenruhában. Kétségbeesetten kidülesztette a szemeit, 
hogy akár egy csekélyke kis különbségét is felfedezzen. 
Sokáig tartott az a vergődés. A kíséretben volt tisztek 
végül is megkönyörültek a jámbor legényen és titokban 
az egyenruha gallérjára inutatgattak — de minden 
nlába. Hirtelen azonban világosság támadt a legény 
fejében, mert mikor a főherczeg megismételte a kérdést, 
gyorsan és kiderült ábrázattal felelte:

— Azon nincsenek labai! (A kép ugyanis térd­
tép volt.)

A főherczeg és a kiséret felkaczaglak erre a válaszra, 
inig a legény nem tudta elképzelni, hogy mi nevetségest 
mondott 6 a sok fényes nagyurnuk.

— Gyilkos merénylet egy jegyző ellen. Szént­
ől ihaly község lakosait vérlnziló eset tartja izgalomban, 
meiyet egy nemregiben kiszabadult fegyencz követett el. 
Tüdős András, a kit rablógyilkosságcrt 12 évi fegy- 
iiizra i'é-t- k. két hónappal ezelőtt le tételes szabadságot ka­
pott. Tatnásy Béla jegyző kötelesség szerint Tüdőst a leg­
szigorúbban ellenőriztette. Ez a folytonos felügyelet nem 
tetszett Tüdősnek, s ezert boszut esküdött a jegyző 
ellen, mint a ki a felügyeletet elrendelte. Tegnap este a 
jegyző együtt ült családival a vacsoránál, a mikor az 
ablakon át a szobába lőttek s a jegyző neje homlokon 
találva, lebukott a földre. A jegyző rögtön kiugrott az 
ablakon, s a menekülő gyilkosban felismerte Tüdőst, a 
sit a csendörség még aznap el is fogott. A legyencz a 
golyót a jegyzőnek szánta, a ki háttal ült az ablaknak 
es a lövés pillanatában leiiajolt a tányérja fölé. Óriási 
a részvét az egész vidékén, mert az elhunyt úrnőt min­
denki szerette szivjósagáért.

— Gróf Hajlath püspök utazása. Gróf Majláth 
Gusztáv erdélyi római kath. püspök, a kiváló egyházfő, 
szombaton Szekelyudvarhelyre érkézéit. A vasúti állo­
másnál Török Albert főispán és dr. Qyarmathy 
polgármester üdvözölték a püspököt. A bevonulásnál a 
menetet pompás lovasbanderium éa a városi zenekar 
nyitotta meg. A püspök részt veti • «zékelyudvarhelyi 
főgimnázium jubilári* ünnepén.

A perzsa sah utón. A perzsa sah már megkez­
dette a régebben tervezett nagy európai utazást. Teg­
napelőtt érkezett Tifliszbe, a hol fényes fogadtatást 
rendeztek a számára. A várost este kivilágították. A 
sah Tifliszbő) Pétervárra, onnan pedig egy fürdőhelyre 
utazik. A kúra után ellátogat a párisi világkiállításra s 
azután London, Hága, Brüsszel. Berlin, Drezda, Becs, 
Budapest s Konstantinápoly útba ejtésével visszatér Te­
heránba.

— Tlnódy Sebestyén emlékezete. Kassa város 
közönsége emléktáblával készül megjelölni a Kovács- 
utcza 58-ik számú házat, melyet a lantos deák, Tinódy 
Sebestyén 1555 óta birt s a melyben az 1557-ik év 
deczember havában meghalt. Az emléktábla ünnepies 
leleplezése junius 10-én délelőtt 10 órakor lesz.

— Tízéves találkozó. Kiss László várm. aljegyző 
(Gyulán), dr. Raffay Ferencz kir. albiró (Győrött) és 
Saskó Sámuel tanár (Szarvason) felkérik barátaikat, 
a kikkel az 1889/90-ik tanévben együtt végezték a 
szarvasi főgimnázium Vili. osztályát, hogy az ez évi 
Julius hó 1-én tartandó tízéves találkozó programújá­
nak megküldése végett lakhelyeiket velük közölni szí­
veskedjenek.

— III Béla király emlékezete. A magyar könyv- 
nyomtatásának dicsőségére és a magyar történeti iroda­
lomnak becses gyarapodására vét ló díszmunka jelent meg 
ezzel a czimmel Forster Gyula szerkesztésében, a ki a 
kormány megbízásából vállalkozott a feladatra, hogy 
abból az összegből, mely a királynak III. Béla és neje 
újból való eltemettetésére szánt adományéból fenmaradt. 
könvvben is megörökítse III. Béla király emlékezetét. A 
nagybecsű munka — az iparművészet valóságos remeke 
— külső czimtáblája Fork Ernő tanár t- rvei szerint 
készült, a pompás zománezoka! pedig hazai zománcz- 
müvészetünk legkitűnőbb képviselője, Bibján Samu, 
az iparú ü vésze ti iskola tanára készítette. A külső for­
mának megfelel a könyv belseje is. Egy csomó vonzó 
stylusban és alapos tudománynyal megirt czikk számol 
be III. Béla király tetemeinek sorsáról és feltárja törté­

nelmünknek azt a korszakát, a mikor 111. Béla ült az 
Árpádok trónján. A czikkrk nagy része a szerkesztő : 
Forster Gyula tollából ered, mig munkatársai között ott 
találjuk a hazai történelemirás oly kitűnő munkásait, a 
minő dr. Czobor Béla, Fauler Gyula, Thallóczy 
Lajos, dr. Bíkefi Rémig, Fejérpataky László, dr. 
Réthy László, Nagy Géza slb. A diszmüvet, jellegéhez 
híven, számos illusztráczió ékesíti, melyek pompás ki­
fejezői a nyomdai technika haladásának. A pompás 
emlékkönyvet a szerkesztő, Forster Gyula miniszteri 
tanácsos, a műemlékek országos bizottságának másod­
elnöke, mint a koronázó templom epilő bizottságának 
elnöke a mai audiericziau mutatta Le a királynak, a ki 
a mü p nt pás kiállítása, szép kt-pei és kötése felett el- 
ismerését nyilvánította.

— Tanfelügyelő éa tanár. Kinos feltűnést keltő 
eset foglalkoztatja most Szeged városát. Az ottani állami 
felsőbb leányiskolában ugyanis Sídlovits Kálmán tanár 
egy felsőbb osztályú növendéke nem tudott egy felad­
ványt megfejteni. A tanár, bogy megszégyenítse a 
kisasszonyt, az alsóbb osztályból hivatott fel egy növen­
déket s a feladatot azzal oldatta meg. Dr. Tergina Gyula 
tanfelügyelő ezért kérdőire vonta Sidlovitsot és kíméletlen 
kritikát mondott az eljárás felett. Sídlovits, ki tartalékos 
honvédhadnagy, ezért ma kihivatta a tanfelügyelőt. A 
se-édek még nem fejezték he a tárgyalásokat, de való­
színű, hogy a tanfelügyelő meg fog mérkőzni a 
tanárral.

— A Nápoly körképet az aréna-ut és Nagy János- 
utcza sarkán ma mutatták be a sajtó meghívott képviselői 
előtt. Az érdekes panorámát Fleischer Fülüp bécsi 
festő festette. Tagadhatatlan, hegy a képnek sok szép 
és hangulatos részlete van, mint például a királyi 
palota, a Vezúv, a narancs es olajfa ligetek slb., de 
egészben véve még sem kelt a szemlélőben annyi illú­
ziót, mint a fővárosban kiállított régebbi körképek. Elöl 
túlságosán sok a plasztikus részlet, melynek nagy 
méretei nem állnak arányban a sokkal kisebb méretű 
festett alakokkal. Ezzel szemben dicséretre méltó a 
diszkrét szim-zés s némely részleteknek komoly munkára 
valló gondos kidolgozása. A panoráma holnaptól kezdve 
megtekinthető, rendes belépti dijak mellett.

— Álarozos rablógyilkosok. Vakmerő tablógyil­
kosság történt tegnapelőtt i-ijel a bacsmegyei Turia 
községben. Moró József jómódú gazdaember utczai 
szobájába az. ablakon át négy alarezos hatolt. A szobá­
ban alvó gazda felébredt a z.,jra és gyufát gyújtott, de 
ekkor az egyik álarezos alak baltával lejbe vagta. A 
szomszéd szobában alvó családtagok is felijedve, a szó- 
baba rohantak, de akkorra a rablók elmenekültek. 
Moró József másnap reggel a szenvedett súlyos sérülés 
következtében meghalt. A csendőrség erélyesen nyomozza 
a vakmerő tetteseket.

— A topra terjedése Romániában. Dr. Babes 
Vincze a bukaresti Pasteur-intézet tudós tanára, a ki 
magvar egyetemeken szerezte képességeit, a román tu­
dományos akadémia legutóbbi rendes ülésében az elő­
fordult megbetegedési esetekkel széles alapon kimutatta, 
hogy Romániában az utolsó két évben a lepra terjedése 
ijesztő arányokat öltött. Sürgeti az allam gyors inter- 
vencziójat és egy szanatórium felállítását, a melyben 
elhelyezhessék a szörnyű betegségben szenvedőket. Egész 
Romániában az állami egészségügyi hivatal tudomása 
szerint jelenleg százhat vannégy ilyen beteg van. Ezek 
azonban csak a bejelentett betegek. Vannak azonban 
még a hegyes vidékeken izolált községekben betegek, a 
kikről a hatóságok nem birnak ludomással.

— Az örökölhető betegségek meggátláea. Igen 
érdekes szocziális irányú, bar nein kis mértékben illuzó- 
rius javaslatot ajánl Henry Cazalis kitűnő publlczista 
a franczia parlament figyelmébe. Az örökölhető beteg, 
segek meggátlásáról van szó, a melyekről Cazalis ter­
jedelmes ezikket ir a Revue Rose-ban. Azt indítvá­
nyozza, hogy tiltsák el a házasságkötéstől azokat, kik 
olyan betegségben szenvednek, mely a születendő gyer­
mekekre átörökölhető és az ilyen körülmények között 
már megkötött házasságoknál egyik házastars átörököl­
hető betegsége feltétlen válási ok. Természetes, hogy e 
javaslatnak mint törvényszakasznak gyakorlati alkalma­
zása csak abban az esetben volna lehetséges, hogyha 
alapos társadalmi átalakulás előzné meg. Ha ép úgy 
orvosi vizsgálatnak vetnek alá magukat a házasulandó 
felek, mint a halálesetre szóló biztosításoknál szokásos 
Különösen Francziaor szagban volna nagy fontossága egy 
ilyen átalakulásnak, hol a népesség numerikus szaporo­
dása tudvalevőleg a leglassubb Európa összes népei 
között, a hol tehát a népesedés kis számát az erőteljes, 
egészséges nemzedéknek kellene pótolni, Mig Franczia- 
orszagban 800.000 gyermek születik, ugyanannyi idő 
alatt Németországban 1 millió 900.000 a szaporodás. 
Henry Cazalisnak sok tudással és hazafias lelkesedéssel 
megirt czikke visszhangot keltett az egész franczia tár­
sadalomban és a sajtó ép úgy, mint a tudományos 
világ — első sorban az Academic de Medecine — 
sok érdeklődéssel foglalkozik a nagyfontosságu kér­
déssel.

— Román kincsek a Louvreban. A román kor­
mány elküldötte a párisi kiállításra a bukaresti muzeum 
legféltettebb kincsét, jithalarilc király ékszereit. A 
tömör aranyból készült, 14 darabból álló gyűjteményt, 
melynek tárgyai a 4—5. században Kr. u. készültek, a 
román pa Villonban akarták elhelyezni. A román kir. 
kormánybiztos, Tociloscu azonban biztosabbnak vélte 
a Louvre vendégszeretetét kikérni a felbecsülhetetlen 
értékű kincsek számára. így történt, hogy a román kor­
mány által a kiállításra küldött ékszerek a franczia nem­
zeti múzeumba kerültek, hol külön teremben elhelyezve 
láthatók egész a kiállítás végéig.

— A Figaro & szegény sorsú Íróknak. A párisi 
törvényszék múlt héten hozott Ítéletet abban a perben, 
melyet Klobb ezredes özvegye indított a Figaro ellen, 
fiai számára történt gyűjtés dolgában. A törvényszék 
elmarasztalta a Figarót, mely a gyűjtött összeget a 
franczia bankban akarta elhelyezni Kiobbné kiskorú 
gyermekei számára, a mi ellen az özvegy határozottan 
tiltakozott. A gazdátlanul maradt jelentékeny összeget a 
Figaro az írók egyesülete segélypénztáráoak szándéko­
zik átszolgáltatni, hogy abból a szükséget szenvedő írók 
kamatnélküli kölcsönöket vehessenek fel. Az adakozók 
bizonyára nem fognak akadályokat gördíteni a Figaro 
e terve elé.

— Magyar ünnepély Newycrkban. A legnagyobb 
amerikai magyar kolónián, Newyorkhan hazafias moz­
galom indult meg, melynek czélja nagyobbszabásu 
emlekünnepélylyel megülni a magyar emigránsok Ncw- 
Yorkba érkezésének 50. évfordulónapját. Az emlékünne­
pély rendezői előkelő amerikai magyarok, kiknek egy- 
része magas állást foglal nemcsak a magyar, hanem az 
angol társadalmi életben is. Remélhető, hogy e valóban 
kegyeletes ünnepély egy zászló alá tudja hozni az ez 
idő szerint nagyon is széttagolt newvovki magyar körö­
ket, melyeknek tagjai a hazafiság tekinti lében csak 
egyféleképen érezhetnek. Az amerikai magyarok csakis 
önmagukat tisztelik meg, ha nagyjaik dicső emlékét 
kfgyeletes ünneplés tárgyává teszik amerikai polgártár­
saik előtt is, kik annyi szeretettel, oly felülmúlhatatlan 
barátsággal fogadták a magyar szabadsúgiiarcz hőseit.

— Nagy sikkasztás. Galacziban, Románia kies 
fekvésű kikötővárosában, napirend-n vannak a lopások, 
nagykalibcrü sikkasztások, rablással egybekötött gyiiko 
lások és az emberek élete ellen való merényletek. 
Legutóbb e téren nagy rekordot ért el Ungureunu J., 

galaczi agrár bank igazgatója, ki 61.000 frank 
elsikkasztása után Amerika felé vette útját. A szélhámos 
igazgató eltűnése alkalmával nyomban konstatálták a 
sikkasztást, a mely valószínűleg sokkal nagyobb összeget 
tesz ki. A megszökött igazgató galaczi előkelő köreiben 
vezérszerepet vitt és disztingvált modorával, gavallérsá- 
gával sokaknak imponált. A galaczi rendőrség már 
intézkedett, hogy Ungureanut a külföldi hatóságok 
lefüleljék. A galaczi agrárbank vagyoni helyzete a 
sikkasztás folytán nagyon megrendült.

— Magyarok Hamburgban. A hamburgi magyar 
nemzeti ki ab meghívására a múlt szombaton este 
dr. Leim dórfér «A magyar nyelv, minta nemzet 
tükre> czim alatt magyar nyelvű tudományos fölolva­
sást tartott, melyen a klub tagjain kívül több vendég is 
megjelent, közöttük számosán, kik nyelvünket nem erlik, 
mind a mell“tt nagy érdeklődéssel hallgatták az érdekes 
fejtegetéseket, melyeket a fölulvasó a vendégekre való 
tekintettel nagyjából németül is megmagyarázott. Föl­
olvasó a népek pszihologiajából kiindulva kimutatta, hogy 
a nemzetek jelleme nyelvükben nyilatkozik meg. Pszi- 
hologiai ludassal behatolt a magyar nyelv törvényeinek 
és irodalmának ismertetésébe, kezdve Razinozyn egész 
Petüß Sándorig, melynek kapcsán kimutatta, hogy a 
magyar nép jelleme, valamint azon sajátossága, hogy 
egyszerre sanguinikus és melancholikus, első sorban a 
nyelvében nyilatkozik meg. Ezután idegen nyelvek össze- 
hasonlitásaval bizonyította, hogy mily szépen csen-: a 
magyar nyelv, fő kúp a lírai költészetben. Hivatkozott 
Mezzojanti hibornokra, a világhírű vatikáni könyvtur- 
nokra, ki tudval- vőleg a világ majdnem összes nyelveit 
tökéletesen beszc Ite és a ki egy hires német költőnek 
meg is mondta, hogy elismeri a német költészet szs- geit 
és fejlettség-1 de hozzátette, hogy a valódi költészet ki 
fejezésére, vagyis a lélek állapotának visszaiükrözésére 
csak két nyelv alkalmas, az olasz és a niagy. r. Nagy 
kar — tette hozza a bihornok — hogy a magyaroknak 
nincsenek lirai költőik. Persze ez GG év előtt volt. De 
hova fejlődött azóta édes hazánk irodalma — kialt föl 
lelkesen a föiolvasó — és vele politikai, közgazdasági és 
közművelődési viszonyaink. Büszkén sorakozunk. Európa 
bármelyik nemzetéhez, ha kevesebben is vagyunk, mint 
a nagy kulturnemzetek. Azért — folytatja — ápoljuk 
édes anyanyelvűnket az idegi nben is, mert nem is 
sejtjük, minő kincset bírunk benne. És ezt csak úgy 
tehetjük — végzi a íu.olvasó — ha minél gyakrabban 
összejövünk és szóban és dalban ápoljuk a világ «leg­
szebb» nyelvét. Lelkes éljenzesek és bravo-kiáltások 
jutalmaztak a derek fölolvasót. Erre több komoly és vig 
szavalat és dal előadása következett. Végre a fiatalság 
tánezra kerekedett, természetesen a csárdás dominált és 
járt k kivilágos kivirradtig.

— A «B&aque de Roumanle» Igazgatója nyu­
galomban. Bukaresti levelezőnk azt taviratozza, hogy a 
<B;-.nque de Roumanie» igazgatója, lovag Frank De­
meter, nyugalomba vonul. Frank magyar származású 
ember, a kit pénzügyi ismeretei és Románia pénzügyi 
viszonyainak javítása körül kifejtett munkássága első­
rendű európai kapaczitassá emelték. Huszonöt évig 
szolgálta Romániát és egyedüli honfitársunk volt, a ki a 
román udvar előtt nagy becsben állott. Visszavonulása 
nagy veszteség Romániára nezve, de lovag Frankot erre 
a lépésre megrendült egészsége kwztette. Nyugalomba 
menetele alkalmából Frank több kitüntetésben fog 
részesülni.

— Krlvány nyaralójából — templom. Ismeretes do­
log, hogy az aradi árvaszék nagy sikkasztójának, Krivány 
Jánosnak minden vagyonára zárlatot rendelt el a tör­
vényszék. Így zár alá került a sikkasztó káprázatos 
fényűzéssel berendezett tusnádi nyaralója is. A község- 
beli reformátusok most azt kérik az aradi törvényszék 
elnökétől, hogy a nyaralót oldassa fel a zár alól, mert 
ők azt templommá akarják átalakítani. A törvényszéki 
elnök még nem válaszolt a tusnádiaknak.

— Büntetés elől e halálba. A torontálraegyei köz­
központi kórház fógondnoka, Muzslyai Lipót ellen, 
elkövetett bűncselekményekért már régebben bűnvádi 
vizsgálatot indítottak. Mara volt kitűzve a nagybecs- 
kereki törvényszék előtt ez ügy végtárgyalása, de 
Muzslyai nem jelent meg. A törvényszéki elnök 
rendőröket küldött a vádlott lakásara, hogy elővezessék. 
Muzslyai azonban otthon, a rendőrök szeme előtt 
szublimáltál megmérgezte magát. Most élet-halál között 
lebeg. Annyira eszméletnél van azonban még, hogy 
semmiféle orvost segítséget nem enged alkalmazni.

— A kivándorlás ügynöke. Seabolcsvármegye 
alispánjához feljelentés érkezett, hogy Barna Fekete 
Mihály kisvárdai lakos a vármegyében községről- 
községre jár s a népet az Amerikába való kivándorlásra 
csábítja. Mikecz János alispán a szükséges intézkedé­
seket már megtette a buzgó kiváwbriási ellen.

— Ötezer tanítónő a világkiállításon, 
hónapban ötezer tanítónő indul egy csapatban Ameriká­
ból Parisba. Az Egyesült-Államok tanítónőinek szindi­
kátusa rendezi ezt a kirándulást. Külön hajókon mennek 
Newyorkból Havreba, innét külön vonaton Párisba. 
Parisba érve elszélednek a szélrózsa minden irányában 
és mennek — lakást keresni. Minden reegei aztán talál­
kozni fognak a Concorde-téren, hogy megállapítsák a napi 
programmot. A Concorde-téri találkozókat azonban «* 
rendőrség aligha fogja jó szemmel nézni. Ötezer hölgy­
nek találkozója inkább hasonlít egy népgyüléshez, mint 
békés rendez voushoz.

Két gyermek halála. Megrendítő szerencsétlen 
ség történt tegnap Katym.nzon, a Latino vice-család 
kastélyának parkjában. Wolarik Ferencz uradalmi 
főkertész két fia játszott a halas tó körül. Egyszerre 
csaholva rontott feléjük egy juhászkutya, mitől a két 
gyermek annyira megijedt, hogy beugrott a mély tóba. 
Mire a parkban dolgozó emberek oda futottak, mindkét 
gyermek megfulladt.

— Rabi: gyilkosság. Baráthfalván véres rabló 
gyilkosság történt. Tegnap virradóra kirabolták és 
meggyilkoltak Weisz Jónás kereskedőt. Az eset részle­
teiről levelezőnk az alábbiakat közli: Tegnap hajnalban 
Weisz Jónás kereskedőt nagy vértócsában halva talaltak 
a szoba ban cselédei. A szobában, valamint a mellette 
levő vegyes áru-üzletben a bútorok fel voltak forgatva és 
sok minden hiányzott. Az esetről azonnal értesítették a 
cséndőrsóget, mely a nyomozást megejtvén, kiderítette, 
hogy Koczán János, Gérics Adum es Vinkó János 
ism rt rovott múltú egyének az éj folyamán bemásztak 
Weisz udvarába s az udvarra nyíló ablakot benyomták 
s azon behatoltak az üzletbe. A zajra Weisz fölébredt 
s gyertyával a kezében kiment az üzletbe. Mikor a 
rablók meglátták, az egyik felkapta az asztalon heverő 
ezukorvágó kést s azzal úgy fejbe vágta, hogy halva 
rogyott össze. Ezután a holttestet bevitték a szobájába, 
s miután az értékesebb tárgyakat összeszedték az üzlet­
ajtón keresztül elmenekült k. A csendőrség még aznap 
délben elfogta a rablógyi kosokat.

— Dervisek az allaíkertben. A mai naptól kezdve 
(ióliitanunkirit a dervisek iesznek láthatók az állatkert- 
b-n. A valódi északafrikai derviscsoport — mely az 
egyedüli egész Európában — bemutatja honi szokásait, 
viseli t«*tf az üvegedzést, tüzmunkákal stb , melyekben 
felülmulhailanok.

Az
vizsgá-

=. Sztrájk az államvaantt gépgyárban. Az
államvasuti gépgyárban kitört részletes sztrájk már 
befejeződött. A sztrájkoló munkások ma reggel a 
kőbánvai-uton, a gyártelep kapuja élőit gyülekeztek és 
ismét küldöttséget menesztettek Seefehiner igazgatóhoz. 
Az igazgató kijelentette, hogy mindazokat, a kik rögtön 
munkába állanak ve .-zafogaöja, a tői Orv két azonban 
elbocsátja. Hangsúlyozta ismét, hegy az államvasutak 
gépgyárában, a mely az orsz.lg első gyártelepe, van 
a munkásoknak a legjobb dolguk és hogy a rnunkás- 
közvetitő intézetből annyi munkást kapnak, a mennyi 
csak kell. A küldöttség ezeket előadta a munkásoknak, 
a kik erre ismét megkezdték a munkát.

— Angol csalás. A lapokban egy idő óta egy 
apróhirdetés jelenik 

' 'tíy
szere.»
Gusztáv a 
tűssel szer 
forir.'nvi i

mely szerint «ütvén férfi es 
azonnal felvétetik egy angol társulat ré- 

Az álliíólagos angol társulni elén lieencrs 
nil, a ki Londonban lakik s 200 frt havi fize- 
r/ődteti a jelenik "/"kft, a kiknek azonban 10 

tObiV kot kell Londonba küldeniük a szerződés 
megkötésekor. A «vállalat» tern,ész lesen szélhámos­
kodáson alapul, s az állásokról szó sincsen. A rend­
őrség figyelmezteti a közön yet, hogy a szélhámos 
űzőiméinek ne üljön föl. E> már mintegy 100 ember 
ment lepne, d<- persze aljast a 10 forint elküldésé 
daczára nem kapott

£x kaucziúttZLüelgö. Dobé Nándor, az «illat­
szer nagyk re- k - dó és gyáros» tegnap még nem hitte, 
hogy mily kellemetlen állapot v.«r reá Miután a rend­
ers-. letartóztatta az elegán san öltözött csalót, félig- 
meddig belenyugodott a sorsába, h.-r folyton azt han­
goztatta, hogy ö majd megmutatja, — mi lesz a 
Löv.'tUz . unnak, hogy őt a rendőrség minden alap 
nélkül heidézte, sőt letartóztatta. Míg kihallgatása tör­
tént, 32-u gyalogezred hadkiegészítő parancsnoksága 
tói értesítés jött, hogy Dobé katonaszökevény, s okvetlen 
kikéri őt a maga szamára. Dohé, a szélhámos borbély 
tényleg többszörös katonaszökevény, s a katonai bíróság 
mar Ír pás/ rt is elítélte volt . nnak idején nyolez hónapi 
várfogságra, a honnan kiszabadulva megszökött ezre­
détől s kényelmesen űzte a csalás mesterségét. Ma egy 
tizr des és három közlegény jött a főkapitány -ágra, a kik 
föltüzült szuronyok között kísérték a roppant elegánsan 
öltözött katonaszökevény csalót a hadbíróságra. A 
«gyár»-ba szerződtetett s megkopasztott subás parasztok 
csoportja között kísérték el a katonák a csalót. A 
szegény kifosztottt emberek ököllel akartak neki menni, 
de ebben megakadályozták őket. A «gavallér» pedig 
szép tömött szőke bajuszát püdörgetve, szemlesütve 
haladt a szuronyos bakák között uj lakóhelyére, a 
katonai börtönbe.

—- Öngyilkos Joghallgató. Egy fiatal, szép remé­
nyek!0 jogosító ifjú oltotta ki életét ma délelőtt, gyászba 
borítva egy általánosan tisztelt s becsült tudós tanárt, a 
ki odaadással mindenkép arra törekedett, hogy fiából 
derék hazafit, munk. s embert neveljen. Dr. Goldzicher 
Ignácz kitűnő orv Dialistánk Miksa nevű 19 éves első 
éves joghallgató fia ma reggel a holló-utcza 4. sz. a. 
levő ház első emeletén főbe lőtte magát s szörnyet halt. 
A fiatal ember egész éjjel tanult, készülve az alapvizs­
gálatra. Ma délelőtt az Íróasztaltól hirtelen fö-kelt, 
revolvert rántott elő, s főbe lőtte magát. Semmiféle írást 
nem hagyott hátra, a miből tettének okát hozzátartozói 
megtudhattuk volna. A szerencsétlen fiatal ember holt­
testét szülőinek kívánságára nem vitték a törvényszéki 
orvostani intézetbe, hanem a lakáson hagyták, a honnan 
holnap délelőtt kísérik ki a temetőbe. Tettének okát 
illetőleg sok mindenfélét beszélnek, Egyesek azt állítják, 
hogy a sok tanulás rontotta meg az eszét, mások meg 
azt, hogy a vizsgától való félelem adta kezébe a fegyvert.

országos m. kir. színművészeti akadémia évzáró 
latai a mai napon kezdődtek és a jövő héten érnek 
véget. A közoktatásügyi minisztert e vizsgalatokon dr. 
Muszka Jenő min. fogalmazó képviseli.

— Hírek a vígszínházból. V’alabrégne ji 
mintaférj (Le premier mari de France) czimü ka- 
czagtató bohózata, a darab nagy sikere folytán e héten 
mindennap szerepel a műsoron. — A vígszínház meg­
szerezte a Léontine férjei (Les maris de Léontine) 
czimü bohózat előadási jogát. A darab — Alfred Capas, 
a Figaro hires tárczairójának müve — a párisi 
Aouveautés-szinhávnalL az idén legzajosabb sikere 
volt, úgy, hogy azt a világkiállítás egész tartama alatt 
műsoron tartják. Tekintettel arra, hogy a vígszínház ez 
idei szezonját közel junius végéig terjeszti ki, a színház 
hütő és szellőztető készülékét a modern színházi tech­
nika legújabb vívmányai szerint úgy rendezte be, hogy 

színház hőmérséklete még a legmelegebb napokon 13 
állandóan nem több 16 — 17 Reaumur-foknál.

— Magyar művész külföldön. Delej Emil opera­
énekes, mint nekünk Helsingforsból Írják, jelenleg az 
ottani operának legünnepeltebb tagja s mint Telramund 
(Lohengrin), Don Juan, Wolfram (Tannhäuser), Bolygó 
hollandi és Säkkingeni trombitás szebbnél-szebb sikere­
ket arat és úgy a sajtó, mint a közönség rokonszenvét 
egyaránt megnyerte.

— A műcsarnokból. A tavaszi kiállítást, mely már 
csak juuius 10-éig latható, a megújítás óta összesen 
18.01)1 ember nézte meg. A kiállítás koronás sorsjáté- 
káuak húzása junius 13-án délután 4 órakor lesz a 
városligeti műcsarnokban. Itt említjük rmg, hogy 
Munkácsy Mihály szobrára eddig összesen lJjlJj) 
korona érkezett a képzőművészeti társulat szamvevősé- 
g-hez.

— Az ezredóvl ©miók. A városligetben, az 
Andrássy-ut torkolatában, a tavaszi szép idő be,.Illa óta 
ismét serényén dolgoznak az ezredév! emlékmű felállí­
tásán. A középső főoszlopot, mely a nagy t< herpróba 
alkalmával megsérült, egyelőre érintetlenül hagyjak, 
később azonban felig le fogjak bontani és a megrop­
pant köveket újakkal cserélik ki. Az erőltetett teher- 
próbára különben nein volt szükség, mert Gábor angyal 
szobra, m-ly erre az oszlopfőre jön, érezbe öntve mind­
össze kilencz m- ter u izsa súlyú és igy az sokkal gyön­
gébb kőoszlopon is biztosan áll. Az emlékmű tervezője, 
Zala György szobrász, most tért haza Parisból, a hol 
épen G bor angyal szobrával és az ezredévi emlékmű 
egyik szoborcsoportozatával rendkívüli sikert aratott. 
Zal.i folytatja az emlékmű mintázását és jelenleg a 
Mánk > és a Jólét csoportozaton dolgozik.

— Walter Crane kiallltae az Iparművészeti 
múzeumban. Az iparművészeti múzeumban érdekes 
kiállítás nyílik meg szeptemberben. A kiállítást a 
múzeummal együttesen az iparművészeti társulat ren­
dezi Walter Crime, azután felesége es fiai : Lújnel ét 
Lan' elot müveiből.

— A szerelem óvodája. Hevesi József és Faragó
Jenő énekes színmüve : A szerelem óvodája, mely 
ei ben a szezonban utolsó újdonsága lesz a magyar 
színháznak, gyorsan közeledik a bemutató felé. Játsza­
nak benne : Ledofszki Gizella, Szilassy Róza. Láng 
Etel, Aronyossy Janka, Varga Anna, Rózsa Lili, 
Sziki ii Kornél, Boro*s Endre, Ráthonyi Ákos, 
Rózsahegyi Kálmán, Odry Zuárd, Kardos Andor, 
Érdói Róla sth. Ma már megkezdik a házi főpróbákat, 
úgy, hogy a pünkösdi ünnepek után bizonyara megtart­
hatják a bemutató előadást.

— Fővárosi nyári színház. Pénteken kerül szinre 
Aud-run Edmond b .jós zenéjü 4 felvonásos nazy 
( peretteje A baba. A darab főbb =z rrp-i a következőkép 
v innak kiosztva : Lancelot — Stoll Karoly, Hdlarius — 
Kié mer Jenő, Chanterelle — lleltai Jenó mint ven­
dég, Loremois — Faragó Jenő, Maximin — Mihályi 
Ernő, Hilluriusné Hívási Szidi, A lesi a — Szkodé 
Anna, K irtine — \ 1 rag háti Lajos. — A krisztinavárosi 
színkör kasszadarabja, Rostand Edmond romantihus 
dr-maja a Cyrano de Bergerac oly sikert aratott, 
úgy erkölcsileg, mint anyagilag, hogy rövid két nét 
alatt szombaton már tize is/.cr kerül színre.

— A nemzeti színház uj darabjai. A nemzeti 
színház igazgatósága a jüv-. színházi év szamára újabban, 
többek közt, a következő külföldi darabok előadási jogát 
szerezte meg: Un pére prodigue (Dumas. Fordította: 
Fái J. B' la), Der Star (Hermann Bahr. Fordította: 
Szellőid Zs), Die Journalisten (Freytag. Fordította: 
Markus Miksa), Ee b-recan (Brivux), Der fiieberpelk 
(Hauptmann. Fordította : Sebők Zsigmond), Mori túri 
(Sud1 rmann. Fordította: Fai J. R:a és Mikai Emil). .1 
kegyelcmkenyér (Túr. -uyev). Come le jógiié 
(Giucosa), .iuj der Sonne nseite (Rlumenthai—Kadel- 
t urg. Fordított Huszar Vilmos).

— Műsor változás a nemzeti színházban. Brielld 
Kornélia asszony gyengélkedése miatt a nemzeti színház­
ban péntekre, juuius elsejere hirdetett A hol unatkoz­
nak előadási elmarad. Ennek következtében a színház 
heh műsora igy alakul : pontokén Válás után, szom­
baton Aranyember, vasai nap Folt, mely tisztit.

színház és művészet.
— A Szent Zalgmond kápolna oltárképe. A 

budai királyi palota újjáalakított Szent Zsigmoud kapol- 
n ja szamara Hegedűs László oltárképet fest, mely a 
három királyokat ábrázolja, a mint hódolatukat Jézusnak 
bemutatják. A képet a palota építés vezetősége képvise­
letében ma tekintette meg llauszmann Alajos mű­
egyetemi tanar, a ki azt igen sikerültnek ítélte. A 
festményt julius hónapban helyezik el az uj főoltáron.

— Robinson Crusoe. Pierre Decourcelle Robinson 
Crusoe czimü nagy latvanyosságanak első előadását a 
népszínházban technikai akadályok miatt péntekről 
szombatra kellett halasztani. Holnap, pénteken ép ez 
okból nem is lesz előadás s a holnapra váltott jegyek a 
szombati premierre érvényesek.

— Tenorleta-csere. Berlinből táviratozzak, hogy 
az ottani Theuter des Westens ma szerződtette 
Arányi Dezsőt, a budapesti operai)áz volt tenoristáját. 
A Theater des Westens igy kárpótolja magát Alberti 
Wernerért, a ki onnan kerüli a budapesti operához.

— A népszínház szezonja. A népszínházban az 
idén egész juuius havában folynak az előadások. A 
szezon utolsó előadása juniás 30-án lesz, mire a rendes 
két havi szünet következik. Az uj szezon szeptember else­
jén nyílik meg.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— A királyi magyar természettudományi tár-

snlat állattani szakosztálya junius l én, pénteken estei 
órakor ülést tart a műegyetem Eszterhazy-ulcza 1. sz. i. 
levő állattani intézetében. Tárgyak: 1. Aigner Lajos: 
Dr. Fleckuek Romania faunajárói szóló dolgozatának 
ismertetése. 2. Dr. Horváth Géza : Százados évforduló. 
3. Fiível János Érdekes lepkefajok bemutatása.

— A magyar irodalom kistükre irta Beöthy Zsolt. 
Budapest, 1900. Az Atheneum kiadósa. Ara 4 korona. 
Hogy ez a szép kis könyv rövid idő alatt a második 
kiadást érte meg, meggyőző bizonysága annak, hogy a 
magyar közönség megértette jelentőségét és fontosságát. 
Valóban, egészen uj csapáson halad. Uj szempontból, s 
magyar nemzeti lélek szempontjából tekinti végig al 
egész hazai litteratur.il. Ennek megnyilatkozását keresi 
és mutatja meg minden Íróban és minden munkában. 
Beöthy meggyőzően bizonyítja, hogy a magyar irodalom- 
ban élő nemzeti lélek milyen mentő, nuzditó, ébreszti 
munkát végzett a századok folyamában. Es a milyen 
meggyőzően, olyan szépen írja meg mindezt Beöthy. 
Tárgya, a szempont, melyből Ítélkezik, hevíti, lelkes*ll 
és stílusát még színesebbé, ragyogóbbá teszi, mint a 
milyennek más munkáiban mutatkozik. Jól lát, élesen 
figyel meg, mint az a volga-melléki lovas ember, kiben 
olyan szépen példázza a magyar szellem mivoltát és 
fejlődését. A második kiadás, melynek kiállítása épen 
olyan szép vs ízlés s, mint az elsőé, minden fejezetében 
megbővült, és a pótlások még jobban megvilágítják al 
alapgondolatot.

TANÜGY.
— Ünnepelt óvónő. A kisdedneveiők országos egye* 

sütete szép ünnepélyt rendezett Halász Sarolta sze el 
fővárosi községi óvónőnek működése 25-ik évfordu ja 
alkalmából. Az ünnepelt kartarsai és tisztelői nagjf 
számban jelentek meg, köztük Hanvai Sándor ■ 
kerületi elöljáró, Berkes Imre iskolaszéki legyzo 
Sp anberyer Alajos igazgató. Levélben vagy lavir*1D* 
küldték üdvözletüket többek közölt dr. Hagara ViK» 
főispán, Rózsavölgyi Gyula alpolgármester, zfauo 
Rezső iskolaszéki elnök es mások. Először Röser Janosne, 
a kisdedneveiők országos egyesületének elnöke üdvö­
zölte az ünnepeltet, utána gróf Festetich Géza 
tanácsjegyző a székes főváros tanügyi osztálya nevebe 
a székes főváros óvásügye körül szerzett érdemeit tne- 
tánvolta. Ezulán a tanfelügyelőség részéről AdamOVU 
Pál" tanfelügyelő beszélt, őt György Aladár mint 
kisdednevelők országos egyesületének alelnöke követte 
végre Angyal Malvin székes fővárosi óvónő tarsn 
nevében meleg hangú hatásos beszédben méltányolta 
ünnepelt érdemeit és a kisdedóvás terén elért e.r. /t 
menyeit s az óvónők nevében díszes albumot nyújtón^ 
a jubilánsnak, a ki a hozzá intézett beszédekre_ ___  meg*
hatottan válaszolt. Ez ünnepélyt a vas-utczai óv0<*^2| 
a kisdedek és azok szüleinek óvácziója előzte meg, 
alkalommal Winterítein Hermina óvónő üdvözöli« 
ubiláest
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— Élelmes tanfelügyelő. .Vagybeeskcreki leve­
lezőnk jelenti, hogy Torontói vármegye uj tanfelügyelője. 
Szabó Mihály élelmesen fogott hozzá az iskolák látoga­
tásához. 2437/1900. szám alatt körlevelet intézett a 
megye összes községeinek elöljáróihoz, a melyben elő­
adja, hogy a tanfelügyelői úti átalány oly csekély, hogy 
annak fel használásával nem látogathatná meg évenkint 
minden község iskoláját. Ezen czél elérése végett kéri a 
község eket, hogy a tanfelügyelői úti. átalány na- 
gyobbitására neki némi összeget küldjenek. Ezt 
a levelet a községi jegyzők személyére szóló névjegyzék­
kel kapcsolatban küldötte el, melyen a tanfelügyelő a 
jegyzőket külön felkéri az ügy támogatására. A számítás 
nem is olyan nagyon rossz. Ha Torontói vármegye 215 
községe atiag csak 20 forintot szavaz nieg. a tanfel­
ügyelő 1200 korona évi átalánya 4300 koronára szapo­
rodnék. Legérdekesebb azonban a dologban, bogy a 
varmegye főispánja elejét vette máris az egesz műkö­
désnek s míg egyrészt illetékes helyre jelentést tett, más­
részt intézkedett az iránt, hogy a községek ne siessenek 
a pénzek beküldésével.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Szabályrendelet a tej árusítás és tejterme­

lésre. Dr. Schermann Adolf t. főorvos a közegész­
ségügy javítására vonatkozó fáradhatlan tevékenységében 
egyre-másra alkotja meg a szükséges és helyes szabály­
rendeletek egész sorát. Ma a tejárusításra és tejterme­
lésre vonatkozó szabályrendeletet terjesztette be a tanács­
hoz. Kétségkívül egyike a legfontosabbnak az összes 
érvényben levő és tárgyalás alatt levő szabályrendeletek 
között a jelen szabályzat, a mely az ember, de főleg a 
gyermekek legfontosabb tápszerét veszi védelembe. Buda­
pesten alig lehet egészséges tejet kapni, s az egész 
generácziót megmérgezik a legkülönbözőbb módon ha­
misított. rossz tejjel. A tejh-:misitás ellenőrzése mai 
forrni; iban keveset segit a bajon. A hamisító szívesen fizet 
2U—25 forint bírságot, mert ha csak nem nagyon 
szerencsétlen, egy esztendőben legföljebb egyszer fogjak 
meg. A bírságpénzt pedig a hamisítás révén egy hét 
alatt megszerzi. A legnagyobb baj. hogy a fővaros 
maga csak nagyon keveset tehet. A Budapesten elfo­
gyasztott tujnek több mint nyolczvan százalékát vidékről 
hozzák. Pedig elsősorban a tejtermelést kell ellenőrizni. 
Arról kell gondoskodni, hogy csak egészséges állat tejét 
hozzák forgalomba. A tiszti főorvos szabályrendeletének 
kapcsán tett jelentésében is konstatálja, hogy a tejáru- 
sit;i8 rendezését csak a termelés szabályozásával kapcso­
latban lehet mggoldani. Megjegyzi a tiszti főorvos, hogy 
nagy baj, hogy a güínőkóros fertőzések megakadályozá­
sára nálunk a törvény nem rendeli el a teheneknek 
tuberkuió/is ellen való kötelező oltását. A főváros azt 
jaViSOÍja, Írjon föl a közgyűlés a miniszterhez s kérje, 
hegy a tápszertörvény keretében oldja meg ezt a kérdést. 
De addig is kérjék meg a minisztert, körrendeletben 
utasítsa valamennyi törvényhatóságot, hogy a tejtermelés 
ellenőrzéséről záros idő alatt szabályrendeletet dolgozzon 
ki. A főorvos által kidolgozott s a fővárosra vonat­
kozó szabályrendeletnek hat része van. Gondosko­
dó .z istálló tisztántartásáról és az állat ápolásiról, 
szabályozza a tej konzerválását, a gyógyító és gyermek­
inek előállítását, szigora intézkedésekkel akarja tisztes 
ségfssé tenni a tejszállítási és árusítást. A szabály­
rendelet a tejaru^itást külön engedélyhez akarja kötni, 
hogy az elöljáróság annál biztosabban ellenőrizhesse.

Hírek a városházáról. A tanács mai ülésen 
kimondotta, hogy mindazon emberbarátok neveit, a kik a 
főváros bármely kórházának legalább 600 koronát ha­
gyományoztak, a kórház márvanytábláj ;n megörökíti. — 
A közúti vasul társaság ma bemutatta az óbudai főtértől 
az Óbudái lem-tőhöz vezető villamos vasút terveit. A 
társaság beadványában megjegyezte, hogy az építési 
tárgyalások megkezdése előtt a helyi érdekű vasutakkal 
kell megegyezésre jutni a peage jogra vonatkozólag. — 
Az Erzsébet királyné úti vasút építése kérdéseben a 
tanács sürgetésére a kereskedelmi miniszter záros ha­
táridő alatt kötelezte a vállalatot, hogy adja be a költ­
ségvetést, valamint az államvasutak keresztezésére al­
kalmas tervet. — Az önkéntes tűzoltókat és pénzügy­
őröket abbeli kérelmükkel, hogy a bicziküadó alól fel 
legyenek mentve, a tanács ma elutasította.

— Kerékpár és cicerone szabályrendelet. A 
köz rendészeti bizottság legutóbbi ülésen, melyen NI a tuska 
Alajos alpolgármester elnökölt, dr. Sereghy Zoltán 
tanacsjegyző két uj szabályrendeleti tervezetet referált. 
A kerékpárral való közlekedésre vonatkozó szarniIvren- 
delct pontokba foglalja az eddig rendőri intézkedések 
áltál szabályozott helyzetet. A kerékpárral való közh k* - 
dést eltiltja a szabályrendelet az eddigi tiltott helyeken 
kívül még az erdei séta utakon és a dunai kőpartokon is. 
Aczetilén lámpái sem szabad a jövőben — közlekedési 
avarok előidezbetését m-ggátlandó — a kerékpárokon 

a-kaim.izni. Végül részletesen felsorolja a szabályrende­
let azokat az eseteket, a mikor a kerékpáros gépéről 
leszállani tartozik. A bizottság elfogadta a tervezetet, 
jóllehet Máltás Hugó rendörtanácsos azt kérte, hogy 
ejtsek el a szabályrendelet alkotásának eszméjét, mivel 
országos rendelet van e kérdésben érvényben. A bizott­
ság arra az álláspontra helyezkedett, hogy a főváros 
különleges viszonyai megkövetelik a szabályrendelet 
alkotásai. — Az idegenek kalauzolásával foglalkozókra 
vonatkozólag alkotott szabályrendelet kimondja, hogy a 
vezetők iparengedélyt tartoznak vallani. Kalauz csak 
büntetlen előéletű, magyar és legalább német nyelvet 
beszelő ember lehet. A kalauzok számát a tan ács hatá­
rozza meg. Azok a szállodatulajdonosok, a kik eddig is 
tartottak ciceronét, a jövőben is tarthatnak, de az eset­
leges visszaélésekért a szállód .tulajdonosok felelősséggel 
tartoznak. A kalauzok diját a tervezet a következőkben 
állapítja meg : Egy órára : 2 korona ; fél napra : 5 ko 
róna ; egész napra : 8 korona ; éjj -1 10 órától reggeli 6 
óráig órankmt 2 korona. A bizottság ezt a tervezetet is 
változatlanul elfogadta.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A vakokat gyámolltó or&zűgcs egylet e hó 

29 én tartotta meg dr. Imrédig Kálmán elnöklete alatt 
a megyeház dísztermében rendes évi köz :vii lését. A 
választmány évi jelentéséből megtudjuk, hoiry az egye­
sület a műit évben mar nem csak szerencsétlen vak 
end ertársaink segélyezésével enyhítette azok nyomorát, 
h n m Vili. kér. Szilágyi-utcza 2. szám alatt felállította 
a vakok n,unkatelepét, hol a vakok a kefekötés, szék­
es kosárfonás mesterségében alapos kiképzést nyernek és 
állandóan foglalkoztatjuk őket. Ma már harminczegy 
vak dolgozik a műhelyekben, kik elfelejtve a sors csa­
pásat, jó kedvvel, önérzetes iparoskint keresik meg 
kenyerüket, vagy annak egy részét. Az egyesület mű­
helyeinek szervezete és helyes irányú vezetése a vallás­
éi közoktatásügyi minisztérium elismerését is kivívta 
olyannyira, hogy az egyesület rövidesen átveszi a vakok 
állami foglalkoztatójának vezetését is. Az iparmühelyek 
felailitásán kívül az egyesület a vakok zenei oktatását 
is felkarolta. Az egyesület a múlt évben segélyezésre 
4900 korona 12 fillért, a műhelyekre a felszerelési 
költségen kívül 2692 korona 33 fillért, zeneoktatásra 
526 korona 66 fülért fordított, azonkívül a VIII. kér. 
Szilágyi utcza 2 számú hazban a vakok részére mele- 
r-edt s ' lakozó és üdülő helyet tartott fenn. Az egye- 
sídet v,g on a a múlt évben 9219 korona 90 fillérrel 
g.: r. p. U'At és igy összvagyona 68.112 korona 58 fillér. 
A társad »lmunk előkelőségeitől látogatott közgyűlés az 
eredményes működésről szóló jelentést örömmel vette 
tudomásul és az egylet választmányának es faradhatatlan 
elnökének köszönetét szavazott. Az alapszabályok értel­
mében kisorsolt választmányi tagokat újra választották.

~ A fehér kereszt országos lelenczház egye­
sülőt április hónapban felvett a központban 462, fiók- 
Btézetében 226, összesen 688 lelencz, elhagyatott és

arva gyermeket Nevelt a központban 2621, a fiókokban 
741, összesen 3362 gyermeket. Április hónapban a gyer­
mekek felnevelésére költött 62.711 korona 41 fillért. 
Alapitvánvok és adományok utján befolyt e hónapban 
összesen 450 korona : A igei Nándor hagyatéka 400 k., 
dr. Szán a Sándor és Zsigmondiéi 50 korona.

— A pesti Jótékony nőegyestilet tegnap tartotta 
nvolczvanharmadik évi rendes közgyűlését özvegy gróf 
Szapáry Gézáné elnöklete' alatt. Az évi jelentést 
Meixner Emil titkár terjesztette elő s ebből kitűnik, 
hogy az egyesület, a rendelkezésére álló eszközök kere­
tében, tavaly is megfelelt emberbaráti czéljainak. Össze­
sen 23 550 koronát osztott ki segélyezésekre. Azonkívül 
61.441 nagy adag ebédet szolgáltatott ki és pedig 
47.226 adagot 20 filléres utalványokra, 14.215 adagot 
nemeslelkü emberbarátok utalványaira és 24.436 ebédet 
teljesen ingyen. Az egyesület kezelése alatt álló Pfahler- 
alapitvány kamatjövedelméből segély fejében 800 koro­
nát, kamatozó kölcsön fejében 10.800 koronát, kamat­
nélküli kölcsönül pedig 1440 koronát adott ki az 
egyesület. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette a 
számadásokkal együtt s köszönetét fejezte ki mindazok­
nak, a kik az egyesületet anyagilag és erkölcsileg 
támogatták.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Cserebogár Jóska gyilkosai. Egerből távira- 

tozza tudósítónk, hogy a bíróság a mai napon a kérdé­
seket, összesen negyven kérdést, bocsátotta az esküdtek 
elé. A perbeszédek sorát Ludányi kir. ügyész nyitotta 
meg s hosszú vádbeszédben indokolta a vádlottak bű­
nösségét a gyilkosságban, okirnthamisitásban és 
rablásban. Utána a védők beszéltek. Az ítéletet holnap 
hirdetik ki.

— Ügyészségi megbízottak. A m. kir. igazság- 
ügyminiszter Szigethi Gyű a marosludasi gyakorló 
ügyvedet a tordai. Szilágyi Károly tekei gyakorló ügy­
védet a kolozsvári és Diemár Gyula, az erzsébetvárosi 
kir. ügyészséghez beosztott bírósági aljegyzőt az erzsébet­
városi kir, ügyészség kerületébe ügyészségi megbízottakul 
rendelte ki.

— A háztnlajdonosnő. Ozv. Ronkolyi Zsigmondné 
szül. Lernpl Jozefin asszonyságnak bérháza volt a 
szigony-utezában. Azaz, hogy csak a nevére volt telek- 
könyvezve, mert a ház tulajdonképen a hitelezőké volt. 
Birtokába olyasféleképen jutott, mint özvegy Nagy 
Ferenczné, a Yesztróczy elöljáró egykori kedvese, a 
hirhétté vált sportözvegy. Megvette a házat óriási 
bank teherrel, egy krajezár nélkül. Gazdája örült, hogy 
túladhatott rajta, de örült Lempl Jozefin asszonyság 
is, mert a ház révén pénzhez jutott. Ugyanazon a 
módon, a hogyan özvegy Nagy Ferenczné. Háromezer, 
kétezer, szükség esetén egy ezer forint kauczióval is 
hazgor.dnokokat, házfelügyelőket, házmestereket és kise­
gítő házmestereket fogadott fel. A kaueziókat felszedte 
tőlük, el is prűd illa, de se állást, se fizetést nem adott 
nekik, s kaueziójukat se látták többé a jámbor emberek. 
K'incziósikkasztás miatt került ma özv. Ronkolyi 
Zsigmondné a bíróság elé, Ítéletre azonban nem került 
a sor, n.eit a bíróság a tárgyalást elnapolta.

— A kijátszott hitelező. l^oUák Izidor kereskedő 
1897. augusztus 1-én 155 írt értékű árut vett Intelbe 
Kanitz G. Zsigmond nagyker skedötól, a kinek azt
i.é te, hogy ezt az összeget szeptember 1-én meg fogja 
fizetni. Fői!ah azonban nem váltotta be ígéretét, foly­
tonosan húzta halasztotta a fizetést. Kanitz erre bepö- 
1 ölte. Hogy a fizetést elkerülje Fői Iák, üzlet*, t a benne 
levő árukkal együtt átadta sógorának, Stern Salamon­
nak, részlettörlesztésül 3200 fitos tartozása fejében. 
Csalás miatt került ezért tegnap a büntető bíróság elé. A 
tárgyaláson — melyen Agorusztó bíró elnökölt — az 
ügyész lemondott a vad képviseletéről s igy a vádat a 
panaszos vette at. A törvényszék J'oUák Izidort bünös- 
ív k találta a csalás vétségében s elitélte két heti 
Fogházra és 20 korona pénzbüntetésre. Az elitéit 
felebbezett.

— Zendülés a tolonezházban. A mi budapesti 
tolonezházunk tudvalevőleg arról hires, hogy a kit el- 
tolonczolnak onnan, az alig varja, hogy visszakerüljön 
oda. Sehol jobb világa nincs a r:avargón k, mint a 
tolonezhazban. Étellel, itallal ellátják, s ha tél van : 
bálát, ha tavasz van majálist rendeznek számukra. 
Nem csoda hát, ha folyton visszakiv.inkozuak, és az 
sem csoda, ha néha uralkodni akarnak. Hogy sok min­
den jót megadnak nekik, azt hiszik, joguk van még 
többet kérni. Ha pedig a kérelmet megtagadják, joguk 
van követelni. Ilyesféleképen gondolkodhatott most már- 
cziusban Horváth Laarer János is, a ki ekkor mes­
terségére nézve toloncz volt. E, akarta kerülni a szé­
gyent, hoiry haza tolonczolják, s arra kérte Urs rendőr- 
tanácsost, adjon n°ki kötött útlevelet. A rendörtanácsos 
megtagadta korcsét. A toloncz sehogy se tudott bele­
törődni sorsába, s arra kérte Gondos jgnácz tolonezházi 
kulcsárt, vezess újra a rendörtanácsos elé. A kulcsár 
megtagadta kérését, a miért bőszül forralt a toloncz. 
Összebeszélt társaival s becsukták czellájuk ajtaját. 
Hiúba csalogatták ki Őket a czellából, nem mozdultak 
ki. Végre is egész szakasz rendőr vette ostrom alá a 
czellákat, betörte sz ajtókat, s úgy hurczolta ki a 
tolonczkocsiba a csavargókat. Ív-meny harcz volt, mert 
a tolonezok még ekkor se adtak meg magukat. Egyre 
ezt kiabáltak :

— Csak a miniszteri biztosnak adjuk meg ma­
gunkat !

A rendőri túlerő végtére is győzött s a rebellis tolon­
ezok hatóság elleni erőszak miatt ma a budapesti 
büntető törvényszék elé kerültek, a mely dr. Geszti 
Armin kir. a 1 ügyész vadbeszvde után Horváth Laurer 
J. nőst hat havi börtönre, Litovaner Józsefet, Kohn 
Ignáczot, Brunnenstein Sándort, Halbik Jánost, 
Tomsik Istvánt és Beispiel Márkust két-két havi fog 
házra ítélte. Ezt az ítéletet is kitöltöttnek vette a tör­
vényszék az elszenvedett vizsgalati fogsággal. Neumann 

Gézát és a tárgyalásra meg nem jelent Werbu Gézát a 
törvényszék felmentette. Az Ítélet ellenjcsakis Horváth 
Laurer János felebbezett. A többi elitéit és az ügyész 
megnyugodtak.

— A oportöziregy. Emlékezetes még a szenzáczió 
bűnpör. a melynek özv. Nagy Ferenczné, a vizen járó 
biczikli tolta kilója és Yesztróczy István, a volt elöljáró 
a hősei. Csak a sportözvegy került a törvényszék elé, 
mert Yesztróczy a fogházát fölcserélte a tébolydával. 
Nagy Ferenczné egy kisebb fővárosi hivatalnok özve­
gye, a ki csekély nyugdijat örökölt néhai férjétől. Ebből 
éldegélt szegényesen, a mig Yesztróczy István, akkor 
kerületi elöljáró szeretője nem lett. Az ő védőszárnyai 
alatt kezdte meg Nagy Ferenczné üzleti pályafutását, 
melyen mind a ketten elbuktak. Az özvegy vagy fél- 
tuczat hazat vásárolt, olyat, mely már roskadozott a 
jelzalogteher alatt. De hiszen ő nem is házbérre, hanem 
kauczióra pályázott, s a ház csak jogezimnek kellett 
neki. Vesztröczy megfogalmazta neki a hirdetést, 
melyben hol gondnokot, hol felügyelőt, hol házmestert 
keresett, de olyat, a kinek kauczióra való pénze van. 
Mivel szép fizetést Ígért, sokan akadtak pályázók. Az 
özvegy kiválogatta azokat, a kik legtöbbet tudtak fizetni, 
s megkötötte velük a szerződést. Megengedte nekik, 
hogy a kaucziót ratáblázzák a házára, ö viszont kikö­
tötte, hogy a kaucziót fölhasználhassa. Ezen az utón 
körülbelül 21.000 forintot csaltak össze Nagy Ferenczné 
és Yesztróczy, a baratja. De végre is lecsapott a 
villám a sötét felhőkből. Yesztróczyt a tömeges föl­
jelentésre letartóztatták, Nagy Ferenczné pedig Angliá­
ból, a hova hirtelen elutazott, gyalogszerrel visszatért. 
Azóta Yesztróczy a tébolyházba került, Nagynét 
pedig a törvényszék csalásért négy esztendei fegyházra 
ítélte. A kir. Ítélőtábla Horváth Béla biró előadása 
mellett ma tárgyalta az ügyet, s Nagyn& büntetését 
hat esztendei fegyházra emelte fel.

— A megyebálon. Másfél esztendő előtt, 1898. 
farsangján a szolnokmegyei bálon gróf Klebersberg 
Zdenkó politikai vitába kezdett gróf Bethlen Balázs- 
zsal. A vitatkozás egyre hangosabb és hevesebb lett, 
miközben gróf Klebersberg ezt mondotta gróf 
Bethlennek:

— A mit mondasz, az hazugság!
Ezért a sértésért gróf Bethlen provokáltatta sértőjét. 

A segédek kardpárbajban egyeztek meg, a melyet a 
Fodor—Rákosxy-féle vívóteremben vívtak meg. Mind 
a két fél jelentéktelenül megsérült. A budapesti tör­
vényszék ma tárgyalta ezt az ügyet Agorasztó biró 
elnöklésével. A felek közül gróf Klebersberg nem 
jelent meg, Nizzából irt kimentő levelet. A törvényszék 
a tanuk kihallgatása után négy napi államfogházra 
ítélte gróf Bethlen Balázst. Gróf Klebersberg ügyét 
csak akkor tárgyalják, ha visszatér.

— A ferbli. Tavaly október 30-án reggel 7 órától 
este 6 óráig nagyban folyt a «csöndes» Margittán, a 
Rubin Sámuel korcsmájában. A főmatador Kiss Lajos 
volt, a ki előtt estefelé inár halamban állott a sok 
krajezar, a mit társaitól elnyert. Yargá Ferencz rosszat 
gondolt. Azt gondolta, hogy Kiss Lajos svindler, a ki 
ismeri a kártyákat és szövetségben all a korcsmarossal 
a vendégek kifosztására. Uj kártyát kért, kapott is, de 
hiába, ezen is csak vesztett. Nala levő négy forintja 
egész teljében Kiss Lajoshoz vándorolt. Szóváltásba 
keveredtek. Varga annyira dühbe jött, hogy kirántotta 
kését és egész a nyeléig Kiss nyak íba döfte. Kiss 
nyomban meghalt. Varga pedig szándékos ember­
ölés büntette és szerencsejáték óital elkövetett 
kihágás miatt a nagyváradi esküdtbiróság elé került. 
De oda került Rubin Sámuel, a korcs maros is, a ki a 
törvény tilalma daczara helyisegében szerencsejatéküzést 
engedett meg vendégeinek. A törvényszék az esküdtek 
verdiktje^alapján Varga Ferenczet három évi fegy- 
hazra es 20 korona pénzbüntetésre, Rubin Sámuelt 
pedig nyolez napi elzárásra és 20 koron» pénzbün­
tetésre Ítélte. Az ítélet ellen a védők semmiségi panaszt 
adtak be, a mit azonban a kir. kúria ma elvetett.

— Egy válópör története. Gróf Zamojszky János 
László házassági kötelék visszaállítása iránt indított pórt 
a budapesti törvényszék előtt neje. Pelissier-Malakojf 
Lujza Eugénia herczegnő ellen. A házasfelek 1881 ben 
Parisban polgári házasságra leptek, de az orosz köv* tség 
ügyvedje a czári ukúz alapján kijelentette, bogy a há­
zasság érvénytelen, mert a házasfelek orosz alattvalók s 
rájuk az orosz törvények bírnak érvénynyel s ott nincs 
polgári házasság. Később gróf Zamojszky házasságai a 
papa megsemmisítette, s a czar elrendelte, hogy ország i­
ban a pápai brevet kihirdessek. A férj időközben meg­
szerezte az osztrák, majd évek múlva a magyar honos­
ságot s pőrét a budapesti törvényszék elé hozta. E he­
lyütt aztán a gróf kérésé az volt, hogy miután a her­
czegnő ok nélkül elhagyta a házát, kötelezzék a vissza­
térésre s ha nem tenné, vegye a bíróság ezt bontó ok­
nak, s ez alapon oldja fel a házasságot. Mielőtt a tör­
vényszék érdemben határozott volna, felhívta gróf Za- 
mojszkyt, hogy igazolja házasságának a frauezia törvé­
nyek szerint való érvényes voltat. Erre a felperes azt 
felelte, hogy e tekintetben nem bizonyíthat, azt csak 
franczia bíróság állapíthatja meg, s mikor erre nézve uj 
felhívást intéztek hozza, felebbezett a kir. táblához, hi­
vatkozván magyar honosságán, melynél fogva házassága 
felett is csak magyar bíróság mondhat döntő szót. A 
másodbiróság helyeselte e felfogást, es utasította a tör­
vényszéket, hogy hozzon Ítéletet, mert téves a pápai 
őrévé, mely gróf Zamojszkyt orosz alattvalónak je­
lentette ki. Ily előzmények után a törvényszék a gróf és 
herczegnő közt létező házasságot felbontotta. A válást 
kimondó végzést a kir. ítélőtábla is megerősített**, de a 
kir. kúria megsemmisítette a két alsó bíróság Ítéletét 
a megelőző eljárásokkal együtt s utasította a törvény­
széket uj határozat hozatalára. A törvényszék másodszor 
is felbontotta a házasságot, s ezt CsiLléry Kálmán 
bíró elöadasa mellett a királyi Ítélőtábla ma újból meg­
erősítette.

SPORT.
— A magyar uezóegyestilet 1900 junius 21 én 

délután hat órakor mezei (crosscountry) versenyt rendez, 
melynek feltételei a következők -. Nevezési, zárnap : 
1900 junius 17. A verseny helye : Budapest környé­
kén* k egy k soldi megjelölendő helye. Táv: Körül miül 
10 km. A verseny módja a gyaloglás bármely tetszés 
szerinti tonnája, papirszelet k által megjelölt irányban, 
mezön, közbeeső természetes akadályokkal. Minden 
jelentkező egyesület köteles legalább üt taggal részt ven ni 
a nevezésben. Nevezések indokolás nélkül visszautasít­
hatok. A verseny a magyar uszóegyesület szabályai 
szerint n udezMik. Versenyöltöny egyesületi dress. Tét 
egj^nkint 2 koron.i, mely a nevezéssel együtt bekül­
dendő. Nevezések a MUE titkárához (Budapest, VI. kér, 
nagyinezo-uleza 5. sz.) kü.dcndők. Záridön túl érkező 
nevezések figyelembe nem vétetnek. A nevezésnek tar 
tál.naznia kei!: aj a versenyzők vezet k- es k* resztne­
vét ; lij polgári állását; c) lakas.it ; dj a versenyben 
viselendő dress színeit ; e) a tétet. Dijak : a) a győztes 
egyesül: t beérkező öt első tagja részére egyenként ezüst 
erem ; b) a másodiknak beérkező egyesületi csapat 
részére öt bronzérem, ha a versenyben leyaiabb három 
egyesüh-t vesz részt : c) külön dijazas : elsőnek beerke- 
zöuck, ha a győztes csapatnak nem tagja, ezüst erein ; 
a rn.isodiknak, harmadiknak, negyediknek bronzérem az 
esető* n, ha különben c.-apatjuk helyezése szerint nem 
Uijaztatu.íiiak.

— A derbyröl. A V. és V. lap legutóbbi száma a 
következő értesülését kö/ii : A derbybcn báró Harkányi 
János istállóját — mint tudva van — lncroyablc és 
Polonius fogja képviselni. E lovak egyikét Poole fogja 
vezényelni, de hogy Wilton jockey a két esélyteljes 
kandidátus közül melyiket fogja lovagolni, az még el- 
határozatlan dolog. Wilton oda nyilatkozott, hogy csak 
a derby napján fog a két ló közül választani s a 
választás neki rendkívül nehezére esik, mert az istálló 
tényleg nem tudja, hogy ez idő szerint a két ló közül 
melyik a jobbik. Úgy Incroyable, mint Polomus teljesen 
rendben vannak, rendes munkát végeznek s a derby 
előtt egymássá; kipróbálva nem lesznek. Attila rendes 
munkát végez. A napokban Hamlettcl dolgozott, 
galoppozasi modora azonban nem keltett osztatlan tet­
szést. A Szemere-istállóból három ló fog a derbyben 
indulni, melyek közül Topromene bírhat legtöbb esély- 
lyel. A Harkányi-istálló jeles derby-crackjeinek igen 
jelentékeny ellenfele lesz Capo Gallo, mely a munká­
ban rendkívül kedvező benyomást lesz s mely — mind­
abból iteive, a mit felőle hallani lehet — magas klasz- 
szisu lónak Ígérkezik.

— A magyar tárlata egyesület budapesti osz­
tálya a pünkösdi ünnepeken kirándulásokat rendez a 
következő programmal : Junius 3-án. Pomáz, Csikóvár, 
Dobra voda, Vidor-menedékluz, Bucsina-völgy, Pilis- 
Szent László, Lepencz vőlgy, Visegrád. Indulás a szent­
endrei h. é. vasul Palffy téri állomásról reggel 8 óra 
5 pkor. Gyaloglás 7 óra. Eleimet kiki magával hoz. 
Vasúti költség 1 k. 38 f. Vezető : Kovács Ferencz. 
Junius Jf-én. Török-Bálint, Kutyavár, Tétény-Diósd. 
Indulás a ra. á. v. k. p. u.-ból délután 2 óra 30 pkor. 
Gyaloglás 3 óra. Vasúti költség 80 fillér. Vezető: Sil- 
berer Béla.

— Labdarugó mérkőzés. A budapesti tornaklub 
eredményekben gazdag footballszezonjat vasárnap fogja 
befejezni Budapesten és Sopronban tartandó mérkőzései­
vel. Budapesten II. csapatja fog küzdeni a bécsi «Vor­
wärts» footballegylet I. csapatával, a csömöri-uti mil­
lenáris versenypályán, mig 1. csapatja a pozsonyi torna­
egylettel Sopronban fog mérkőzni az ott tartandó 
magy .r tornaegyletek szövetsége országos tornaünne­
pélyén. A «Vorwärts»-el kivívandó nemzetközi mérkőzés 
a B. T. C.-nek 25-ik nemzetközi matche lesz, s junius 
3-án délután 725 órakor veszi kezdetét

— A magyar athletikai klub nemzetközi viadalá­
nak, mely junius 10-én tartatik az Orczy-kerti verseny- 
pályán, hétfőn junius 4 én van a nevezési zárlata. A 
verseny számai sorában szép vetélkedésre van kilátás a 
tiszti kerékpáros versenyben, melyre több távol eső hely­
ről is érkezett be nevezés. E versenyszámra a honvé­
delmi miniszter adott tiszteletdijat.

Bécsi lóversenyek.
— V. nap. Május 31. —

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Csekély érdeklődés közt folytak le a mai futtatások. 

A nap főszámát, a hads°regi akadályversenyt Cap, a 
másik nagyobb versenyt, a Taurus handicapet Boldog 
nyerte meg. A részletes eredmények ezek :

1 Kétévesek versenye. 2000 k, 1000 m.
1. Gr Fesztetich T. Spitzbub 57V, kg. lov. Park
2. Gr. Zinneberg Wunschmuid54'/» kg. » Huxtable
3. Br. Üchtritz /<. hozmaöQCse 56 kg. » Poole 
0. Féltoronyi mén. Bombardier 56 kg. » Baiker
0. Szászbereki menés Tokaj 56 kg. » S. Bulford 
0. Szeműre M Schwajdnitz 56 kg. » Cleminsun 

Könnyen 8 hoszszd nyerve, 3 hoszszal harmadik.
Tot.: 10 : 21. Heiyre : 50 : 79, 181.
II. Handicap. 2000 k. 1200 m.

1. Pécliy A. 4é pm Da Capo 58 kg. lov. Poole
2. Schindler L. 3é sk Alice 48 kg. » Slack
3. Gr. Féstetich T. 3é Hamlet 56'/2 kg. » Park
4. Mr Black 3é pk Fragile 46 kg. » Finan 
0. Gr. Hunyady 1. 5é sk Fii le 62*/2 kg. » Adams 
0. Báró Üchtritz Zs 4é Pimasz 5*)'/2 kg. » Sharpe 
0. B.irú Piothschild 4é Galerien 55'/2 kg. > llyums 
0. Lov. L- derer S. 3é Ucalegon 54’/2 kg. > Bulford 
0. Gr. Andrássy G 3* Állandó 48 kg. > Gilchrist

Könnyen bárom hosszal nyerve, f jhosszal harmadik. 
Tot. : 10: 51. Helyre: 50:93, 103, 96.
III. Taurus handicap. 5000 k. 2800 m.

1. Blaskovich E. 3é Boldog 461/.2 kg. lov. Prudamcs
2. Gróf Henckel A. Menyecske 56 kg. » Chalcner
3. Okolies.myi E. 3é Dráva io'/j kg. > Finan
4. Egy- <li A. 4é pm Remete 47’/.^ kg. * Willőn
0 Lov. L* derer S. 5é LhtilTy 58‘/2 kg. » Bulford 
0. Óborai mt-nes Honour Bright 49'/2 9 Gilchrist

Feltartva öt hosszal nyt-rve, 4 hosszal harmadik.
Tot. : 10: 25. Helyre : 50: 67, 80, 106.
IV Eladóverseny. 2000 k. 1000 m.

1. Gr. Trauttmannsdorfi Ladra 48 kg. lov. Wallnsek 
2 Gr. Olsten 4e pm. Apród 111. 55'/2 kg. > Imre
3. Gr. Henckel A. 6v sh. Vilmos 51 */2 kg. > diaion* r 
0. Mr. Adrién 3é sk. Mngaera 50'/2 kg. > CPminson 
0. Mauthner V. 3e sk Algier 55 */2 kg. » A darns 

Igen könnyen három hosszal nyerve, három hosszal 
harmadik.

Tot, 10:32. Helyre: 50 : 86, 85.
V. Kétévesek nyeretlenek eladóver senye. 2000 k. 

1000 m.
1 Lov. Wiener W. pk. Kam isin 44 kg. lov. WaIbsek
2. Szászberek! mén. Baedeker 44'/3 kg. > Slack
3. Óborai mén. stpk. jXlanur 47‘/2 kg. » Gnchrist
0. Mautner V. pk. Stróbl'n* r 46 Kg. > Smitiiey 
0. Ferdinandy B. pk. Ária 43 kg. > Sands
0. Sz-mere M. pm. Mauubei 45V2 kg. » Imre
0. luíukl A. pk. lricolore 49 Kg. > Huxtable

Könnyen ivasfei hosszal nyerve, négy hosszal harmadik. 
Tot. 10:17. Helyre: 50:63, 112, 92.
A győztest 3400 koronáért merveil-* Dreher Ant:...
VI Had ieregi akadály verseny. OUUO k. 4000 m. 

1. Heina-Wolbeck föb. pb Cap lov. Mannhardt fii
2. Slrzygovszki V. száz. 4c-m Diák
3. Koller K fób. 5u stpm Chorasy 
0. Klaslior.sky Gy. toli. 6»: pm Sieady 
U. Gr. Kozieluodsky J. í«*h. 5c pm Druga 
0. Kreisler F. fób. 5é ph Lübeck
0. Gr. Merweldt száz. 6c ph T- retvár 
0. Gr. Thurn lob. 6c sk 11-if Golt

Szem- re száz. 
Tulajdonos 
Tulajdonos 
Tul.jdonos 
Tulajdonos 

Markovics száz. 
Slariti-niberg 
1 íotn-imaii lm. 
Tuiájdonos 
hoszszal har-

Viibm J. sz.tz. 6é fctpm Commune >
V. Waczldwiczek R. sz.iz. 5é pm Paris >

Küzdelem után tél hoszszal nyerve, 11 
maUik

Tot.: 10:50. Helyre: 50:93, 155, 357.
V11. Állvány-d j 3UOO korona. 1 sOO méter.

1. B. Harkányi J. 4 Rio 'Tinto 54 kg. lov. Wilton
2. Hr. Andrássy G. 4*.* szm Cid 56'/2 kg. > Gdchrist
3. B. Üchtritz /<. 5c pm Nickerl 56 kg. > Poole

Könnyen egy hoszszal nyerve, fél hoszszal harmadik. 
Tot. : 10 : 24.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Dr. I’arnady Eimer budapesti ügyvéd 

junius 2-an, szombaloi* délelőtt 11 órakor tartja eskü­
vőjét Krause MiCzivel a városligeti Hermina-k .j ol- 
uáhan.

— Eljegyzések. Sleycr Jakab nagyváradi tekintélyes 
keresleuo eljegyezte Stern Frid i kisasszonyt, Stern 
Hermannuk, a nagyváradi függetlenségi párt den k a:-Illő­
kének a leányát. — Romszauer Ferencz, a in. kir. 
államvasutak mérnöke, eljegyezte Gosztony Sándor 
nyug. mi», tülúházfunük leányát, Irénkét.

GYÁSZROVAT.
Bónyl Antal ; ü.. kaiii. esperes-plébános 69 éves 

korában Nagyváradon meghalt.
Báró Soudior Antal tai orszernagy, valóságos belső 

titkos tauaesos rna délután Becsben meghalt. Báró 
Scudier tubjdi tiosa vuit a 29. gyalogezrednek.

TAVI RÁTOK.
A bécsi községi választások.

Utca. ni.iju.i 31. Az becslések szerint az ílta-
lánus választókurli busz községtanácsosi rnaüatumából 
a keresztény szocziálisok valószínűleg tizenegyet és a 
szoczialdi mukratak kettőt kaptak. A lobbi választás 
eredménye még kétséges.

Bcci, május 31. A negyedik választó kúriában tör­
tént mai községtanácsosi választáson 18 keresztény- 
szoczialistát -s két szoczialdernokrutát választot­
tak meg.

Becs, május 31. A inni községi választások 
ismét az tmli-zemitiik gyözelitnivel végződlek, csal; 
éppen Ottakringben és Favoriten-kernletbett vá­
lasztoltak szoczialistákal, amott Itnaiian» Jakabot, 
az utóbbi kerületben Stummrr Ferenczet. Való­
színű azonban, hogy mind a ketten le fognak 
mondani, mert a szoczialdemokrata-párt liataro- 
zata értelmében ita a párt legalább u! taggal nem 
jut be a tanácsba, akkor egyetlenegy sem iogad- 
lialja el a mandátumot. A választások végleges 
eredménye az, hogy 131 antiszemita tanácsossal 
szemben 23 an képviselik az ellenzéket.

A helyzet Francziaországban.
Paris, május 31. A naazionalista újságok gra- 

tidálnak Cíatlitfetnak ahhoz, hogy Chamoinnek, a 
Btisson-minisztérium liadügyminiszterének példáját 
követve, szintén a kamara nyílt ülésén mondott 
le. Az asszonyoktól szerkesztett Fronde azt írja, 
hogy papok befolyása alatt lévő asszonyok bírták 
Galh/fet-t lemondásra. André hadügyminiszter át 
fogja alakítani elnöki ügyosztályul. Az ügyosztály 
eddigi főnöke, Davignon, megválik állásától és 
helyébe a lotharingiai családból való Perein ezre­
dest fogják erre a helyre kinevezni.

Paris, május 31. A ma tartott miniszter­
tanácsban Monis igazságüg y miniszter közölte, hogy

a főállamügy észnek átadta a hadügyminiszter 
panaszát az Aurore ellen, mely tegnapi számá­
ban a hadsereget sértő czikket tett közzé.

A képviselőház folyosóin azt mondják, hogy 
a Galliffet lemondásának okai ügyében bejelentett 
interpellácziót a kormány egy hónapra el fogja 
halasztani.

Paris, május 31. (Kamara) Grandm <:sión ama 
okok tárgyában óhajt interpellálni, a melyek Gallifetet 
lemondásra késztették. !k aldeck-Rousseau, miniszter- 
elnök azt válaszolja, hogy Gallifet levele felvilágosítást 
nyújt erről, hogy ugyanis lemondása egészségügyi okok­
ból történt. Az interpelláczióra adandó válasznak egy 
hónapra való elnapolását kéri, a mit a kamara 315 
szóval 171 ellenében elfogadott.

A khinai zavarok.
Loiidoa, május 31. A Reuter-ügynökség je­

lenti Tiencinből: A khinai hatóságok neru enged­
ték meg az orosz csapatoknak, hogy a takui erő­
dön átvonuljanak.

Tiencin. május 30. Ma a következő hadi 
hajók érkeztek ide: Az orosz Grcntjashcsu, Dimi- 
trij, Sziszoj Vehlci, Gajdamak és Vszatnik hadi 
hajók kél torpedónaszuddnl, a franczia Descartes, 
az angol Orlnndó és A gerinc s végül az olasz 
Elba. Valamennyi hajúiul tengerészkatonak vagy 
matrózok szálltak partra.

Pekir.g május 31. A helyzet most valamivel 
jobb, meit a khinai csapatuk minden pontot meg­
szálltak, a hol a zavargások töri énlek.

Brüsszel, május 31. A peking-bankhoki vas­
úttársaság itteni igazgatóságának jelentik a khinai 
zavargásokról : Huszonöt belga családot, férfiakat, 
asszonyokat és gyermekeket kétezer khinai boxer 
körülfogott egy hegyen; a belgák három napig 
éllen-szomjan védelmezték magokat és sok khinait 
leO’ttJc. A helyzet az idegenekre nézve nagyon 
váls igos, mert a régens-császárné a boxerekkc-1 
titkon összejátszik.

Ä ínség
ilIlClSlIF ?Waldheim hivatalos vasat! ntmatatöjaos? r- ■.

euetrendjevel, útmutató
Kts kiadás 1 -1 fell'll n.-u-t- A,.( 1 kor 50 fi. ér: nagy kiadáJ
renddel GO f. í'Oit.'.n 79 f- bér ment ve 14 kor . kis kiadat 6 kor. OT417

fö varosokon. —

b i. > »•.: £ z

' 1 1
mf.t F9
t bkb.iLii a pms;ora

t-

■~zt‘ii*-lme ujraültetutt szöleii.knck a perouoszpora, 
károkat f-kuz évenkint a v-dekezéslien járatlan 

rn.-löknek. A jinr-moszpora ellen n*z,MÍic-oldatok- 
k;tl >/: ! i.-.k ved, kezni. A rc*‘;álie*-oldatot mészszel kell 
k«)Z-.ini»ösite!ii. kid«"mh**:i elégeti .1 szőlők leveleit. Ezt a kellő 
ár.int'i k. 0 n—t i.chez.-n tanulták meg szol*>s^;adáink és igy 
esc!i. - y - nt. •/.'•!■ Inaha való volt a peronoszpora ellen
való védekezésük.

A 1 zálirznt is orsz " zszerte hamisítva hozták forgalomba 
‘•s ig} a s*>k munka mellett nem pj-yszer haszonnélküli munka 
miatt káruk 1- a gazdáknak. Ezeken a bajukon segít a 
dr. Asclicnbrandt-fóle „bordói-por1-, a mely porala. u 
sz *rí" :i a pennKt-zjiora ellen való tökéletes védekezés min­
den kei!- k" megv ;m.

A 11,'i. yar-ővar. gazda-ági akadémián végzett kísérletek 
s/eriii' kveeléee könnyű 1 csak hele kell eg)'.sz*-rüen a 
viz."' - la a . a leveleket sohasem pörköli, a levélzetre 
ki: unöcu aipad. az cső nem mossa le <d_v könnyen, mint 
a rezgali.-z-.t es mé>zkevcréket. A dr Aschunbrandt-féle 
r b<» <ioi por-* ölomzár*>it zsakoki.an védjegy gyei szállittatik. 
At. öu k gram os zsákban a kgr. 76 filler 10 kgnnos 
7.- an a kgr. 80 fillér; .> kgrmos z-ikban á kgr. 
80 fillér Megrendelheti a „Magyar Merögnzdák Seö- 
vetkczetcnél“ és a „Borászaii Lapok" kiadúhivata- 
lánál Budapesten. Ez utóbb: ingyen kn,eg bárkinek, 
a ki ' gy levelező-lap,>n hozzáfortiul, a peronompora ellen 
való védekezésről t.zóló népies füzetet 38454 1

ZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

I Az ország ezimerének használata. A LelGgy-
in:niszt'*rium vezetésevei megbízott miniszterelnök a 
köv' tkrző r* ndeletct intézte a törvényhatóságokhoz:

I. jabban ismételten tapasztaltatott, hogy az ország 
czitnervnvk használhat usara engedélyt nyert ezégek 
némelyike á nyert engedélyt akk peu értelmezi, hogy 
annak aiajj n az ország czimen t pecsétjében is hasz­
nálhatja. Erre való tekintettel az illető ezégek megfelelő 
figyelmeztetése végett czimed tudomására kívánom hozni, 
hogy az engedély az ország ezimerének a pecsétben való 
használatira hallgatag ki nem térj* d, a minthogy álta­
lában csak arra jogosít, a mi az illető engedélyokmány­
ban kifejezetten ki van mondva. Hozzá kell tennem, 
hogy az ország ezimerének a pecsétben való használata 
csak állami *s országos jellegű hatos gokat iiiet meg s 
azért ez mag.mosóknak, magán jellegű testületeknek, 
vállalatoknak és intézeteknek nem is engedélyeztetik.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* hlöjórás. Kevés kivétellel mindenütt eseti 

az cső. mennyisége azonban jobbára 10 mm.^en 
alól maradt, bar elvétve e mellett helyenkint igen 
nagy esőmennyiség is volt. 1 — 5 mm. Eger, Kés­
márk. Nagyszombat, Budapest, ílereny, Keszthely, 
Becs, Zágráb, Kis-Kartal, Nagvlak, Arad, Nagy- 
varad, Marosvásárhely, Vajda-Huny ad. Nagyszeben. 
Botfalu. 5 — 10 mm. /-ombolya. 15 — 20 mm. 
Ai vavaralja, Selmeczbánya. 22 rum O-Gyalla. 
Zivatarok ismét legink ibb az Alföldón voltak, az 
idő enyhe. A fűldmivelésügyi miniszterhez érkezett 
távirati jelentés szerint Beregmegye mezőkászonyi 
járásában tegnap délután öt órakor nagy zivatar, 
fél óráig tartó jégeső volt, mely a gyümölcs és 
szőlőben nagy karokat okozott.

* Kedvezményes lőpor a viharágyukkal való 
védekezéshez. A k rrs.icdelmi miniszter közben járá­
sa ra a közös hadügyminiszter megengedte, hogy a jég 
ellen viharágyukkal való védekezéshez szükséges lőport 
a gazda közönség a katonai szertárakból mérsékelt áron, 
kilograminoukint 76 fillérért szerezhesse be. Ezen 
kedvezményes áru lőpor a budapesti, -yulafehérvari, 
kassai, komáromi és temesvári tüzérségi szertáraknál, a 
nagyszebeni, beszterezebunyai és pozsonyi tüzérségi fiók- 
szertáraknál és az aradi műszaki tüzérség kezelési osz­
tályánál szerezhető be, ha az arra feljogosított egyesü­
letek, intézetek vagy hivatalos közegek igazoljak, hogy a 
lőpor védekezési czélokra fog felhasználtatni. Ilyen iga­
zolványok kiállítására lel vannak jogosítva a gazdasági 
egyesületek, az országos meteorologiai es löldmagnességi 
intézet igazgatósága, a viticzellériskolai igazgatóságok, 
valamennyi szőlészeti és borászati felügyelők, a kik 
különben közvetlenül is tehetnek megrendeléseket. — 
Mivel pedig a kedvezmény csak abból a czélből engedé­
lyeztetett, hogy azzal a jég elleni védekezés a gazdakö­
zönségnek megkönnyittessék, a közigazgatási hatóságok­
nak téV-tett kötelességévé*, hogy a lőpor mikénti fel­
használását szigorúan ellenőrizzék s az azzal való visz- 
szaélés azonnal a kedvezmény megszüntetését vonja 
mse3 után.
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* ,7 ér/ és vihar. Nagyszalontán, mint nekünk 
táviratozzak, ma borzalmas jégvihar volt; fél 
óráig hullott a diónyi jég, melyet lapáttal lehetett 
söpörni. A kár óriási. — Székesfehérvárott ma 
délután szintén óriási felhőszakadással ^ vegyes 
jégverés volt, mely a veteménvekben, különösen 
a szőlőkben nagy kárt okozott. A villám felgyúj­
totta Szalatzkv szőlős hajlékát, mely teljesen le­
égett. — Botos torontálmegyei községben a vil­
lám lecsapott és a tehénpásztort, üt ökröt és egy 
tehenet agyonsujtott. -- Béga-Szent-Györgyön is 
agyonütött 'a villám egy mezőn dolgozó munkást 
és két lovat. — Nagybecsi ereken ma felhőszaka­
dás volt. Az utczákon a viz patakokban folyik. A 
vihar kisebb fákat letördelt.

* A budapesti állattartók tegnap a «köztelek»
evüléstermében tartott közgyűlésükön megalakítottak a 
< Budapesti állattartók szövetkezetét». A szövetkezet czelja 
központi gvógyitóhelyek felállítása, a tagok beteg általai­
nak gyógykezeltetése, valamint a magyar kulcsú....-
állatbiztosító társaság bevonásával, állataiknak baleset, 
közönség, s és járványos betegségek folytan beállott karok 
ellen szövetkezeti alapon való olcsó biztosítása.

IPARÜGYEK.
— Zparpártoláai kiállttá«. Hegedűs Sándor ke­

reskedelmi miniszter ma délben a m. kir. kereskedelmi 
muzeum által rendezett fonószövőipari kiállítás részt­
vevőinek közel 30 tagú küldöttségét fogadta. A küldött 
«ég szónoka, Mö/smer József üdvözölte a minisztert e» 
köszönetét mondott neki a kereskedelmi múzeum időleges 
kiállításainak sorozatával megindított akczioert, mely az 
iparosok nézete szerint, hathatósan fogja előmozdítani a 
magyar ipar térfogialásat a hazai piaczom

Hegedűs Sándor miniszter az üdvözlő beszedte a 
következőleg felelt:

fonószövő ipari kiállítás nszt- 
éseniet i!y ^melegen karolták 

fel és ily buzgón mnnkálkodtuk eme kiállítás érdekeben. 
Munkájuk gyümölcsét csak később fogják elvezni, mert 
szokatlan volt a kiállításhoz választott forma ; ug?

mintha csak egyszerű kirakat volna. Ue onuk 
közönségnek, a kereskedőknek

k utalva és hogy 
kívánt

«Nagyon köszönöm 
vevőinek, hogy kezdeményezem

** A kassa oderbergi rasnitáreulat ma délelőtt 
tartotta XXVIII-ik évi rendes közgyűlését Fáik Miksa 
országos képviselő elnöklése alatt. A napirendre térés 
előtt az elnök a legmélyebb fájdalommal jelentette be 
Holtán Ernő igazgatósági tag elhalálozását. Fölemlí­
tette azokat az érdemeit, a melyeket a kassa-oderbergi 
vasuttarsaság ügyei körül szerzett s indítványozta, hogy 
az emlékezetét jegyzőkönyvileg örökítsék meg, a mit a 
közgyűlés általános helyesléssel el is határozott. Ezután 

igazgatóság jelentését olvasták fel, melyet pár nappal 
ezelőtt már kimerítően ismertettünk. A közgyűlés a 
elöntést tudomásul vette s a föl mentést minden iiány- 
b;.n megadta. Végül az igazgatóság kebeléből a sza­
bályszerű sorrendben most kilépő dr. Fcilb Miksát és 
lovag Tausf.ig Tivadart újból megválasztották. Az 
elhalálozott Holtán Ernő helyébe Deutsch Béla lett 
igazgatósági tag.

** A kereskedelmi muzeum felügyelő bizott­
sága. A kereskedelemügyi miniszter a kereskedelmi 

uzeum felügyelő bizottsága elnökévé dr. Schmidt József 
nyugalmazott államtitkárt és országgyűlési képviselőt, 
tagjaivá pedig Brázav Kálmán országgyűlési képviselőt, 
Breitner Zsigmond kereskedőt, a «Modern és Breitncr» 
_ég főnöket, Elek Pál, a magyar kereskedelmi rész­
vénytársaság vezérigazgatóját, ÉJeskuthy Jenő kereskedőt, 
az Édeskuthy Lajos ezég főnökét, Gelléri Mór kir. 
tanácsost, az országos iparegyesület igazgatóját, Hüttl 
Tivadar kereskedőt, Monde Bódog szerkesztőt, Mössmer 
József nagykereskedőt, Neuschloss Mavczell kir. tanácsost, 
Probstner Alfréd főbányatanácsost, Róth Lóránd fold- 
mivelesügyi miniszteri titkárt, Burányi József kereskedőt, 
a Schwartz József es társa gépkereskedő ezég főnöket, 
dr. Schreyer Jakab, a kereskedelmi csarnok titkárát és 
Théfc Endre gyárost nevezte ki.

** A tőzsdetanács hirdetménye. A budapesti áru- 
és értéktőzsde tanácsa elrendelte, hogy a biliar—szilágyi 
olajipar r. t. részvényei május hó 31. napjának deli 
tőzsdéjétől fogva szelvény nélkül áruUassanak s jegyez­
tessenek a tőzsdén.

ipart 
hogy önök

tetszett, 
bebizonyították
iparosoknak, hogy cgym «sra vaunai 
vállvetve kell mii födniük, ha a hazai 
mérvben akarjuk fejleszteni. Urver.dek, 
értették a szándékot, köszönöm, hogy ebben a «'»‘i.tes­
tűm resztvettek. Kérem jövőre is szives támogatásukat, 
mert hiszem, hogy sokat fogunk elérni és hozzájárulunk 
a magyar ipar fejlesztéséhez, ha rendszeresítem fogjuk 
a közvetlen összeköttetést a kereskedők és iparosok közt. 
megteremtjük köztük a szolidaritás érzetet és elérjük, 
hogy vállvetve haladjanak a közös ezé! felé. Ne tekint 
Sék ezt a kiállítást befejezett munkának. Ez csak 
dele volt hosszú munkának. Es fia az 
tényezők mind megértik egymást, akkor meg is lesz a 
kívánt eredmény.»

A miniszter, a kinek beszédét gyakori éljenzések sza­
kítottak félbe, kezet szorított a küldöttség összes tagjai­
val és több kérdést Intézett hozzájuk :

— Arról kívántam meggyőződni, hegy itteni megjele­
nésűit spontán volt-e - monda. — Az egyhangú téte­
letekből meggyőződtem erről és koszorú t-1 mondok 

Aladár miniszteri tanácsos urnák a kiállításnál! 
ikeréhez. _
■f a minisztertől Sztereoyt József nnnisz- 

Itt Dán L ó tolnu e-olla a 
lankadatlan, önfeláldozó

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 31. —

Gabonatőzsde.
A sziluáciió bizonytalanságának következményekép, 

a helybeli üzleti forgalom igen mérsékelt és az arhul-
deli vasul lö7 —

kéz- 
érdekelt

Lakatos 
ilyetén szép s.

A k üidoltsf 
ten tanácsoshoz ment. 
kiállítók im ins köszönetét

a kereskedelmi minis--t»*riuni 
főnöke a hazai iparlejlesztes

tevékenységért, melyet 
ipirügyi szakosztályának 
érdekében kifejtett. ...

Szterényí József miniszter, tanácsos elerzvker.yu.ten 
köszönte meg az elismerést s beszédében hangsúlyozta, 
hogv mindig arra török-d-tt, hogy közvetlen érintkezőit 
létesítsen az élet ts a hivatalok közt, ezeotu. is azon 
lesz, hogy szemlelet plántáljon, bizalomteljes viszonyt 
szüljön a két tényező közt. Köszön, tét mond a kiállítók­
nak, a kik .elfogtak a saját érdeküket os lelkesen támo­
gatták a kereskedelmi múzeum igazgatójának buzgalmat, 
felismerték a miniszter inuncziói! és ezeket megvalósí­
tották. A mostam kiállítás csak t-lsó kísérlet volt.: _ ko- 
v„tm tornák ezt a többi iparágak, a fonószövő- es 
ruházati-ipari kiállítást be fogják mutatni a vidéken a 
vidéki fogyasztóknak is • s azailliatalos lör- kvesnek bizo- 

meg is lesz a sikere. — Az élénk tetszésnyilvá­
nításokkal fogadott beszed után, Sztereoyi miniszteri 
tanácsos meg hosszasan beszélt a küldöttség egyes 
tagjaival.

kiállítási ügyek.
— A bajai iparkialltUs A bajai helyi iparkialhtas 

munkálatai Weis» Nándor gazdasági tanácsnok kiállítási 
j-gyző szakszerű vezetése mellett befejezéshez közéig. A 
kiállítás iránt nagy érdeklőd- s mutatkozik országsz-i te, 
nap nap után újabb csoport látogatásokat jelentenek 
be az ország különféle részéről, ezért igen kellemetlenül 
érintette a bajai iparosokat, bogy a kereskedelmi minisz- 
l-r a kiállítás id-’jére nem engedélyezett kedvezményes 
vasúti jegyet.

lámz.ísok csakis szűk kereten belül 
Ellenben éb-nkebbnek mulatozik a vi.l 
kinálal, minthogy azok a gazdák, a ki 
mérhozamuk eladásával mindeddig

játszódnak le. 
Jóki készbuza- 

tavalvi ter- 
t.ak — jobb árak

kinalsratnakreményében — most helyenkiut sürgő.-- 
eladásra, mert szabadulni kívánnak átlói az áruiul, a 
melylyel való spckuhiczló annyi kart okozott. Sajnos, 
hogy a fogyasztás tevékenysége kínálattal abszolúte

b pésl, minek folytán megtörténhetik, hogynem tart li |
daczára a dbparitasnak, melyről már többszö, meg­
emlékeztünk. az ó búzakészletek a nagyobb piaczokon 
még szaporodni is fognak. Ellentétben

apr: emelkedik
csekély búza 

a tengeri eladás­
it m-

vételkcdv mellett 
t cl változatlan

inni. 79*3 kg. 8 121/, 
3U0 mm. 78 kg. 8 20 k.,

fogyasztással napról n
képessége és ha ezzel szemben a Bácskában és 
Ságban tovább is erük oly gyengék maradnak a készáru- 
hozatalok, akkor kézzel fogható dolog, bogy a kukorreza 
ára valószínűleg emelkedik.

A mm készárupiaczon gyenge 
mintegy 14.0 0 mmázsa búza k 
árakon. — Eladattak:

Búza. Tiszfividéki- : 300 
k., 3U0 mm. 79 kg. 8.15 
mind három hónapra.

Pestmegyei . 101) min. 81 kg. 8.Ív 
79-8 kg. 8.Ú7V, k., 500 mm. 78 kg. 8.Ív 
mm 77 r, kg.jy.lv k„ 100 mm. 78 k. 
mm. 74 kg. 7.St­
imm. 77"8 k. 8.U2 
200 mm. 73 kg.

Bácskai 
mm. 732k

Erdélyi-. 300 mm.

810 k., három

100 mm.

50 mm. JO k
, k., 050 mm. 75-2 kg. 8.U21/., 

7.70 k., mind három hónapra. 
2730 mm. 73 8 kg. 7.V;> k.,

7.05 k., mindkettő három hónapra.
73-8 kg. 7.40 k., liarom

80 k.

napra. 
Makói :

napra.
Bánáti

3700 mm. 77 kg. 

1000 mm. 70 4 kg három7.80 k.,

7.127, k., 100 
7.10 k.t

k., 200 mm. 0.20 k. kósz- 

koronaúrtekben;;ut CT-

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
*» A börzedifferenexták nem pörölhetök. Az 

osztrák legfőbb törvényszék nagy elvi jelentőséül hatá­
rozatot hozott a bőrzidíBercuczia perelíielóségénelt kér­
désében. Egy bécsi ügyvédi irodában egy börzelátogató 
és egy magánzó között infcrmaczió a.akjaban o.yan 
megállapodás jött létre, mely szerint a magánzó arra 
kötelezte magát, hogy a 10000 korona hátralékos 
tiörzediEferencziát két részletben lógja lefizetni. Az ok­
iratban minden néven nevezendő kifogásról lemondott 

kijelentette, hogy a megállapodást novaeziónak tekinti, 
de kötelességének eleget nem tevén, a börzelátogató 
megindította a keresetet ellene. Az elsöbiróság a magán­
zót a kereseti kérelemhez képest elmarasztalta, inig a 
felsó törvényszék felperest keresetével elutasította és az 
ítélet indokaiban kimondotta, hogy bürzedijjerencziát 
perrel érvényesíteni nem lehet. Felperes ügyet az 
osztrák legfőbb törvényszék elé vitte. A legfőbb törvény­
szék a napokban helybenhagyta a másodbiróság elutasító 
ítéletét és indokaihoz még hozzátette, bogy a novala 
áltál a követelés eredeti jogi természete nein változott 
meg, mert ha ez az elv elfogadtatnék, a játékra 
foeadásra alapított kifogás teljesen illuzőrlussá tétetnék.

»* Egy régl ozég fizetésképtelensége. Egy 
Budapesten negyven évnél hosszabb idő óta fennálló 
uagykerestedőezég, Haasz Adolf fa- és csernagykereskedő 
a mostoha üzleti viszonyok miatt olyan válságos hely­
zetbe jutott, hogy hitelezőitől halasztást kérni kénytelen. 
A ezég főkép erdők kihasználásával és erdei termékek 
értékesítésével foglalkozott; főnöke Haasz Adolf alapí­
totta 1880-ban az első európai tanningyárat. A ezég 
legutóbb egy budapesti gyárnál volt nagy mértékben 
érdekelve, a mi nagy anyagi áldozatokkal járt s részben 
ez sodorta a válságos helyzetbe, mihez még a főnök 
tőzsdei veszteségei is járultak. A ezég passzívuma 
4,200.000 koronára rúg; az aktívum szintén jelen­
tékeny. E fizetésképtelenségnél leginkább az építő- és 
iparréazvéuytársaság, valamint elsőrangú fatermelók és 
fanagykereskedók vaunak érdekelve.

*• Csőd. A módos! takarék- és előlegegylet szenzá" 
cziós bukásának következménye, mint nekünk Becskerek­
ről távirmtozxák, hogy a nagybecskereki törvényszék ma 
elrendelte a elődöt States György vezérigazgató va­
gyonára.

viszonyítva 
júniusi huzat — az

A

Rozs 100 mm 7.15k . 000 mm
m-. . 7.15 V., 500 mm. 7.12'/, k„ 500 mm.
Lr- pvnzlizetVs, paritás. *

Árpa: 400 mm. C 30
pénzfizetés mellett.

Az árak 50 kilogramméi
tenduk. , ,...

A határldöpiaozon kezdetben a becsi piaciról 
iiegbiz.isok némi emelkedést okozlak, azonban kesobu 
Ihm hűlt az irányzat úgy, hogy a tegnapi atlap -rákhoz 

változást ma alig tehetett konstatálni.
októberihez képest — 4.> l»0 hilcr

denorttal realizáljuk, illetőleg fedezik és sokan kíváncsian 
vari -k a holnapi nap meglepetései, mert keUcgtcJen, 
hogy a szerb búzának tömeges felmondása valami meg­
lepetéssel log járni — Köttetett:

Délelőtt :
Szokványbuza júniusra 7.51, 7.55 k.
Szokvanybuza októberre 7.9ti, 7.99,

7.99 korona.
Szokványrozs októberre 7.09,

7.13, 7.14, 7.19, 7.13 k.

11 óra 16 pereikor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
718.75—719.—ig, magyar hitelbank 720.50—721.--, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 490.—491.— ig, 
magyar ipar és kereskedelmi bank 186.—— »87. lg, 
magvar jelzáloghitelbank II. kibocsátás 453.— -454 —ig,
osztrak-magyar államvasut 655.-----655.50-ig, deli vasút
107 —108, rimamurányi vasmű 580.----- 580.50, magyar
lioronajaradék 91 30- 91.40, közúti vasút 624.-----
625.—ig, városi villamos vasút 313.-----315.—•

Dell tőzsde.
Berlini jelentésekre az értékek árfolyama korlátolt 

forgalom mellett csökkent. Csak közúti vasút rész­
vények emelkedtek 12'/2 koronával. — Köttettek : 
Osztrák hitelrészvény 716.50—719.—ig. magyar hitel­
bank 719.----- 720.50-ig, magyar leszámítoló- és pénz­
váltóbank 490 —, magyar jelzáíoghitelbank H« ^kib.
453.-----453 50-ig, osztrák-magyar aliamvasut 6s3.50-
654 50-ig, rimamurányi vasmű 570.75—5S0.50, magyar 
koroiiajáradek 91.25-91 40-ig, közúti vasul 624.-
_630.—ig, városi villamos vasút 316.—318. ig.
Helyi értékekben köttetett : Salgó-tartáni kőszénbanya- 
részvény 634—637, Adri t 485—497.

1 óra 30 perozkor zárodnak: Osztrák hitel­
részvény 717.25-717.75, magyar hitelbank 719.-----
720.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 489. ~
49o.__.jg, magyar ipar- és keresKedelmi ^ bank
186.-----188. - -ig, magyar jelzáloghitelbank U» kib.
453 ---- 454.—, osztrák-magyar államvasut 653.50
654.50, déli vasút 107.----- 108.—, riroamurauyi vasmű
576.----- 577. — ig, magyar arauyjáradék 96.25 96.15,
közúti vasul 632.-----633-ig, városivillamos vasút 316 —
—318.—ig. .

Framlnm-tizlet: Dijbiztosítások : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 6 — 8 k., nyolez napra 14 16 k.,
június végére 24—28 korona.

Dtótözsde.
Az utótőzsdén lanyha hangulat uralkodott és a ve­

zető értékek árfolyamai lemorzsolódtak. — Kotlett0'* : 
Osztrák hitelreszvény 716 50—717.75, magyar hitelbank 
718.50- 720.—ig osztrak-magyar államvasut 653 .>0 
-654 50.
4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészven y 716.50— 

716.75 — , magyar hitelbank 718.50 — 718.75-tg, magyar
1-számitoló es pénzváltóbank 489.-----490.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 180.-----188.—-ig, magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 4>3.----- 4;>4. ig,
magyar államvasut 053 -----653 '->0 ig,
108ig, rin.amurányi vasmű 576—577.—ig, magyar 
koronajaradek 91.30-91.50, magyar aranyjár.idék 
96 25 96.75, közúti vasul 632-633 lg, városi villamos 
vasút 316.----- 318-jg.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, május 31. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nr-iiéz !M> 1)8 f. Orrg közép
f Fiatal n héz 102 —101 f. Fiatal közép H U 
-102 f. Fiatal könnyű 08-100 f. II. Magyar 
szedett : Nehéz —f. Közép —f. Könnyű 
06—98 f. III. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiui: Nehéz 98-100 
f. Közép 90—98 f. Können 92 -91 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
sznku.'Szerii levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
....... libán értendők. Szokáaszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4 i klgr. vonandó le 
A sértések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élű) súlya vetetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év mujus 29 napján volt készlet 
4 1 458 db, 1900 május 30. ff-';hajtatott 1035 db, május 
3U naj' -m elszállittatott 223 drb, május 31. napjára ma­
radt készletben 45.270 drb. A bízott sertés üzlet irány­
zata : változatlan.

Budapesti sertós-konzumvásár. A ferenezvárosi
petroleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertes-konzum- 
vásar árjegyzésé május 30-án. Előző napról vissza­
maradt 957. Uj felhajtás 766, összes felhajtás 1.U, 
Budapesti fogyasztásra elszalhttatott <27, eladatlanul 
visszamaradt 996. Napi árak : 120-180 kilogr “sulynan 
84 — 91 f-i». 220—280 klg. súlyban 90 — 96 f.-ig,
320-'.ISO klg. súlyban 88-96 f.-ig. Óreg * nehéz 
S0—90 f.-ig. Malaczok 74 f.-ig. A vásár hang 
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi LimutatáB.
A m. kir. kftrnonti statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi május i:o á'J-én esti t, órától május 30-án esti Ó órai« 
Bwiapestre vasúton es hajon érkezett s innen elszállitott 
trat'onaküldemenyukröl es a budapesti fúvámhivatalnál elu- 
jeg\z-tt ganuna- es lisztmennyisegekri)*

államvasut 652.50, déli vasút 105.-, fbavolgy. vasút 
478.—, rimamurányi vasmű 469.—, alpesi J 
vények 573. — , májusi járadék 97.95, mag5.ar- . , 
járadék 91.50, török sorsjegyek 118.37, nemet bíró 
márka 118.32 júniusra.

Becs, május 31 Magyar értékek zarlata ) 4 ,„-o. 
aranyjáradék 116.50. tiszai és szegedi kolcs'>nsor,jegy 
138 50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99 40. magyar 
kel. vasút all. kötvény 115.75, magyar leszámítoló. _s 
váltób.-részvcny 483 —, magyar kereskedelmi 
2640, magyar koronajárad. 91 50, 4 /„-os magj. o • 
tehermentesítési köti. 91.—, magyar hitelbank-részvények 
717 -, magyar nyeremény-k.-sorsjegy lo9 —sas»«- 
oderbergi vasút-r 349—, rimamurunyi vasmű u/4. ,
m. ezukoripar 2000.

Béca, május 31. (Osztrák értékek zárlata.: 4'2"/0-os 
papir-iáradék 97 95, t'/.-os osztrák aranyiaradet
116 75. 1860. sorsjegy 135 50. osztrák hitelsorsiegy 
397.-, angol-osztrák báni 281 50, bécsi Bankverein 
514 —, osztrík-mag*ar bank 1760, defi vasút rész- 
vens 104 —. duosgouiaiózási társulat 725.—, dohány- 
részveuv 290 50 es. es kir. vet': arany 11.37, nemet 
bankváltók 118 37, *-2“/.-os ezüstjaradék 97 5a. osztrák 
koronajaradek 96 40. 1864. sorsjegy 202.50, osztrák
hitelintézeti részvény 716 50, unioc-nankreszvény .t i.- , 
osztrák Láudcrnant 444 —, osztrák-magyar aliamvasut 
652 elbavölgyi vasúi 478.-,alpesi részvények o02 —, 
20 iraukos arany 19.27, lonnoni valló« 242.20, 
bécsi tramway Lilt. A. 334. — , Litt. B. 32c.'. ,
Lipótkohú 465.—. Gyt-ngülL

szilárd; szesz folyó hóra 34.—, júniusra 34 50, 
julius—augusztusra 34 75, négy utokó hóra 34.25, 
renyhe : nyers ezukor folyó hóra 3125, júniusra 
32.-, nyugodt; fehér ezukor folyó hóra 32'/,, 
júniusra 32.25, julius-augusztusra 32 50, októbertől 4 
hóra 233/ii, állandó; finomított ezukor májustól 4 
hóra 103 50, októbertől négy bóra 104.—. Idő: borús.

Bréma, május 30. Petroleum helyben 6.85 márka.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béca, május 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai üzlet szilárdabb irányzattal nyilt meg, 
mert a hideg esős idő a most virágzó buzavetésekre 
nem lesz jó hatással. Később realizálások miatt mérse 
kelten estek az árak. — Köttetett : búza őszre 8.-u 
8.27, 8 24 k., rozs őszre 7.53, 7.44, 7.51 k., zab 
őszre 5.51, 5.48 k„ tengeri május—júniusra 5.79 k., 
repeze augusztus—szeptemberre jegyez 13.20—13.30 k

A batáridőüzlet szilárdan nyílt m g; a hidegre fordult 
esős időjurAs mi dl U ltik a virágzásban

l
áiló vet'-;

ezért búzában t-s roz-han fedezeti vásárlások álloiia 
mikre különben a viirosi maga.iatib jegyzések is okot 

adtak. Később rcalizáczíókcdv jelentkezett s az arfo.ya- 
lyamok hanyatlottak s z..r.atkor ezek a czikkek 4 ^ hliur 
javulást lüul-ttck hl. Z-tb bágyadt volt, ár fo, yam a 
3- 4 fillérrel esr-tt, t- nem a tegnapi magasságot_ tar­
totta meg, repeze 5 fillérrel javult. Búza ioajiv, 
juniusn 7.93, őszre 8.25-8.27- *25, rozs őszre 
7.53—7.55 7.51. zab őszre 5.51. 5.48, lengi-ri
júniusra 5.79 — 5.77, 
zab május — jun u.-ra
tu<ra 5.82 -5.83, sz' pteniber — októi.f-rre 
repeze augusztus —szeptemberre 13 20 
Felmondottak 2000 mm. tengerit. A készáruk pi.czan 

rlasi kedv hiányában az üzl-t majdnem _ teljesen 
szünetelt, az irányzat változatlanul nyugodt volt. X ir­
taikor az irányzat szilárdult. Búza őszre 8.úG, rozs őszre 
7.54, zab őszre 5.49 — 5.50 k.

J»3T
május—júniusra 7.40 — 7.4o, 
5.35, t< ng°ri julius —augusz-

1.93 —5.9 í, 
13.30 korona.

korona- 
25. becsi

Eli/Álhltatott

8.03, 

7.10, 7.11,

7.98,

7.12,

Tengeri júliusra 5.57 korona. 
Zab októberre 5.17, 5.14 koroikorona.

U 'U 1 óra S0 pereikor hivatalosan zárodnak
k. 7.50— 7 51
> 7.98- 7.99
» 7.14— 7.15
» 5.50 — 5.57
> 5.14- 5.15
> 12.95-13.-

Szokv.inybuza júniusra ....
Szokv.myiíuza októuerre. . •
Szokványrozs októberre. . .
Tengeri júniusra......................
Szokványzab októberre .
Káposztarepcze augusztusra

Délutáni forgalom
A vetésekről újból kedvezőtlen hírek jöttek, minek 

folytán az irányzat megszilárdult.

Délután A óra ÖO pcrczkor hivatalosan záródnak:
. . . kor. 7.55— 7.56Búza júniusra..........................

Búza októberre . . • • •
Bozs októberre . • • • •
Tengeri júliusra • • • • •
Zab októberre..........................

Terménytőzsde.
Nyers szesz jegyez 38.50 k. pénz és 39.-

8.02- 8.03 
7.17- 7.19 
5.58- 5.60
5.14- 5.15

k. áru.

búza 
rozs 
arpa 
zab 
tengeri 
összesen

a) helvi íorvalouiban
11199 1822Ü 29424) 4021 — 1 402

825 I 825i 605: — : 605
570 160; 73U- — — j -
348 3202, 4050Í — I —
11)5 10946 11051; 11061 15787 16893

1 óul71 4608UÍ 2113; 157s7i: 17!
b) átmeneti torgalomban

rozs

tengeri_____ —
összesen - I - i - i

c) a lővámhiva'alnál előjeiryeztetett

otegnevezawc
1 A \msr.livilrl rzrlju-t.. : v.nuOehGZBtalra 

■ löjfgy. metinyiMíg nirterinatoakDan
megueveiAie

, A viie'klviteire ilö- 
jegyaett tueuuyuwg meter rcazaak oan

búza — I: búzaliszt 598
rozs — ij rozsliszt
árpa — || arpaliszt

összesen |1 — i| összesen 11 598

Értéktőzsde.
A tegnapi gyengébb külföldi árfolyamok kapcsán a 

mai tőzsde valamivel alacsonyabb árfolyamokkal nyílt 
meg, de az irányzat mégis szilárd maradt. Az érdeklő­
dés'központját ma is a rimamurányi vasmüríszvények 
képezték, a melyek bécsi fedezési vásárlások következté­
ben emelkedtek. Később a forgalom sokai veszített 
élénkségéből s a nemzetközi értékek árfolyamai hanyat­
lottak. A helyi értékek közül ma a budapesti közúti 
vasul részvényeit favorizálták, melyeket rendkívül élénken 
kerestek, minek következtében 10 koronával emelkedtek. 
A magyar koronajáradekot is élénkebben keresték.

Blötözaüe.
Az elótőzsde transzvali hírekre mindinkább megszilár­

dult és a nemzetközi értékek a legmagasabb áron 
zárultak. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 717.75
—719.—ig, magyar hitelbank 720----- 721-ig, magyar
jelzáloghitelbank 11. kibocsátás 452.75—453.—, osztrák- 
magyar államvasul 655.—, rimamurányi vasmű 576 — 
581.—ig közúti vasút 623.----- 624.60-ig.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Béca, május 31. (Az Egyetértés távirata.) A ma> 
előtőzsde forgalmának tárgyat leginkább az alpesi és 
rimamurányi részvények képezték, a melyek arra 
hirre, hogy Berlinben amerikai nyersvasat ajánlottak, és 
mert azt a tegnapi hirt, hogy itt a vasárakat ismét 
felemelik, megczáfolták, gyengén indult meg. Később 
azonban arra a hirre, hogy az angolok Johannesburgot 
és Pretoriát már elfoglallak, javulás állt be, a nevezeti 

részvények nemesak jelentékenyen emelkedtek, hanem 
a magasabb ni vön meg is maradtak. A szénbánya- 
részvények a németországi áremelés következtében szintén 
emelkedtek. A valuták ma sem változtak.

11 órakor zárodnak : Oszirak hitelreszveny 718.75, 
unionbank 585.—, Lánderbank 444.50, osztrák-magyar 
államvasut 655.—, déli vasút 106.50, ^ alpesi banya- 
részvények 511.50, rimamuranyi vasmű uS2.—, prágai 
vasmürészvények 2034, magyar koronajáradék ti 
német birodalmi márka 118.32. ...

A déli tőzsde ki nem elégítő berlini megnyitási árfo­
lyamok miatt gyengébben nyilt meg. — Jegyeznek: 
Osztrák hitelrészvény 718.—, magyar hitelbank 720.- 
Lánderbank 444.—, unionbank 585. , anglobank 
283.50, bankegyeaülel 512.—, közúti részvények Lit. 
A. 341.—, osztrák-magyar államvaaut 654,25 déli
vasul 106.50, elbavölgyi vasul 482.—, alpesi bánya­
részvények 509.—, rimamurányi vasmű 580.—, prágai 
vasmű 2030, májusi járadék 97.70, magyar korona­
járadék 91.20, török sorajegyek 114.—1 német birodalmi 
mátka 118.32.

A délutáni magánforgalom a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 716 25, 
angol-osztrák bank 718.-, bankegyesület 282.50, 
union-bank 514.-, Underbank 687.-, osztrák-magyar

külföldi értéktőzsdék.

Berlin.' máj. 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) A kollórészvények gyenge irányzata és az újra 
fölmerüli hír, hogy Amerika vasra nézve ajánlatott tett 
Felső-Szik'zlának, a melyről azonban pozitív dolgot nem 
lehet megtudni, általában nyomasztóan hatott a tőzsdére. 
Különösen kőszcnrészvéiiyek hanyatlottak a Laura r-sz- 
vények, a bochumi és dorlmund-gronaui részvények 
nyomán. Később a köszénrészvények a londoui banya­
kurzusok emelkedésére javultak. Bankok artartok. \as- 
utak nagyobbára állandók- A járadékpiacz szilárd. 3“/0-os 
kölcsön élénk és 86.75 ön all. Egészben véve a forgalom 
tartózkodó volt és a második lözsdeórában ingadozó lett.
A banyaértékek újabb hanyatlásara az irányzat bágyadt 
volt. A tőzsdén hire járt, hogy Felső Sziléziából olcsó 
ajánlatok jöttek ócska vasra. Maganleszamitolási kamat­
láb 4 :yk%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2%-os papirj.iradék —.—,
4° 0-os osztrák arany-járadék 97.80, magyar 
járadék 91.—, osztrák-magyar aliamvasut 139. 
váltóár 84.35, magvar vasúti beruházási kölcsön 101.10, 
Disconto Cummaudit 18.>25, általános villamossági 
Edison 240.30, gelsenkircheui 210.7.j, Laura-kolió
254.50, 4";o OS ezüstjaradék —. —, 4°/,-os magyar
aranvjaradek 96.80, osztrák Intelreszveuy 223 40, deli 

sut 25.10, Karoly Lajos-vasut 100.50, orosz bankjegyek 
216.40, török dohány részv. 154. — , olasz járadék 95.10, 
Dynamit Trust 157.60, Harp- 01 221.25. Bágyadt.

Berlin, május 31. (Utótozsde.) Osztrák hitelreszvény 
223.25, osztrák deli vasút 25.—, osztrak-magyar aliam­
vasut 139. —. Bágyadt.

Frankfurt, ma US 31. (Esti tőzsde.) Osztrák Intel- 
részvény 223.10, déli vasul 28.90, Disconto-Commandit 
185.4'), bi-rhui llandelsgesellchaft 157.50, barpeni 
221.45, Laura-kohn 254. — , német bank 198. — , gelsen- 
kireheni 209.90, Hibernia 230.10, olasz járadék 95. — . 
Nyugodt.
I'Hamburg, május 31. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 223.-. Nyugodt.

Hamburg, május 31. (Zárlat.) Magyar aranyjarailek 
97._| osztrák aranyjáradék 97.25, osztrák ezüst- 
jaradi-k 96.50, osztrák hitelrészvény 223.20, osztrak- 
magyar államvasut 139.50, osztrák deli vasul 25.75, 
1860. sorsjegy 137.50. Nyugodt.

Pária, május 31. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 ura 40 perczkor tarodnak : osztrák-magyar 
államvasut 703.-, 4°/0-os osztrák aranyjáradék 96.85, 
osztrák Lánderbank 469.-, 3%-os franczia járadék
101.15, Ottoman bank 574.—, 3'/2°/u-os franczi 1 jára­
dék 102.—, déli vasút 145., 4%-os magyar aranyjára­
dék 97 80, párisi bankrészvény 1165.—, olasz járadék 
95.25, török doliányrészvény 314.—. Bágyadt.

London, május 31. (Megnyitás.) 2’/.“/„-os angol oon- 
so) 1029/ ..

London, május 31. (Zarlat.) i3/f/„-os angol consolok 
103.—, spanyol járadék 72. —, 41' „-os magyar arauy- 
jaradék 97.—, 4% os rúpia 63’,',. d.-h vasul 6, olasz 
járadék 947/s, Canada Pacific vasút 97'/,, ezüst 27a/, 
leszámítolási kamatláb 2“/„%, bécsi váltóár 12ou. 
Szilárd. ________

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Prága, május 31. Nyersczukor Aussigbau azonnal 
átvéve vagy júniusra 27.75 k., uj Campagne 2490 k., 
fioomitott készáru Prágában 84.— k.

Trieszt, május 30. Czukur azonnal átvéve 2 / —28 oO 
korona, maius-juliusra 27.75-29.- korona, singaporei 
bors 74 — 74 50 korona.

Hamburg, május 31. Kávé májusra 38'/,, szeptem­
berre 39, deczemberre 39'/, fillér foutoukint.

Hamburg, május 30. Petroleum helyben 6 75. 
Antwerpen, május 30. Petroleum 6.85.
Köln, május 31. Olaj 62.50. _
Boroszló, május 31. Búza 15.30, 15.20, rozs 15.30, 

zab 13.70, tengeri 13.50.
Qlaeguw, május 30. Nyers vas 67 sh. 8'/, d.
Berlin, május 31. Búza szeptemberre 156.50, tartott; 

rozs szeptemberre 146.75, szilárd; zab szeptemberre 
132.— , szilárd; tengeri helyben 116.—, májusra 
117.szilárd; olaj szeptemberre 58.20, szilárdult; 
szesz helyben 49.80.

Pária, május 31. Búza folyó hóra 20.45, júniusra 
20.35, julius—augusztusra 21.—, négy utolsó hóra 21.95, 
állandó ; rozs folyó hóra 15 —, júniusra 15.75, julius— 
augusztusra 14.75, utolsó négy hóra 14.90, szilárd; 
liszt fieur de Paris folyó hóra 27.45, júniusra 27.35, 
julius augusztusra 27.70, négy utolsó hóra 28 70, 
nyugodt ; r&pezeolaj folyó bóra 62.50, júniusra 63, 
julius-augusztusra 63.50, négy utolsó hóra 62.50,

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. /Magánjelentés.)

A mai igen élénk forgalomban a gyors romlásnak kitett 
élelmi czikkek ára csökkent Olcsóbb lett a marhahús, a 
borjú és a sertéshús ; az élő baromfi ára valamivel 
emelkedett, a hal rendkívül olcsó. Puintani való csirke 
p-.ria 2 korona, apraja 130 fillér, idei kacsa 220 fillér, 
ide,' liba 360 fillér, hízott liba 420 fillér. Teavaj kilója 
240 fillér, főzővaj 2 korona, édes túró kilója 4i fillér. 
Friss száraz tojásból 40 darabot olvastak 2 koronáért. 
Spárga kilója 120 fillér, zöld bab kilója 2 korona, zöld 
borsó literje 60 fillér, tők darabja 1 korona, salátá­
ul,orka darabja 30 fillér. Édesvízi rák darabja 16 
fillér.

Marhavásár. (A budapesti marhavásártéri vásári 
pénztár részvénytársaság jelentése.) Vágómarhából 300 
darabbal kevesebb volt felhajtva, mint a múlt héten, és 
miután az idegen vevők az aránylag magas árak miatt 
meglehetősen tartózkodóan viselkedtek, a vásár irány­
zata általában lanyha volt, és az árak átlag 1 koronával, 
öreg csontos, habár kövér ökröknél 2 koronával má­
zsánkul! csökkentek. Bikák és fiatal tarka jóminöségü 
ökrök és üszőknek ára, mely utóbbiaknak több német- 
országi vevő volt 100 kigrkent 2 koronával emelkedett. 
— Jármas ökrökre a kereslet nacyon gyönge, a vas .rapi 
országos vásárról visszamaradt ökröknek egy része ma 
is eladatlan maradt. — Fejős tehenek a gyenge tejfo­
gyasztás következtében lanyha. A junlus 14-ére eső 
ünnep miatt az erre a napra eső vásár, szerdán, junius 
13-án lesz.

Felhajtatott: Vágómarha. Magyar ökör 1360 darab, 
magyar tehén 657, szerbiai ökör 368, szerbiai telién 
27, bivaly 67, bika 148, összesen 2627 daran. 
Gazdasági, m/irliok : le.-s és hizlalni való ük úr 
56 darab. Fejős telién 156 drb. Igas hivat 10db. Eladni 

k ezen tudósítás zártáig, vágómarhákért: Magyar 
hízott ökrök. 1-gjobb minőségű 60 k -tói 64 k. ig ki- 
tételesen 1U0 kg.-kéot. középminőség 52 k.-túl 58 k.-ig, 
silányabb minőségű 46 koron itul -él eor.-ig. magyar 
parasztmarha . .oh minőségű 50 kor.-tól 06 k.- g, silányabb 
minőség 44 "kor-tói 48 k.-ig, tarka hízott ökör legjobb 
minőségű 62 kor.-tól 69 k. ig, közép minőség 54 Mól 
60 k.-ig, silányabb minőség 48 Ic.-tól 52 k.ig, szerb 
ökör, legjobb minus* cü 52 kor. túl 62 k.-ig, silányabb 
minőség 46 k.-tól 50 koronáig, inka jobb minő- 

54 kor.-tól CS kor.-ig, silányabb minőség 46 
k.-tól 52 k.-ig, bivaly 34 koronától 44 k.-ig, magyar 
telién 42 k.-tól 56 k.-ig. tarka telién 44 kor.-tól 
64 k.-ig élő súlyban. Gazdasági markokért: 
Fejős telién : keresztezett 140-220, bonyhádi faj 220— 
300 koroiia darabunkéul.

narlnvD? írtéri vásári 
május 31-éról.) Fel-

Borjuvásár. (A budapesti n 
pénztár rézv(*nytarsa?:i" j- ientésc 
hajtatott : élő borjú 1414 drb, n- v-ndek marha 150 drb, 
•iő bárány >7 drn. .1 • ,:y •zb'Mt : h u "ju .»0 — <U f., 
elsőrendű 71 <0 í, kiwt- I ss fiii-r, ki!'>nk«-ntt i. .v;a-

•kmarha 42 — 40 f., kilórikint, •'•isdt ,-ndü űd Ű4 f., 
."■lő bárány id 10 k j pár on nini. — Az irányzat
jnylia volt.

Becsi szarómarhavásár.
Becs (St. Marx), május 31 (Az Egyetértés távinK) 

A mai vásárrá fölhoztak: lUüü drl> taőlt sertést, 2Ul 1 
drb leüit juh, ldi7 drn leült bárány, 585 drb élő 
borjú, 24'JU crb éló s rt- s. Kiadatott : bűit borjú í>U—
1UU f.. 1. rendű borjú lU_ - 1 1 d t., kivalu min* egtl
117 120 i., kiv- bd«-sen 12 i 1 2> f., fi .tal sertés GO—

f., leült r.'di'V. S'Ttcs 8i—V í f.. ^iiidő 80—92 f., 
leült juh 08—88 f. kilogrammunkul;.

Bécsi juhvásár.
Becs, május 31. Felhajtatott 2012 darab juh. 

irányzat gyenge vételkedv mellett az arak
J—y-ztet- tt : 1. r- ndü juh 
40 korona párockmt.

Az
lianyatiottak.

48—52, kiveresi juh 44—

Szerkesztői üzen etek.
Ilona utcza 4 A k*•" í• • -1»* snat.8ozu hirdetés

május G-iki sz.m.ában jelent in
Vadrózsa. A '.-Emud. Ha azt k-rdi, hogy illik-e egészen 

asbzonyhuz a kérdezett dolog, kénytelenek vagyunk wnem 
mel felelni. Nem, mintha a női hivatás kiterjesztésének esz­
méjét meg akarnék akadályozni, sót ellenkezőleg : annak 
azt az irányát, a mely a nőnek megfelel, mindig elősegítet­
tük s minden eszmét, a mely ennek üdvére vált, örömmel 
üdvözöltük. I'e azt már e-akugyan nem tarthatjuk a nő hi­
vatásához méltónak, tv.gy i kaszinókban vezető szót vindi­
káljon magának es ott a szőnyegen lévő napi politikai kér­
déseket agitácziú tárgyává tegye. Ha a nő csaladja kören 
helül hazaszeretetre, ern bérszeretet re neveli gyermekeit, ba 
megtanítja őket tisztelni a törvényeket, védelmezni az em­
beri jogokat, a szabadság eszméit, akk-.r teljesen megfelel * 
magyar no hivatásának. Napi politikai kérdésekbe beleve­
gyülni azonban határozottan nem n-'ies dolog.

O. K. Szerencs. 1. A választá- kifogástalan érvényessége 
feltételezi, hogy a három érdekelt község képviselöt-siúlete 
előzőleg már törvényesen és törvényes formában megalakult 
legyen, a mint azt az 1SSG. évi XXII. törvényezikknek a 
községi képviselő testület nu alakítására vonaUuzu -/.»ka­
szai elég világosan rendelik 2 Ha a választás megsemmisi- 
tésére az illető községi képviselőtestületek előzetes megalko­
tásának vagy ki nem egészitésének elmulasztása, avagy a 
választóknak erőszakos befolyásolása bizonyítható : ugv az a 
körülmény, hogy 30 szavazattal szemben csak 16 v It a 
kisebbségi szavazat: e különbözetnek törvényes jelentősége 
nincs. 3 Hu a kérdéses egyén az anyakönyv vezetésére mi- 
niszterilug (belügyminiszter) kinevezve nincs, - az anyá­
kon \ vbe mégis bejegyzéseket t* tt volna: e ténykedése t«* 
gyrdmi eljárást vonhat magaval. de a fenforgó esetbeo a 
kinevezett aoyak'-nywezetö is fegyelmi eljárás ala esik, a 
miért elnézte, valószínűleg meg is bízta az illetéktelen sze* 
mélvt a bejegyzésekre s ennek a bejegyzéseit saját aláírásá­
val hitelesítette is.

Felelős szerkesztő: DicilCS J[(ívtOll*
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Hyomda-Reszi.-társasáí.
I<i/izgatú : jErdős A vmuhíI.

Napirend 1900. junius 1.
Naptár: Péntekk, junius 1 — Róni. «-atli í’amfil vt

Prot Jusztin. — Görög-orosz: (május I9.i 1 atrik 
— Zsidó : Sivan 4. jeme hageb. — Nap sei 3 or^ ^ 
perczkor reggel,ßnyu^szit 7 ora 32 p-rezkoi es e. 
kél: 7 ora 38 perezsor reggel,nyugszik: 10 őrs zi v

A kereskedelmi miniszter fogad d. U. 4 órakor. j
A főváros köeópitéai bizottságának kiáss d.

órakor az uj városházán _ walá*»
A főváros pánsügyi es gazdasági bisottsaganaa

d. e. 10 órakor a régi városházán. «rrtani
Művészeti boneztani előadás az úllói-titi I. »0 

intézetl)en d. u. G órakor.
A magyar jelzálog-hitelbank 4°/0-os zá!o|

húzása délelőtt 10 órakor. . . ^eam
Nemzeti mnzeum ásványtára és a néprajzi .

(Csillag-utcza 15.) nyitva d. e. 9 órától d. u.
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellen.
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1900
EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JTJNIUS 1.

Országos kaptár az akadémiában nyitva délelőtt 9 tői 
d. u 1-ig. .

Technológiai iparmnzeum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u.
vtól 5-1-. . 0 0 .

Akadémiai könyvtár nyitva d. n. 3—8-lg.
Sknzenmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig. 
ycrydtemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és'd. n. 3—R-ig. 
A műcsarnok tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 

i^utan b uráig i korona belépődíj mellett.
A Nemzeti Ssalon tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 

atol esti 9 óráig. Belépődíj 4!> fillér.
Iparművészeti noiecm es az iparművészeti társulat 

.iilandó bazar a az ullöi-uton hétíö és pentek kivételével 
nai onkint 9—1-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
A iparművészeti mnzenm könyvtára nyitva d. e.

p-:ol 1 óráig.
Oe»k mseselen* a kerepesi-nti temetőben nyitva d. o. 3

órától ö-ig.
A m. kir. kösponti statisztikai hivatal nyilvános 

tvt.-ra és terkép-sryfijtemenye nyitva 10—1-ig
A ; 184S—íS-íkt uabadiAghsreii emlék-gyűjtemény 

fe Eesenth-aesen*: Stefánia-Ut 51. sí. a. délelőtt 
9—11-ig.

Szabadalmi levéltár <Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—12. 
Magyar kir. kereskedelmi muzeum : Igazgatóság V. 

.... ;; kv.M :>2. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
/»• kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár 

■s. ít. Hivatalos ■'•rak 9—12 és 3—6-ig. — A hazai 
'• k ál'.-indó kiállítIci, a kereskrdelemtortáneti yyajte- 
... .•> háziipari kiállítás (melyii* n az üzletvezetőség 

Lakokat is eszk rd) a városligeti iparcsarnokban 
.a : —"!2-:ir. ü. u. 3—6-ig. -- T'ono-. szövő-, ruházati
‘.rdiszmú ipari kiállítás. 9-től «1. u. 6-ig. a városliget 

Ya: zsarnokban. A külföldi kirendeltségek központi üzlet 
vezet--égé (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., váczi- 
korut 32.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
E KÉR. OPERAHAZ.
Budapest 1900 junius 1-én. 

Zárva.

vígszínház.
Budapest. 1900 junius 1 én.

A mintaférj.
Bohózat 3 felv. Irta Vala- 
brégue A. Ford. Kövesi A. 

Személyek:
Malivand Hegedűs
Auróra Nikó
Jouvelin Góth
Leonie Belli
C émentine Szerémy
Dr. Thibaudier Gál 
Klára Boros
Victor Bárdi
Feüczia Munkácsi
Mercerolle Győző

Kezdete 71,. órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Fu da rest. 1900 junius lén.
New-York szépe.

«Operett 2 felv. 6 képben. 
Szövegét irta Hugh Morton, 
fordították : Saigó Ernő és 
Makai E. zenéjét szerzettet 

Gustave Kerker. 
Személyek:

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 123. 

Budapest. 1900 junius 1-én.

Válás után.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Bisson A. Fordította Paulay. 

Személyek:
Duval Nádav
Bourganeuf Vízvári
Charapeanx Zilahi
Corbulon Gabányi
Egy napszámos Paulay
Bvnivardné 
Diane 
Gábriellé 
Victoire 
Mariette 

Kezdete '

Vizváriné 
Nagy 
T. Vízvári 
Keczeri

- órakor.

IDEGENEK NÉVSORA
József föherczeg czllloda L winger S. NM-.ra. — Kohn J.

- - Kuoyumann K Wallenstein. — Szeg-dy I. Czegléd. —
- _-g L. B ••u-.h-a-en. - dcraatvi <.v. ne Bukarest. - lt**:.ner Za.

- XV,mmer J Bé.-s. — V.»: dini M. Becs. — B- t B.
- ... -fehérvár — Maurer S. Sarbogard — Pleasing I. Gráz.
L„._.v L Tolva. — Aranyos R. 7. - arab. — Hanc-.iU F. Hh-i.

.... Gv. 7. g-.m. — Punt. r Gv. Topolya. - Eng’üi.J'T li. New-YorK. 
. K. ..;a—. . — Yitiier Zs. Baja. — Sri. nfeld v. K Ioz-v.t.

' pannon; a szálloda Sack»rmann A. Eli »rfeld. - f G*
... F. Mutterst adt. — Kölcsey A. .v.x.-:a. —

>. . r V N.-Kacya. — Gayer L. Résznek. — Wei-z A. Hartes.
- , ív K. Va .kert. — Müller J. Kolozsvár. — Ravizza M. K.iloesa.

’VYy.k J. Kia. — Mulüim J P»c>. — Stern L. Zágráb. -
. ... . Nyireg>háza. — Tiring r V. Lengyel. — \:l .gtiy J. 
N -v-‘ --.,l - ' •: b B Jl.iro—Vá-árhelv. - H« il»r A. A Hins. 
nYctfeii A. Üet-r-z-o. — >1- Inar J. Monor. — F-irkas Zs.

— Creieler fi. Tatra-Füred. — Szeker L. P -Poó.
Vd j k..V.i;■ i — Hirsch >1. Eszek. — Gajzagó J. Turpa-zto.
v . . N Tbev torr.vuh T. Becs.

Jgador eir.-.iíofl* Ctsorba !.. K hlesd. — Praxer B. Riczkeve.
J.. god ina. — Dwor-rkv B. Zágráb. — Hcrtilen Ív fiy. 

y" . . — Kakoczy F. K lozsvar. — Rarátky J. Na/\várad.
Uf.-: weder I Pozsony. — >[iegl Zs Hers. — Flu--her P.
A :«g — Farkas J. Yagyvnrad. — W. Berlin —
Ha a- A Sopron. — Lav !-v M Sze-'d. — N-'ueth L. A postáé.

F. Ba-falva. — bottler F. Nagv-Szeben. — Ambio-y E. 
. .-r.. u — Leitner K. Szombathely. — Breu-r L. Nagy-Layed. 

i. Sz-tmár.
Orient szálló Sípos O Nagyvarad. — Dr Ko!gyes«y A. Arad. 

1 L ‘ dra. — Nagy L GyAr — Kr.egerbeck R Kas-a. 
L Kei J. Kun->:*..- Miklcs. — Furgv t J. Be-zt-rrzebanya. — Székely M. 
4- — v. er i -ne Sncuiid. Mayer J Epei • - — Síéi sets k K
á,-8a - Bösel R. B -üjhely. — Egg- rt G. Herhn. — Zahn E Sopron. 
Orö.,rh Y Esztergom. .'eu«tadt J V'skolcz. - Klager A. Hers.

Bonrarl* szallodrx Gr -?• rheryi T. és k «ere e f -1-5-f.endva. 
Trevelyan R es csalad iá I mádon. - Kovánk* A bit.-Pél rvár

V. Zurich. — Dr. I.a.-rwal J London. — Port-r H. I endoo.
. — A 1 -g - V - :í H v-"g* :

T •/*.. — S I «in J Élesd, — Deutsch 1 Vokovir 
V,v r A Frankfurt. — Vara. s J. Temesvár — N. rker H. neje

- DsuHch C Vük var. — Dr. Pallay I.. Raeyvarad. -
B. l •- — Kosi eher e» csa Idja Önkin —

ftbersr. — Laer S. Rom — Kohn * 
v •• ..»r F . Wfinbe-g'T E.. Dobra H.. \a*»r F . La-«ner A., Frau«» k J.. 
% . : at n A. 'ib-r ündek B. Fürst J.. Koh:. M . Braun F.. 
kraut C. Bér«,

Metropole szálloda Dr. Hangéi I. ^z.eg«z;.rd. — T:irv J. V^zon-m 
V Uvuiaf-t.ervar. — Dr. Liner M. Eger. - Tó«h P. Szeged. 

-. h- L. ees. — Habermann N. K —a. — W'ei-7. 1. \ csznrém.
F..V- V Abbázia. - B. J. b/ui 'ka. — Fng.l k. Győr. 

v »- 6; Sopron. — Xijati <> Veszprém. — Kr.«je-ik J. P«maz. 
-v Uy.-ne Nacvvárad F: .,n! -1 V Bee« — 'ugar V. Mi-kolrz.

‘ M ' B<r- — ■'temer I. Galg-wz - mg u A. Ríva.
4 : - t H l.mz. — Werner M. Ka«<.. — Szől'.űs >. bz.-Udvarhely. 
?iry M. Agabn. - Mark k. Ara :

Hahakuk

M rcíkprl 
Snifkins

Kvnneth
Blinky
Kissit*
Twiddles
Violet
Hat si 
Patsi
Mvrle
Queenie

Dorothy
Marjorie

FifiCOt

Mr. Sheep 
William 

Kezdete

ziklai
Háthonyi
Vidor
Mátrai
Margó

Hózsahegvi 
Köz-a 
Beöthy 
K.idványi

Odry

Fen v vési 
Béres 
Horváth 
Gombaszögi

Aranyossv
Bussenyei
Ledofsky

2 órakor.

NEPSZINHA7.
Budapest. 1900 junius 1 én.
A „Robinson Crnsoe“ 
főpróbája miatt a szín­

ház zárva marad.

U ránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1900 junius 1-én. 

A női szépség.
Kezdete l!é$ órakor-

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1900 junius 1 én.

A baba.
Nagv Operette 4 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1900 junius 1 én.
A kút és a vadmacska.

Szül am it paródia. 
Kezdete 7V2 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest. 1900 junius 1-én.
Uj Sznlamith. 

vagy Abszolút Jakab 
Jeruzsálem fia.

Látványos parodGztikus bo­
hózat. Irta Feld Mátyás. 

Kezdete 7 órakor.

Színházi Játékrendek.
A magy. kir. operaház münora: Szombaton Lalcmé.

Yasarnuf Tannhauser, iA rnagy. kir. operaház és a nemzeti 
sziühaz nyug'dijintfzvt#* javára.)

A nemzeti színház miieora: Szombaton Aranyember. 
Vasarnap Folt. ; mely tisztit.

A népszínház műsora: Szombaton Robinson Crusoe 
(elő.'Zi.rI. Vasarnap este Kohin- n Crusoe (másodszor).

A magyar ezinhaz műsora: Szombaton t*s l asámap 
Ki Parisba ’ Vasárnap délután a karszemélyzet jutaiomjátéka 
Szulainit 1. felv. Hangverseny. A gésák 11. felv.

A viRKzinhazmüsora: Szombaton es 1 asamap A minta férj. 
Az Uránia színház műsora ; Szombaton A szt.-gotthardi 

alagút, A nizzai virágunnepélyek, Mas világok mint a mienk. 
Vasárnap délután Velencze. este Női szépség.

A nyári színház műsora: Szombaton Cyrano de 
Bergerac. Vasárnap délután A czigányháró, este Gyurkovics

Német-alföldi fafaji kirá|y>

CIRCUS CARRS
Carrő Miksa Igazgatósa alatt
Ma, pénteken, jnnine 1-én eeti >/,8 órakor

nagy disz-előadás
dustartalmu. válogatott műsorral.

Fellépnek az összes művészek és művésznők. Ma utóljára 
kerül színre:
Ah.zs angol WÄä.sS.S5KÄi

szenzácziós nagy sport-darab. Először lép fel a

Blorgjlamtti csoport
5 személyből áll elite akrobata társaság.

Holnap, ezombaon, ezl 1 órakor nagy előadás.
Ez alkalommal először lép fel ismét, felgyógyulása után a 

szerencsétlenül járt jockey-lovagló Jean Leonhard Hőneke.
Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. dohánytőzsdéjé­

ben a Kristóí’-téren. 38396

ÁLLÁTKERT.
Csak rövid ideig láthatók

a táaezöló, üvöltő és tűs-
derwiseh

(Rifaia).
Bemutatások a délutáni időben 3 órától kezdve.

Belépti dij mint rendesen, ssiot

ös-Budavára.
Ma. pénteken jnnine 1-én

Uj ELISE BE WERE Uj
Paris és London kedvencze. a párisi világszépééi*- 

versenyen első dijat nyert excentrik.

A világhírű Yos Haris csoport.
S CUKI tanár a franczia Teli Vilmos.

Utolsóelőtti fellépte:

LotóarM ián csoda etóiWai,
valamint a HEGELMANN csoportnak.

Belépődíj 50 kr. — Mérsékelt áru belépd jegyek

Somossy Malaté
(XacyEnö*őcutoza). 36512

ALBRECHT FERENCZ igazgató.
A Mulató 16° C. szellőztetve van. 

Pénztérnyitás 1 .,S órakor. Kezdete ’/29 órakor.

Ma, első fellépte a következő kitűnő művészeknek.
Phenomenális! Szenzáczióz.

CECILIÉ de HAAT a kitűnő idomított kutyáival. 
SERINI NŐVÉREK, ónok ós táncz kettes. JANO- 
VITSCH CSOPORT, hölgy akrobaták. ALBACH 
ssalon dnettisták. NANEN LUCIA franczia énekesnő. 
SOPHIA k. a. tánezosnö, úgymint az összes újon­

nan szerződtetett művész és művésznők.

Junius 2-tól kezdve csak rövid ideig BAGIN ur 
a bécsi Theater an der Wien tagja, úgymint 
RICHARDS k. a. a breslaui városi színház 
tagja vendégjátéka, egész uj mulattató műsorral.

Nyári-idény helyárak jnnius 1-töl kezdve:
I. em. páholy 6 forint. II, em. páholy 4 frt. idegen- 
páholyülés I. sor 2 frt, zenekarüiés 1.20, belépő 

elővételben 50 kr., a pénztárnál 60 kr.
•Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagytozsdében, Károly- 

körut 26., úgymint a nappali pénztárnál.
A mulató villanyos világítása Wüste és Ruppreeht 

cseg által épült saját gépéi által esskösöltetik.

Ennek következtében az európai időjárási viszonyokban 
sem állott be lényeges változás.

Közép-Európában az idő meetirtotta csapadékos 
mig egyebütt túlnyomóan száraz. A hőmérséklet nyugaton, 
kissé alacsonyabb mint keleten. *

Hazánkban keres kivételkl mindenütt esett az eső, mé» 
nek mennyisége azonban jobbára 10 mm.-en alul mäiaflH 
bár emellett elvétve igen jelentékeny esőmennyiség is^w 
fordult (Így Csáktornyán 40 mm.) Zivatarok ismét lep» 
kább az Alföldön voltak.

Az idő egyébként enyhe.
Prognózis : Enyhe idő várható, helyenkint zivatart)kTtal-A 

esővel.

Allomásek

HUMGÄHESI
i0S0 Radics Béla

g sű B n M a isn k-rtsLeaveltzeneKara jáliiir
aÄ.iaÄ*Hli ÍS #4 Keedet*« árak or.

Z 4- A hő- _ ,
meraeklet11 »»nnl Ä I

VUaUas, 1800.

a tőzsdékben. 3^427

PUTZER GYÖRGY ETTERREI
Deők Ferenoz-tér.

Minden este 8 I órain DÉNES PISTA zenekara
hangveriücnjeB. 38328

Hölgyek figyelmébe
ajánlja a legjobb munkaerőkkel ellátóit t ránézi a es 
angol női ruhatermét Slovák Lilla, Buda­
pest, Arany János-utcza 34. 3*3í-V

Schárding

Dús
Pasa au . . 
Linz .... 
Becs . . . . 
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
91 oh ács. . . 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Zimony . . 
Pancsóva.. 
Drenkova

Vári
Szered . .

Rábai 
Győr . .

Zákány. . 
Barcs . .. 
Esz^k. . . .

ilitrovicza .

+ 2.0 20

-f 412 > 10

-f 444 
+ 50-2
-F- 4V4 
-f 4.12
+ M

május 31-03«
tt«asM«s*s

Kiszetó.... + 98
Temesvár .
N -Recsierak. . -j C 11

Tissm

M.-Sziget. 
Teke . 
Tisza-tjlak. 
V.-Nar ony. . 
Záhony (Csap*
Tokaj.............
Tisza-Füred 

u Szolnok 
1(1 ! Csongrad.

v jSzívod . .
- Tör^^-Becae 

Titel ....
8

6

EMröe
GefceatN-Várad 4. 
Fskot*<: T^nke. 
Fefcer: B.-Jenő 
iíettós: Békés. 4.

> U

HáreaeiGyotna 4- 142

Mars«
j Arad ... . — Is

(í Makó . . . • *4~ 1 *C <1

fagyok nagyarafata t null fölött, —null alaU. > árai 
< apadaL

-4- Í96 
-f- 516

< 1

la t

Időjárás.
A m. kir. meteorolorjiai központi intését táv­
irati Jelentése 1S00. májú,s Sí én reggel 7 órakor.

Az időjárási helyzet megegyezik a tegnapival. A maximum 
északnyugaton, a minimum pedig delén, délkeleten tar­
tózkodik.

Herenv — 
Keszthely —

Zágráb — 
Károly város

CiríkVenica— 
Debreczon — 
Kis-Kartal — 
Szolnot —

'< «0 hoiwa 
Temesvár —

Urenkova — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szenen 
Becs — —
Salzburg — 
Klagenfurt— 
Póia — —

F'lorencz — 
homa— —
Nápoly — 
Brindisi —
Maita™^

Zűnch 
Sarajevo —

Hamnurg — 
Berlin — 
Hiarntz — 
Nizza — —
Bans — —
Chrmtiantand 
Stocii:
Szení-B-térvár
Mosztva —

Akna-Sdatma — , 60-7 + 15.6 E 3 4
Szatmár — — 61*3 SXV 3 3

60*8 -F 17.4 NE 3 2
Eger — — — oS*í + 190 >E ű 3 3
Késni arc — • 6! "4 + 13.« 

+ 13 8
N 1 4

Arvavaralja — 59-9 SXV 0 4 17
Selmecznanya — 59*1 -f 14.5 E i 4 IC
N -Szombat — 5£*9 ■* r. o N 1 0 <
huaavtst — — 58-8 -f 16.5 N í 4 ■J
O-Gvalla — — 3,9 7 + 14 5 0 u
Vagvar-Ovái — 1 -
Sopron — — Gl-2 J- í 0.4 NXV 3 4 , 9

HsmiA

55-4 4-13 4 
610 -f 13 C
58-6 ér 16.9 
59 2 -f 12.9 
:9*3 I -i-12 C ,

— 55 5 1; 8 j 
15—2 -t 15 í I — 
„90 + 17.6 i NE 2 

!őM 1 + 17.4, -
1 ö->4 T 18.4 NE 3 
58-0 1 -1- 1 -S , E í

I 55 -5 1 + 1; 5 i SE 5
!C í j -4- 16 4 |S\V 1 
53.3 j + IS.3 : E 3

7- 6 j 4~ 1' S 1 N 1
, f -3 -r 17.9 i NE 1
I 58*7 -f 19.5 ; SE 5

- - -v- i46 j SE 1
4-148 , N W l 

l 4-108 |W 3
, 0, 9.0, —

i 60 i 4- 9.8 1 W 1 
j 5S*1 U 15 7 I NNWi 

. > -0 I 4- 1' 7 j 
! 60 0 j + 13 • 1 ENE 3

8- 1 i + 17 61 N 3
j 58*9 j 4- 15.5 N 3 

— -1-17.5 ; —
I 55 1 I 4* ’>8.4 N\V 3

57 9I + U6. WSW3
17.8, W 2 

•0 i 4- 8.8 NE 2 
4- 13.5 SE 1 
+ 2-2.V ENE 4
-r- 16 8 , E 1

4 j áj 19

2 4

16

* í 1

- » 3 j + 13.1
- jft-9 ' -H4.Í

- I 6 -3 1+11.3

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. május 31.

Éri*»» pirsa

ó. 763 m/m.egHnmitero reg.Ilotuero reggel> izni las T \Möjnrá- borait

A budapesti áru- és értéktőzsde

A) Arntőaede.

L Gabon anera ti ek — Arak koron a ért ebben, 

e) Késs ara.

..kasai szerint készpénzben 50 klgr
kiiograuimonkinL

Busa 74

•An-a/ 7.35 
7 45

7 55 
7 80

Var

73 - 6 77 78 7a so sí

7.50 7 60 7.60 7.95 : 65 8 — 7.75 8 1C 7.80 8.15 8 - 8.20 8.C5 8.30

7.50
7.20

7Í55
7.4C

7S5
7 3>

7 80 7 oC 7 85
7 55 7 40 7 70

7.75
7.60

7 9G
7 ?C

7 80 8 05 8.05 i 8.15 8.05 
7.65 7.55 7.9v 8.05 7.95

8.25

7.40 7 fcC 7.50 7.65 7*50 7.7C 7 65 7^80 7[70 ! 7 95 7.95 8.10 —
7 65 7 55 r-5 I;Z I;"

— i

Minőség

I.oss _ 50 kg.-kint Elsőrendű _ — — — — — — — —
k 'zenn-.inősegü — —----------—--------
Takarmány, e|sAr-itdii — — — — — i

Árpa _ 60 kg.-kint Sörfőzésre tiszavidéki — — —---------- '
„ felső magyarországi---------- !
„ dunantui.---------- — — —

Köles — 50 kg.-kint
Zab _ _ 60 kg.-kint Eisőrenuü — — — —------— — —

Közép minőségű------— — — — — —

Tenyerl 50 kg.-kint
Belföldi ------------------------------
Roman v. bolgár ---------------------- j
Szerb „  -------------- ------------------------|
Cinquantin —------ -- — — — — —

Repoze 50 kg.-kint ÜKTz:::::::::

Árfolyam

7 10
•3.8-: 
5.90 
3.6 J

5.—
5.45

7.25
7. — 
6. IC 
5.80

5.50 
5.5 ■ 
5-3U 
S.7D

Határidő
korona

Áru

5v kg -kint

1900 április--------------
7.50
7.98

7 ol 
7.99

no” spjisr -
1900 április—------—

1000 október ---------- JS
Ji

Tenger! ... — — 
Su kg.-kint

1900 junius________
5.56 5*57

Zab „ ...------
60 kg.-kint

1901» április------—
5Í14

iS

Knp.-repcza —
:.0 kg.-kint ‘T ::::: 12.95 13.-

Í1 Más kölcsönök.
Fnsoyak-liercxjgovmai orsz. k/ilcaÖO 189á. évhrtl 
Busnyak-herczegov. orsx. vasúti köles. 189H.evrftl 
Budapest fAvanis 1hW. ovi kölcsöne, adómentes 
Budapest srókee-f3varos kölcsöne adómentes —
Temw-txSravólgyi vixszab. társ. köleeone------

III Záloglevelek és kölosönkötv. 
a, Budapesti intésetek ktbeeeátásaL

Belvárosi taJiarekpénztár r.-t....... — -- — — —
Egyesült ípesti főváron laka; ékpenitar :rtl-an
Eg;*s. t.-.i.V- «.« tz-Tnenl-gv r r.-t. elsőbb-, k.
Ganz ee tar-a vasönt. e gvpg>ar r.-t. köles. köt. 
Kmbirlokoeok országos fCídhitelint. — —írtban

e „ 50' , evre frrbuu
M. agr-- ée járadék bank r.-t. esMökötv.------—

, , „ jaradekjegy viaxzafLi. ÍOK*/,
, Zal-'k'l'-vel kor'Odaérték ,m*ii —

Magyar földhitelint. o. *.__________ frthau
* * k#ronatrt*kben 50 evre _

e koronaertekben 63 evre _ 
e szabály, es talajiav. Irt ha o

Magyar hely.érd. vasutak kötv. 60* , erre „
. . 60 évre----------

. 60 evre 105u/e —
Magyar jeluáogbitelbank----------------- frt ban

” .60 évre_____ __ — —
m . k6zs. kötv. 60 évre írtban

. tíz», kötv. 60 evro . — 
„ , tfizr. k. hO é.. ví. 110 frt.

k. ► - luulrk. '•*» k.

* * , osztr. feiülb. —

Magyar országos kßrp. takarók pénzt vj •*

* */.

B Leesámoló árfolyamok 111. * O I Ó n féle termén f e fe.

Bnza 60 kg.-kint május------------ 7 95

Róza 50 kg - .int május — — — 7 25

Tengeri 50 kg.-kínt r'ajus____ 3 58
Zab 50 kg -kint ma_as _ _ __ 5.07
Árpa

Kóp.-Repose________________

I\ . Hipjózáii fuvardíj-

Honnan
Pancxova _______ ___

I
Be • _ _ ____  _I

1 eo-22
t 52-W

Tlesa #

1 j Titel_________________ 56—XS
Etáváj Mitrov.cz--------------------- 52 -:,6

D 1 ’Temesvár ... ._ — — — 6*_.
N -Heesií................... ............ 4J-1-

A fuvardíj 100 kiiogrammonkint a r-zail.ta.si 
val es a biztosítási díjjal értetik. 

Gyoi ,e a fuvardijteíei Z0 fillérrel magasabb.

Faj
Pénz Ara

korona korona

=
Ingyen hordd

50 kg.-kint
Disznózsír budapesti_ - — — — —------------ 53.- 54-

.■a
magyar la legenszaritott vidéki-------—
varo.-i legenszaritott. 4 darabos— — — 45 - 46-

a 50 kg.-kint Szalonna — . . * .------------
füstölt_________________ _______________

48. — 49 —

= Zsákkal együtt boszniai. lf>t*6 évi. usance-minőség — 18.75 19.-
göngvsui v tieztasuiy „ „100 darabos ------- 24.50 25 -

. . . Hő . -------
Szilva — — szerbiai . . uaance-minőaég------- 16.75 17.-

600 grammonkint „ . 100 daraboa ------- 23.- 23.25
50 kg.-kint . . . “ •

0 Sngven hordó szlavóniai 1898 — — — — — — — — — —

60 kg,-kint Szilvái* — szerbiai 1898-------— — — — — — — •6.50 17 -

▲
 r lueztrna magyar. 1899 —------- — —

lóhere aproszemü 1899 ------- — — —
80 kg.-kmt középszerű 1899 ---------------------

„ nagyszemü 1899 — — — — —

B) £ r t e k t ó s e d e.

t é t P » P írok
I Utohw arfolvam

I 100 kor-km?

3' ,

I Államadósság, 

a Magyar államadósság.
Arany,. 100.500. 1000 ar. frt nevert. dr bök, adóm.

100 ar. írt +44. k......................-- --- -- ~T. ~~
Aranyjaradék, 10,000 ar. frt nevert. dboko. aűora.

lt'.Úőo ar. frt = 24.000 k..................— —
Aranvjaradek. adóm**nte-, 1U0 ar. frt — ZlO K.

juntos koz.
Koronaertfkti jaradek. adómentes— —------------

45y
. . . junius§köz.

1876. kel. vas. államk. ar. frtb. 100 ar. frt=24Ü k. 
1889. allamv. aranyk.. adom. 100 ar. frt = 240 k.
lss9. evt atlamvasúti ezüstkölcson____— — —
\ lamk. vask.czélj. ar. adom.. 10 f. sterl.=r240 k.

— , 1870. nyeremenyk.. 100 frtos drt> UH* frt = 2CK>k.
— 1 1870. . 60 . 6o frt = 100 k.

c I V agyar regale-kart. kötvény, adomeutee-------
riorvat-szlavon . . , — —
V agyar fííldtebermentesitesi kötvény, adómentes 
Horvat-eziavoo

96.25 96.75

4*;m0'o
96.25 96.7*
7S.5C 80. < "/s
91.3« 91.80 4 */«
91 30 91.50 3*/io*/a
96.50 97.SC 4 */.
99.50 10C.iU 4 */.
99.50 1C0.50
77.— 78.-

159.- .60.-
1*8 - 16C. —
sb.- 98.75
99.— 99.75 6 V.
91.25
92.50

92.25
93.50

* */s

MM

pírén

Tiszai es szegedi nyeremk. adóra..100 frt = 200 k. 
Horvat-szlavon jelz. ßldv. kötv. adolev. 7«/e _

b) OsstrAk Államadósság.
Egyesített járadék papírban febroar-auguazto» 

t , májas—november—
Egyesített járadék ezüstben januar-juiius-------

f t , április—október —
Aranyj., adóm., ar. írtban, 1 (XI ar Irt = 240 k.
Koronaertékü járadék------------------------------ —
Allamsorsj. 1864. evb. 250 frt. p. p.= 525 k—

I860. , 600 . o. e. = 1000 k—
* 1860. . 100 . . . = *00 k-
! 1864. . UK) . . „ = 200 k-
* 1864. . 69 . . . ~ 100 k_

«) Idegen AllamaáóeaAgek.
■ Bolgár államv. tálogkölceőn 100 ar. frt s 240 á 
Szerbia oy.-kölawn 100 frank = ||k — — — 

100 . c= >6 k (o. felfllb.

Utolso árfolyam 6 */.
6 %

100 kor-kínt. 4 e.
3 »,

138.50 139.50

*'/••/•

1899-re

16.—
97.75 98.25 12.—
97.75 98.25
97.50 98.-
97.Su 98.-
96.2o 96.75
96.75 97.25

160.- 162.-
135. - 136.-
158.5C 159.50
202.5C 201.50 11.—
202.50 203.5C 36Í—

12.—
12.—

Cl .50 82.50
76.- 77.- frct6
77.— 7».- 30.—

£> '/.4•/,*/,

Osztrák.magyar bank 40*/, évre — — 

Festi hazai első takaresp. közs. kötv.

. karónk, bank —_________

, „ e . közs. k. vissz. 11
• • • • köze. k. vissz. U

t) Vidéki és kllfBldi mt. klbeesátásat
A Unna takarék se hitelintézet---------------------
Aradi polgárt takarékp. 40 évre----------------

. . . 40 e. viwzafiz. 110 ,

Aradmegye. takarékp<>uztar_ —----------------
Bosnyák-herczegovmai szabad, országos bank
Debreczem el só takarék pénztár----------------
Érdélyr. m. jelzáloghitelb. 40 évre — — — 

e , .40 évre visszaüt.
Bor «at-szlavón országos jelzálogbank----------- --

e m . , közs. kötv.
Ragya b alt. lakp. SIV, e„ vissz. 110 „ —

• • • 40 evre. vissz. 10«'', —
• * • 40 ®yre. Hl kib. _ —
• , , 36 evre. 1Y. kib. __ _

Nagyszebeni földhitebuteiet-------------------------

* ! vj.libT Z Z Z
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.------------
Temesvár első takarékpénztár---------------- —

IV El.Sbbaógl kötT.ny.k,

á * I Budapest-pécsi vasút —

á % 
«V/s

Dell vasat 
Első C3.

____... luO marka

1889, 100 m =

1891*. 100 "ni Z 
(oszt. von.) 1889.

Magyar-gáesoroagi vasútól. <ib.------------— -

Magyar ny. v. (székesf.-györ graczi vonal) _ .
. . , 1874. kib.------------------------------

V. Bankok réeevenyet
Angol-osztrák bank------- — — — — —
Budapesti bank egyesület —------- — — —
Első magyar i párnánk------ — — — — —
Fiumei hitelbank------------— — — — —
Fővárosi bank-részvénytársaság------------—
Budapesti giro- es pénztár-egylet — — — 1 
Hazai bank-reszveny-tarsasag — — — — 
Hermes mag)", alt. valtóüzlet reezvt. — —
Horvat kereskedelmi bank------------— —
fíorvat 1 ■ zamitoló bank------------— — —
Horvat-sziavon országos jelzálogbank — —

Magyar ipar- áe l
junius köz.

l.toisu arnnyam
i f’enZ 1 •irU - 18

lou kor . - k; 1;"

91.50
99. - 100.-
97. 91.25
92.75 93 25
92.5U 94.- „

99.- 100. -
98.25 98.25
9*. .VJ 9..1C

102. - 102.
a9. - 1CC.

101 50 102.50
101.50 102.5C l
97.-.U 9d.50
9 .50 97.25
93.60 49. s;
93. 99.50
99.5C 100.50
9-.-0 94.5C
93. j 94.
87.90! 89.9
9 .25 91.2 1
9S.S0! 3 c. 50
92.ÍC 93.5C
93.50 4Í. SU

101.- 102 -
98. 99. -
95. S(j. —
91.5U 91 :o
9 7.50' 9C.
9 .25 99.25

100. - 1 Cl -

11-t - : 16.
116. - 117.—
lOJ. - IGA.—
98.50 r .ifi
^8.00 99.SC
93. - 94
98. 99.
9/. 50 93 S-",

, 91 - 31 .5C
1 97. - 98.

91. - 9 .50
1 98.60 9...6
1 ?8.6C 99.60

93.25 99.2;
92.75 9 1.75
94.- 3 . -
93.50 99.50
93.2b 9". 25
48 25 9'i 25

102.25 10;.25
94.- 93.-

lOl.— 102.-
1*1 Z;I

98Í50 99! 50

99Í - 90. -
' 99.52 100.-

98.50 99.50
9-.5U 10 .50

100. - 100.50
i 102. -
1 102. -

101.75 102.2b
59. - 100.

102.50 10.50
106.- 107.-
106. - 107.

' 98 75 9"t 75
117. •18.-
100. - 101.—
98.25 99 25

98.- 99.-
93.— 94.-
95.- 96. -
91.- 92.-
91.50 92.50

93*. 94!-
95.25 96.25

92.50
95.5C 96.50
94.- 95.-
89.- 100.-

102.5C 103.50
1C2. — 103. -
92. - 93.-

10-..— 105.-
102.50 103.50

■ ! 100.25 101.25

t
97.75 98 75

l tiuso árfolyam
pénz 1 áru 
koron aerti'k

0 284.- 285.-
» 180.- 182 -
» 3?5.- 325.-
0 163. - 1 166.-
» -
0 —. -
« 223.- 224.-
K> 225.- 230.-
0 —
w —
K> 219.- 223.-
0 - . -

M) 719.- 72C.—
0 —
« 186.- 188.-
-0 —

10 453.- 454.-
W 4M -•+25^

r t á k p t i

A szélirányok je!C!ése: N észak, E 
■ W nyűgöt. — F«1 hőset: 0 er-MS7.*n 
Dyire derűit, 5 régiben felhős, 3 
4 e-jészen homit, O
R tivaiar.

—BBMBMcas 7**cz?lE5Kear=a

' Értél

. — M-igyar lesramitoló es pen; váltó bank  4no K.

alogbankja_— l'HWMagyar fak.tr -ko. küzp. jq
Osztrák hlU1 intézet____ ___ _ _______— SZU

1 » • ' - - Jullius veh«*1-« "i-1
I, " IH'-.'J. kib.________...

Osztrák-magyar bank____ _ _ _ _ _ 1*00
Feet- m.-gyar kcnwkedelmi bank — — — l"00 
Union bane _ _ __ — ____—--------- UH)

VI. Tatrarélrpénatárnk réaivényel.
Belvárosi takarékpénztár_________ ___ ._ .'00
Budapest 111. ktrTluti takarékoenzt.ir _ _ 100
Budapest-er7.seb<‘tvarosi fakarekoénztár rw hí. 
Buóaoesti tak. pe.izt. es orsz./aiogK. r. t. 400 K.
Egyesüli budapesti (óvárost t-tK.irekp_____é,KI
Magyar általános takarékpénztár _ _ 600 K
Magyar országos központi t-iEarekpeort. _ éüO
Festi hazai első takarékp^mtar_ _ _ _ 2000

VII mirtosltó-táreaeágok réiiv
Becsi biztosi tó társaság   ...    400
Becsi elet- *1 aradék-biztositó ir.iezst._ 40*»
Elaft magyar -Utal.uios biztosító társaság SO’JO ;
1 onciere, p,-st i biztosító : nt-zet _ ._ ___  : ' l
Magyar •••,•- es viszontb:.'!i>i,itv r.-t. _ _
Nemzeti b ileset-biztosi.o r.-t. — _ _ 200 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet____ ___ GüU

5 ül. Oöimalnok meevényel.
Concorxiia-gőzmalom r.-t._______ __  _ _ >00

. . , elsőbbségi részi. <00
Eisó bjdaposti"gőzmalom r.-t. _______ 500 K.
ErzMrbc-t g'izmaiom-lars. _ _ _ _ ____ 4'»o

F íi. ngMiiialoin-tan,............ _______koo
F«**” molnárok ee sülök gőzmalom r.-t. _ 400
Fea»i V ikluna-gőzmalom.__ ______  _ _ , o

l\. Bányák és té.-elrv,gyárak recev.
Bu.iapeetl tégla- es mes^getó r.-t____ TOO K.
Budapest-FZMotlőr;.iczi téglagyár _ _ _ 0
Kg.'-siiit tegu- wczeraon:,- t r.t__ ___ _ 200
f.s/akm. egyesült KÁszénb. icarv. _ ._ : oo

9SÖ. — 9S0. —

717.25 717.75

Í765Í - 1775Í- 
2645. - 2655.- 
535. - 586.

201.- 202.- 
210.- 214. 
160.- 162. - 
413. - 414. -

222’J. - 2230.- 
5 0.— 3d .. 

1338. — 1155.- 
1ÖÜ00- 16040—

415.- 430.- 
- 544. -

3250. - 525 :. - 
1-2. 1 15.—
215. - 22C. — 
20 — 203. —

". ,50 - i 200. —

460. — 430. -
SCO. —
y^C. — 1010.-

Magyar «zukor oar r.-t. ... ---------
AI.,..- t-.-.ii- ea .ainp.aaru-gyar r.-L

Magyar r'iitgv*ataarugyar r.-t. —-------
Magyar vasúti forgalmi r.-t. előf. jog- n.

Magyar villamossági r.-t_____ ___ — _ 200 S.

Vs - 1 r.-t. _ _ _ _ 1000
..-i.-.etti.i; - ■ n ténaság------- — VM

Nemzetközi war • ->r.k -.c-.inid r.-t. _ _ 400 K.
Popper l.ipót t.n.-'e.r r.-t. _ — — — _ _
Onamero re.-iz venx'ísrsp.iag . . _ — _ _ z "81
Hova! nagyszálló .a r-vrz vény társaság   íf>0 ií.
Szegedi ken o rfonugyar r. ?— — _ _ — -)J
Sziszeki I .irha/..,r.-t. _ ._ — __ ____2 >0
Tel.-fi.tí-Hirmnndó r.-t. .................... ... V>U ív.
1, r, '-birodalmi dohányé.- -darusáéi r.-t. _ 12

XIII. Köelebcdéüi váll. réaav.
Adria m. kir. tengőn hajózási r.-t.._ ____ .'00
Aradi ee csali- n «gyei. v. r.-L törzs.-r. _ 2>1

Barcs-pakr.iczi vasút elsőbb*. r*-tzv. _ _ lOO
lii.uaposti közúti vaspálya tara. _ ___ _ vOO

Budapesti villamos városi vasút r - 

Budapest -szent-lórinczi h. ». v»iui._

•zab. dunayöaha

Felsömagyarorsz. r.anya
Niván téglagyár r.-t. ____ _ ______ ___ ,uo
Kaaaa-evmoiii It'/ízenbanya r.-t. id. ehsni. ‘;0
ki—-elmei grar.itt,anya" r.-t.____ _ 200 k.
Kőbányai óG*g!.,.:v.,r r.-t.________________ S.'O
K őszen r.anya es t.gugyar r.-t____ ._ 20 K.
Lechuer ral:u>i téglagyár r.-t._________  ;'f»0
Magyar asp.i.r.-t. ... _____ _____  _ •„•uo
Ma^ryar a1;, zőszen banya r.t. _ ...______  00
Magy. gőzt *gla-. etem.- «« gyjuzgyar r.-t. 00
Magyar kerámiai gyár r.-t. eiőv. jog. n.   .’00
Fvurh-gyi •••zi-npar r.-t. _____________ 200 K.
balgutarjam köszeabánya r.-t.__ oO
Újlaki ♦égla- we meszegető r.-t. előv. jog. n. 00

X. Vtsiaüvok ós c®FRyárak reeav
Elst
.Danubius*

1050.— 1060.
3 0.- 35C. —

gr..gyar r.-t.._ 200 K.

Ganz e-, tarsa vasöntöde gépgyár__
Magyar belga femipargyar r. t. "tsőbbs. 200 Ív. — —

Nailragi vasi par társulat _____ _ ___ ___ 4-10
.Nicholson*-gépgyár reszv.-tara. _ 200 ív.
K imamurány-salgótarjáni roamü r.-t____ 2"10

Schlick-fele vasöntöde es gépgyár .. . ... '.0
TeudJoff a Diltrich gupgyr.-t. Ai sor. elölj. 200 Ív. 
Weitzer Janos gép-, waggongyar r.-t. _ 400 K.

„Athenaeum* iroda Um ee nyoma
i rpnk iin-tarsulct____ ______
„Kosmos* mOmtezet _________
„Falias* irodaim, es nyomda: ___
Festi könyvnyomda r.-t. ._ _ __ ..

XII. Különféle vállalatok
Altalanos waggon kölcsönző-társulat 
„Apollo* köoiajfinomito-gyar r.-t. _ -
Bantlm-lrle vegyi gyárán r.-t.---------
Bihar-Szilag)"i Olajipar r.-t-----------------
Brassói ceiiulo-e gyúr r.-t.------- --------
Budapest! általános villamossági r.-t.„ 
ht-f'U Z—I i.i\ -it*.**. .M Z. I.i\Vii' -"vgy.r.
Első magyar betűöntődé r.-t. .. — ..
Első magy ar gyapjumoso- os bízom. r.
LUő magyar eragyar r.-t........... ............
Első magyar részvény serfözője---------
Első magyar sert«shizlaio r.-t-----------
Első magyar szálloda r.-t. ... — — ..
Első pesti «pódium es caontliszt gy;ir _

1 Fiumei riisbantoio- es nzske menyi tő y 
tisch windt-fele szeszgyár-------------------

Stii— kábelgyár részvénytarsasag----------- ---
____ kőbányái király seriőző r.-t---------------------

; F fthnnyai polgári áerfőző rósz vány-tár.

60 J. — 620. -
.20. - 527. —
20. -

355.—
- ívuo 2180.— 2720.-

esc v.
1C4 .- lüoU.

övö K. 1190. - 1200.-
2UC. - 320.-

2v0 K. 260.-
238. -

2 OC.- 2 .00.—
3 72.-
85u.-

2355.— 2370.-
47 .- 4 11.-
434.- 440. -
215.— 25. -

2900. - 300..-
684. - 89J. -

5S0. — 600.-
2UU K. 18. — 20. -
200 Iá. 145.- 148.-

a-tornai (ulvi .

Urs. „ 0»
. riariv. tJQ

Magyar folyam- *s ‘ :-?9rhajozaii r.-t. 200 !v. — • — — •
y. agyar-g .cso razag i . »• 
Mőgyar l.rlyi érd.-kü .

_' 111 un .-.rí M .s.iva- ií -Is. részvény ... _ _ 2o0
_" M.'ia; r -.i s .vasút törzsrészvényéi______ 200
_ üaramarosi eovasút 8. rvszvenyei__ ___— 200

Marosxásarh.-szászrag. vasút els. resiv. 00
_ *  í. 2 : i it 1 n a a - n agy barker, vasút els. r.  
7, *_ Oriente magy. tengeri hajuzasi r.-t. 1000 S-

Osztrák-magyar állam vasút____ —  - * 0

_ — Pécs-harcsai vasút         __ — — 00
—‘ - ■ els. r. K I
_* _ Szlavóniai h. e. vasút els. rotiveny — —

'• ,\ - V. el. r. 2 I
T-m.. ■ »r-M.. >.i h erd. v. r.-t. els. r. *tv» K. 

_ - Zsibó-N.igy-Bányai h. vasút els. r. 400 K.

XIV Sora’agyak.
Bazilika aorajegy---------------- ---------------- - — —

„ . r'ztr. :lebélyegzéssel —   —.
. „ nyeri-iii(*i'v-iegy . _  ------„

H'-r- városi ny«r®ti:enyzöics».n :s74. évről - — 
Buda városi soi> vgy ... — ... - — — — - —

. . osztr. felüibe! végzésiéi-------
„Jo szív* egyesületi eorsjegy — ............ - — —

e , e' oeztr. felülbélyegx.

Magyar vörös-kereszt eorsjegy _ _ ......... — —
... , oeztr. felülbdlyegz.

Olasz vJrög-bere^z ao raj egy ._ .. .. —
„ , „ oszir. felül bei yeg*.

Osztrák vör< s-k-re.szt sorsjegy____ _ — — ^
Oarírák hitatinítizeti soraje, ■,_
FálÜy Borejbgy_ — _ _ — —------ -

XV. Póczceraek.
AraTiT. ee. ** kir. vert — — — — _ _ _

„ ... - kár. _—
. érzi rák vagy magyar 8 irtot
. n nanko-.............. .................. —

. ti r-A .-.ranyiira .. ._ ... . ... ._ — »
Német bírod, vagy egyénért, bank). 111!) marki) 
Iraner a bankjegy < i 1 irauk i— — — _ .»
Olasz bankjegy >!•:>; ____...________ _
Papirrubel darabm.kint _ __ _ _ ...
Reman bankjegy 1100 ! 11 .............
Szerb bankjegy" f 100 ezüst dinar)

tahi, S —díj
rűlt, 1 tób b
hőnyire h írni 1
«X *■ £3 d

í iliJ a 5

rína-rték

2000. - 2C15.-
220.- 25:. -

3£0. - 365. —
530.- 535. -

250.- 252. -

930.- 1000. -
350. — . -60.-

1 JiJ.—

70. — 72. -
, 570.- 575.-

253 . - 291*

487.- 488. -

406." - 403Í-

632. 633. -

385. - 135.-
316. - 318. —
- -

100.- no.-

1 25*. - 1T6* -
—.—

07* - 108.*
705. — /15. -

9i. - •37.-
J56--

414. - 41 d. -

12S* - 4 0 *. -
*34. - 125.-
113.— 126. -
■ 18.- 126.-

.. _* —

653.50 654.50
2i.- •25. -

163.- 165-

160- 370. -

11.— 12.-
* 12.— 13 —

33fi!- 390i -

133. - 137. -
s - 6.50
o.5C 7. —

20. — 22.-
-3 - . 25. -

19.-
. 20.— 21.-

22.50 23.50
23 - .’4. —
27. - ?9. -

1 4v. -- K.-
■iC?. —

j 132. ’ 3*., -

XX I- Váltók árfo! litrAV
Amsterdam _ _ _ .

Nemet nankpiaczok_ .
Olasz bankpiaczok__

bvvjczi bankpiaczoK . 
buntpótcrvar____ _

1(8) h‘>ilai;dí friert _

100 ma káért— — — 

100 traimurt —

100 rubelt __ _ —

11.46,
.■.■«j
lä.3«
19.30
23.75,

118.55* 
9b. 50Í 
31.1*

2.56t

20 O.srf200.20
212! 90; 242*« 
118.LG 118 61 

fi'-, 91.1* 94. 0 96.SC
95.70, 96.

Leszámítoló árfolyamok májns 28-áról.

Magyar ált hitelbank---------------- —
Osztrák hitelintézet------------— — —
Magyar aranyjaradek — — — — —
Magyar korocajaradék — — — — —
Magyar ip. es Keress, hank.-------—
Magyar jelzalogbitelbank — — — —
Magyar leszámítoló bank — — —■ —
Rima-Muranyi vasmű r.-t.-----------
Bpesti közúti vaspálya t.----------- ■ —
Déli vasút------- --------------------------------
Osztr.-magyar állam vasút —----------- -
Budapesti baategyesület----------------
Első magyar 1 párnánk---------------------
Hazai bánt r.-t— ._______________________________
Kamatozó itiucsuiri utalvány Kamatlába (G hó) _
Az Osztrák - Magyar baut Ka.natiaba vaitoieszanutolasnal .

716.- Pesti m. kerítik, nana _ ----------- — 2665. -
715.- 20. -
95.75 Magyar ezukonpar r. t. ____ — —
91.- M. takp. kózp. jelz.ilogb. _ __ __ —

186. - Magyar asphalt r.-t ______ _ — —
Belvárosi takarók pénztár r.-L _ —

347.
454. -
491.- Anna 111. Kir. tengerhajul, r.-t. _ _
5 5. 1. magyar ált. biztosító társ._ _ —
615 - Újlaki téglagyár r.-t........... .. ............ 130. -
104. - Első budapesti gőzmalom.............- — 920.
654 - Egy. tégla- es cementgyár r.-t. — _ 10.-

Schlick-féle vasönt-ide r.-t. — _ ^
EUő magy. gaz i. gépgyár........... .. — 240.
Pest; hazai el-5 tanaretpemtar — —

1 idekok es bankzaiugl- . • 
VIa^ értékpapírok elzalug ->i. 1juums köz

Ganz-fele vasöntöde r.-t. _ _ — — ,
Salgo l arjant kőszénb. t. ^ — | l
Kú-zenbanya es icgiagyar r. t. — — (
M. orsz. Kózp. tauarezp. — — — 
kas-., i. . . — — ■— 1
Budapesti vili. városi vasút — — —
Bpesti v ül. valósi v .i -.it. »IJ k.b. — 
'■iid.ipesü villaiiii.ss._: r.-t, — — —
Magy. kerámiái gy.tr r.-t-------------- —
rVi.-v.ii. banya- e~ xolvmü — — — 
Egyes. Bp. fóv. takarekp. — — — —
L.vza gőzmalom r.-t.......... — — - - —
Magy. góztegi.i. / i.eil es gypsgyar 
■Magyar villamossági r.-t. — - - -

: ott

int

3o



X

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JUNIUS I. 1900
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönsége« petit 
betűkből 4» fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Minaen mruetesre felvilágosít-
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmei qik. 
tott hirdetések minden közlése utá* 
még60 fül. bélyegilleték tsfizetendí

TELEFON 5166. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a v&jLBzra sztikstges levelbelyeg vagy levelezőlap bektüáeük es a hirdetés a.an a lo szám kózóltetik. TELEFON 5 ßg

Kis hirdetéseket
fifogad mi Egyetértés stámira 
a tömonti hintái Papnövelde- 
eteza 8. SZ. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
ttehinytözsdéje VI. kér.. Teréz- 

körnt 54. szám.

Burger Vilmosné
dr hánytőzsdéje Erzsébet-körut

' 51 (Oktogon.)

Neznecsek A. 
flohánvtőrsdéie IV. Petöll-tér 

3. szám.

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje József-körut 

60s 8Z.. (Haross-ntcza sarkán.)

Toldi Lajos
Iflnyvkereskedése Buda, tt.t 

Fő-utcza 2. szám, 
Wiamint minden hirdetési

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Haesnéklt éa ej

pénz-szskrények
rendkívüli otezo áron tarhatót 
a oerai r.'OCZMem-enygvarraktá­
rában. Budapest, V.. Báí- 
• ánv-utera 6. «sz. 379f>0
A budai oldalon

szép fekvésű nyaraló a villamos 
mellett, dúsan árnyékos és 
gyümölcsös szabad kézből el­
adó. Czim a kiadóhivatalban.

8250

Eladó.
Budapesthez közel, egészséges 
és gyönyörű szép helyen, remek 
kilátással, pormentes levegővel, 
jó és bővizű kuttal, gazdasági 
épületekkel: egy nagy gyü­
mölcsös, a legnemesebb fajú 
fiatal gyümölcsfákkal és 3 hold 
beültetett amerikaira oltott 
szőlővel és egy nagy kényel­
mes úri lakházzal vagy anélkül. 
Csak válaszbélyeggel ellátott 
levelekre adatik válasz. Czizn a 
kiadóhivatalba. 8284

Eladó vagy bérbeadó. 
Kápolnán (Hevesmegyében) 
szép és egészséges vidéken 
igen szép úri lakás: G szoba, 
konyha, kamara, jó pincze. 
istálló, kocsiszín, cselédlakás, 
gyönyörű park. nagy gyü­
mölcsös és konyhakert. Tuda­
kozódhatni Merschitz Hál 
mónnál Kápolnán 383 I

Alkalmazást keres.
Doctor juris

irodába óhajt lépni. Czime a 
kiadóhivatalban. 8344

Mosást,
vasalást, takarítást vagy más 
házi munkát elvállal egy lisz- 
teséges szegény asszony, sze­
rény díjazás mellett. Czime a 
kiadóhivatalban megtudható.

»1303

Gazdasszonynak
ajánlkozik tisztességes szerény 
igényű intelligens hajadon, ki 
n fűzést teljesen érti, úgy a 
háztartásban tökéletes jártaság­
gal bir. Ajánlatokat a kiadó- 
hivatal ,. Szerény“ czitnen 
továbbit. 8309

Házvezetőnőnek
ajánlkozik egy nő, ki már ily 
minőségben működött. Czim a 
kiadóban megtudható. 8214

Lakás es bérlet.
Szép nyaraló

Szent-Endre közelében,Izbé- 
ken, négy szobával és mellék­
helyiségekkel, olcsón kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 8339

Lakást keresek.
5—6 szobából álló első, eset­
leg második emeleti lakást ke­
resek Budán a Rudas fürdő és 
Margit-hid között; vagy a 
Krisztinaváros népesebb utczái- 
nak egyikén, lehető olcsó áron. 
Értesítések .Ős lakóu czim 
alatt a kiadóhivatalba kül­
dendők. ____ 11306

Egy szép
gyümölcsös és virágos kert, 
szép kilátással és jó levegővel, 
Bndán. hajó állomáshoz 5 
pereznyire, egy nagy, külön 
bejáratú szobával együtt, egész 
nyárra kiadó. Czim a kiadó­
hivatalban. 113(>7

Különféle.
Lakótársnak

kerestetik intelligens fiatal 
ember csinosan bútorozott ud­
vari szobába a Rókus kórház 
közelében. Czim a kiadóhival- 
ban megtudható. 11297

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
41901/CII. Osztrák-magyar-ba- 
jor vasúti kötelék. Uj osztály­
áru díjszabás (II. rész 2. füzet) 
életbeléptetése. A fent meg­
nevezett kötelék forgalomban 
ezidő szerint érvényes osztály­
ára díjszabás (II. rész 2. füzet) 
egyelőre további intézkedésig 
érvényben marad. A hason­
nevű uj díjszabás életbelépte­
tésének határidejét külön hir­
detmény utján fogjuk közzé 
tenni. Budapest, 19U0. évi 
május hó 2G-án. A magy. kir. 
államvasutak igazgatósága, egy­
úttal a részes vasutak ne­
vében is. 1197

kieszközöl és értékesít

PATAKY H. és W.
Budapest. VII., Ensébst-Einit 42.

Központ: Berlin Louisenstr 25.
Fönnáll 1882 óta.

Saját irodák : Prága. Hambur« 
Frankfurt. Lipcse, Boroszló.

New-York. Hannover. 874-15 
Eddig Ofk l’afkíl benyújtási 

több mint ŰV.UW megbízás. 
Értékesít si szerződések

2 3/4 millió márka
értékben kötettek. 

Felvilágosítások«prospektusok ingyen
A magyar kereskedelmi mu- 

louni képviselöség-o.

Lakások
és c.gy bolthelyíség. szép 
pinezével direkt összeköttetés 
ben, valamint egy holt a mel­
lette levő lakással vagy anélkül, 
olcsón kiadók József-körnt 
77. óa 79. sz. alatt az Cilöi-iit 
iöszornszéd iáimban. 3sf02

A budai hegyeken gyö­
nyörű helyen, a Margit­
sziget átellenében pom­
pás, modernen berende­
zett urasági nyári lakás 
kiadó, amely öt tágas, 
szép bútorozott szobából 
és mellékhelyiségekből áll. 
A nyaraló 25 pereznyi 
távolságban fekszik a fő­
várostól és a villanyos 
állomástól néhány perez 
alatt megközelíthető. A 
nyaraló gyönyörű tágas 
kertben áll, pompás iv< 
vize van és remek lek 
vese kiválóan alkalmassá 
teszi a tartózkodást. Ara 
olcsó. Czime megtudható 
a kiadóhivatal utján. 1130;

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Kassai kir. járásbíróságnál
írnok. Uj-aradi kir. adóhiva­
talnál gyakornok. Kézdi-vásár- 
íielyi kir. ügyészségnél alügyész. 
Törökbecsei kir. járásbíróság­
nál aljegyző. Gyulafehérvári 
kir. tv széknél biró. Szepsii 
rnagy. kir. adóhivatalnál gya­
kornok. Kolozsvári kir. tvszék- 
nti biró. Győri áll. föreál- 
iskolánál h. tanár. Igali kir. 
jbirúságnál aljegyző. Duna- 
aiionyi kir. járásbíróságnál
írnok. Fannsovai kir. törvény­
széknél két aijegyvő. Dévai
kir. járásbíróságnál aljegyző. 
Csurgói kir. jbiro-ogri í albiró. 
Fclsö-vissói megy k,r- a,lo- 
liivataiiiól gyakornok Pan- 
csovai kir. torzóméi Írnok. 
Szatmárnémeti kir. tv-zéknél 
telekkönyvvezető. Szepsl kir. 
iárásbii'óságílál hivatalszolga.
Budapest VI. kér. áll. fiireál- 
iskolánálmatliematika-phvs kai 
rendes tanár. Szombathelyi 
leír. ügyészségnél alügyész. Ko­

máromi kir pénzügvi t-az^ató. 
Ságnál végrehajtó. Karánsebeai
királyi adóhivatalnál ellenőr 
Lugosi m. k. pénzügy iga2j,aj 
lóságnál p. ü. fogalmazó. Zom- 
bori m. k. pénzügyigatósá-nái
p. ü. igazgató helyettes. Vesz- 
prémi kir. adóhivatalnál adó", 
tiszt. Budapesti kii . zálogházak­
nál 4 r. szolga. Nagy-halmágyl
kir. járásbíróságnál írnok. Lu­
gosi kir. tvszéknél aljegyző. 
Oklándi kir. jbirósáenál Írnok" 
M.-szigeti kir. adó;,: ..tolnái 
gyakornok. Körmöczbányai rn 
k. penzv vu hivatalnál ló.'ati-h 
szolga. Homo,mai kh. j!,irósá-- 
női aljegyző. Zirczi kir adó. 
hivatalnál gyakornok. Hornon- 
nai kir adóhiva'uin.i! pirr-t,-. 
nők. Fehértemplomi k agv„«2. 
ségnél aiiigy. -z Budapesti i 
k- I - lom I y egyetemnél labo-
runs Pécsi m. k. pénz . 
gatúságnal irodát' zt. Budáét't 
VII. kér., úti ló: .inn;,,: 
mennvis';"tani rendes tan.,r 
Budapesti keresk. . - . : • ,r. 
vénysz.-kné! jegyző. Ant»‘falvi 
királyi erdöbivatalnál adói

A legfinomabb palaczlksör
a világhírű pilseni polgári sörfőzde alapittatott 1842-ben

Pilsen! ősforrás
nevezcftl gyúrt mártva.

Vidékre pasteurizdlva küldetik, miáltal 4 —ti heti tartósság biztosítva. 
Budapesten házhoz szállítva. Rendeiményekel kérjük kiz:irúl:ig czimUnkre 

mint a magyarországi vezérképviselethez beküldeni. 27.r>!L*

ímEaEiE'sr &&
Budapest, IX., Eanolder-ntcza 4. sz.

Telefon 58-60 Telefon 53-60.

legelösi^esebben vásároiiiatni
és ízléses

A „MISK0LC2I HITEL1NTE2ET“
áru- és terményraktáraiban az ez idei

Vlll-dik évi gyapjú-vásár
beraktározással egybekötve 190-3. évi június 
hó 13-ik napján tartatik. Itészleít-s felvilugusi- 
t*--al szívesen szolgál

a „miskolezi hitelintézet11 részvénytársaság igazgatósága.
38021 (i’táiinyoi:.::1- nem dijazlatik )

■ mmmmmmesLv,mmisasass
'pH 1 fi

u
Zólyommegyében. Vasut-állomás. Postaéstávirda.

1 ti fi S33
mt&g Uftw
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I iSää/iSi
Budapest,

Muzeum-körnt 1.!!
383 M

Hotter állategészségi készítményéi, a legkitiinöbbak az újkorban.

séta utal. fórra-
kitl'.fiö haLi-v .... Ii“v-
hólyagbajoknál.

aidegvizgyógyitómód ■ a«s7. 7 
savoku: a Kneipp :

fenvűfürti-. .

-tlv. Ti~7ia. "/.-.n.íus Érd -i
.' vlaubersóa . ■■■ -

. ..t gyomor- • - belhnrut, máj •

no?:«-. <v«*d torna, t 
Alvl</ ásványvíz

Klimatikus gyógsritóliely.
ál VIÁllandó fllrdűorvos.

Lakás ; 8- lt. k«.r..na hetibérlete n-milvfi fgyatt.
íltkezés: levn-. Zo L'.lvr. füzelek, t-e/la Lv ».11-, »ti.tele »U— 1U0 | 

filier eti.ip szerinI
Bóveuliet aluli-t tula •!"Dósnál

38233
Kosenauer J.ajos j

Beszterczelmnyán.

Hotter-féle Training-fiuid,
mosóviz lovaknak é« szarvasmarhák­

nak 1 palaczk ] frt 20 kr.
Az izüi-ikat • inukat a lecrtn-ai»í> korit;

tja eröhen «s rugnnyo.-fftírban ; be- 
dörzs-ilve knpe-iti az állatot legnagyobb 
in»-!: Iültetés kibirására. Mcg-züntcti a tul- 
erölteti-s. hüdes, csuz és u;erex>eg karos 

k . : ■. ényeit me {lepő sikkén él.

M0
wi rí iV'i*'. ^ r>.

Hotter-féle Absorbinol,
kozmetikns mosóviz lovaknak, nagy 
palaczk 6 frt. kis palaczk frt 3,.r)0
Eltávolítja s daganatokat és zsíros lerakodásokat a 
87.6r7.i t fipu-7.ti!.i-;i ; erű-ifi :i nv-gtuin.idült
r- gvci;,-.- Ifi:,, at; . !taV..:ii ^4 ,•! |.U-ztlt imiid'Tl gUlimt 
az izmokról .1 nn-g..k..daly-7/.ii a gyuladaiokat : külü- 
nówn bw.tlt in-pók, '--lU-.k |.atagum4.
mC'-rrs. búk ., vast i/",l is e> • it-.-i--r.duzzad.i-' k- 
u.u Aiegazünteti a tt-rui-riM/ki '.' I vt >v.t

minn»‘!tf''-! <• 7 .7 -I , -l. ::77.Vi

Hotter sertesiiora

«‘.:er az ifrlé-tcknek ez által f-1-
. II. t.Z. Il

Agril t.ói)=por
lovaknak és szartasmarháknak 1 csomag SO krajezár.
K.ltinö 1 .Ótl.:k az állatok, (akarmany.ihuz. hogy az állat - r'.ti és

Főraktár I Apoilicke ,.nini íieilige.i 4o6.cf«‘, Wien XU 2, Schönbrunncrstrasec 184 K 
Főraktár Budapc síl-íi Török J. oyogyezeríára, Király-utcza 12.

Raktárak n Icptölih gyúgyszertár és riruiiueriiihai.', A védjegyre Ügyelni tessék!

Eh!srs'i Y). 
11Itelre

a lcgolreubb árak i legkedv/őbb f'. f.si f,. tt F világ

V A BE U 1 B <- \ i<j125 hitelíőaök
Budapest, IV., Koronaherczetj utcza 2. butorraktarban.

A iegujalih ar;vg\/ •k F hb mint 3H>‘, 
el:Ul,!.-e . i:.':mh-n

képp'-l 
fi mL'i

2.» krualt bélyegben v «!

Erdély legszebb s legtcriuékenyelib vidékén, Kolozsvártól 
csak r- 4 órányira Aranyos-Gyéres köz-«1-' liaLtrai-ati 
fekvő és a sz<-:t,szé' 1 községekből c ,ii.-z taROKitott «"isszesen 
14Sö kata<z!r.:l> lioblat tevő iuilok. moly -ill 9-30 hold 
szántó: 72 lődd kert: 359 kobl rét: 20 " hol-! szülőhely; 
ŰU hol-1 I- : lő hold berek - 3.2 hold !'■ ld::.!o : in nem 
e»ő terül' ioől. a i - ,-. m ter.' d»‘lmes »•- -/••[. pari: köze­
pette két különálló, telje» kérivelrnü sz* n úri akhízza! es a 
szükséges egyéb melléképületekkel, gyümölcs..» » véleményé'-' 
kerttel, tóvá! ; t a tag:.an tiszaiak, cseled házak, istállók » 
egyéb gazda»ä i épületekkel, szabad kézitől eladó. Helyben 
vesut s sürgői.v.tlloma» A birtokot ÓO,OUO forint törlesztése.s 
kölcsön terhel;

Az eladás-al alkusz mellőzésével Kolozsvárt lakó ügyvéd 
Szacevay Dene« van nu-gb zva. 38u/j

HOLLANDI
életbiztositu részvénytársaság 

(Algemeene Maatschappy van Levensver- 
zekering en Lyfrente.)

Budapest, Kerepesi-ut 1.
iga/g.i'u ; Vexi'-rtitkar:

Tolnay Lajos, Slignitz Imre.
• képviselő

1809. év végétfr 102 millió korona bizto­
sítás kotfetott.

rsahug mind. nuvtiCi h./V.nUst elfogad. ír, y-

eok.it gyermek' k r>-*: r* tuh H 'v.-I.i. felv.l t ito- 
l 1 k> ■ u-r, f gV.l" , , fi
v. ,• l".«Mfg ß-dapes'« I. valamint a v,... ki kapvi». I6k

Referencziákat

Kivonat a díjtáblázatokból

áO ev után va^y
A töltő elhalálozás alkalmával ldönlött elhalálozásai-

flzotendö halmával azonnal üzo-
tondo

13íjtétel ÍOO korona
L. . U 1 J

ui-

2Ö 1 - ■2 :;o ;; 16 V2 u;r, Jó 4 11 :!l 4.S3 IS, t öli
„Mi ! i 2 :ts 11 0» Ó3 tss ji; 1 í-j :‘,ó 4.21 II .161
27 1 ti; 2 V ". lő ;ái ,1 . 12 J. t ! : 36 t 27 ló lő7

1 21 p ; v •> 1 li Í7 J..30 16 4.76
29 ! -- "... óól 29 t 1 In 4.33 17 l "t

|s :i 91 311 t 11, 39 4 .'ifi is 4.93

.1 ii i9 ; o> > «i 2i 1 í 17 10 4.39 19 Ö.02

.2 2 1« 11 :.«? 4 2«. ,9 >j ,7 Ö2 U> 11 4 tó ÖU ö 1U
12 3. At ól l t . i^) -.97 4.20 12 4 ói 1

1

A nekünk bemutató-- számtalan megbízható hiteles
kóaxónolrat folytan ezen negyedszázad óta fönnálló ren- 

________ delo Intézet a legnnlsgebbga ajánlható.___________
Rendelő intézet VI. Andrácay-ut 24. szám, ,

Opera mellott.

Titkos betegségeket,
hosryeaöfolv.xeokat •• sebeket, az őnfertöztetée stobajait, 
u elryenartllt férlleröt, majtúmláeeket, a bujeikornak até- 
követk»zm*nyelt. nőknél febérfolyáet, bármennyire ii idüHeh-. 
valamint mindazon nöl betesraatroko:. melyeKnek a ma<rtalanaa%- 
•ryik fóokoioja e- börbetereépoket yyngyit nj gyógy™** szerint 

b.'itos sikerrel, zyorsau •» alaposan

Dr. GARAT ANTAL
orvos, sebész, sifll»-i ss avmen tudor, volt muz kir. osst.-főorvos. 

Rendel: naponta 10 órától d. e. *-^«4 óra deiutauig, eit# 7 oratol 
* óráig. BV Díjazott levelekre a legnagyobb tgyelemniel válaszoitatik 
es gyógyszeresről 1» gucaoaknuva ieaz. ’Ml — Nőknek kulón 

váróterem._____________________
Ugyanott megjelent ee a ezerzóuel Dr. tiáiíAi ANfAu-n.u uir-."

NÉPSZERŰ UT61TJTATO
(mar s 15-ii kiadaeuan megjelent) a nemi be'eifségec ee -iák esieserd 

gyógykrzeleeenn cz.iuti zur.yv. '.olt ara 2 frt 50 kr.. 3*>U5ti
most csak 90 kr.

A könyv jól bersomagoiva 1 frtb^ktlldeaw melleit bermentve k Oldat ik meg. 
A könyv tartalma: 1. Ai irarszervek ieirana. — ii. A u-mi elet 
ebretiese. — iíi. Az ónfertőzes ee az ejjeu uiagmnleseL. — IV. A tvzgy- 
rsótai.ar (tripper) ee nugvr»óezUkUletei;. — V. A nujaxor (ziolnlid).
\1. í eberfulyii i. - Vü. klgyengtiit ferÜerö. - Vili. V.i magta.an<ag. 

iX. Az iva.-tu.vrvcK megnetegeae-a-nek :i.tcnvczn e a pn>»Utucz:o

Cs. és kir. szab. déli vaspálya-társaság, j
1Ű62'G.

Pályázat.
A Cs. kir. szab. déli vaspálya-tár-a.».!-/ üzletigazgatósága a 

magyar korona területén fekvő vonalai szamára szükségelt 3U 
dfb 87-5 x 444j cm. nagyságú és 4») <lrb. x 400 cm. nagy­
ságú vízhatlan szövetből (water-proof> készült f. iulais hó 
végéig legkésói i» pedig f. évi augusztii» 15-ig szállitárnio ko­
cái takaró ponyvák szállítása ir.ü;t ezennel nyilvános 
pályázatot hirdet.

Áz aiánlatok legkésöhii f. évi junina hó 30-án deli 12
éráig a cs. és kir. szab. déli vaspálya-társaság budapesti 
üaietigazgatóságához benyújtandók illetőleg beküldendők, meg­
jegyezvén, hogy ugyanott az nnyag«z.ei kezelési osztálynál a 
sxállitá-i feltételek és a választott bírósági rendtartás betekint­
hetek, illetőleg megszerezhetők, a ponyvaminták pedig, helybeli 
(budapesti) anyagszertárunknál megtekinthetők.

Budapest, 1900. évi május 27-én. 119Ö

Az üzletigazgatóság.

LUSER L.-féle tonrista tapasz
H—BBMMa—iga—n—a
H Lzcn "25 ev óta fvimállo uh legelinmertekb 

deló intézetet legmelegebben ajauljnh

biztosan • - fjyorian La 
tyukaZem, s/erriviU«, i

mónyedései, l'ivabhu ,
ni boréi- 'v'%aV

Központi 
ezbtk. raktér:

SCHWENK L.
KyófV Z’-resz

M12 IDLING BECS
ak akkor vai-. fé. ha nimd-m

ica-z a mollütt«*- vciijrgygyol
• ■1 V ili l.il\a. .!.•■ : : ii e: f
1 doboz ára kor. 1 20. 

Vltiekio kor. 1.60 előzetes bekiil- 
;o raeliPÍt bórmontvi . 'Xf*s

Magyarországi főraktár :

TOROK JÓZSEF gyógysz., Budapest, Király-ntcza 12.
BFSBBBEzaasHssaa

i Titkos betegségeket!
a legellianya/"ltahb • < l-gidülteim hugycsöfolyáot, a | 
h'g^ulyi.'sahl) hugyhólyagbajokat, bnjakóro» sebeket, 
syphilis ntókovetk«-zmény élt, önfertöstetést, el­
gyengült fertioröt electro massuge vagy psychro- j 
phou által nőknél fehér folyást hcfec»kvndczé 
nélkül ; ideg vs hátgerinezbajt; .a legm:ikac*-ali! 

bőrbetegségeket gvógvit g . ic s.in cs biztos sikerrel

|Dr. KAJDACSY
v. cs. vs k. vzredorvos

rendelő intézetében
t* Budapest. V.. Váczi-kiirut 4. szám. I

lieinen«1! a lr;ir*flne!. — 111
. emelet

-i.*les 9-4-1/. •■itvn 7-8 óráig, 
ktart.u- mellett va'aüZ-.lUtik : gyógyszerekről

Hölgj'ok és férfiak rószéra külön
v elet re díjtalanul, t, 
gondoskodva !'•-/. ____n____

várótermek. — Díjazás mérsékelt.

MHBaagBB^aKaagggBBgazmaBasnwig

LUBLÓ-GYÖGYFÜRBÖ
Szénsavas vasas (pezsgő) és móríürcök.

Vasas források, folo'to dúsak színsávban. Ivó-, fürdő- 
területi j;yo/ysnod, • vérszem-nységnol, az ldeg-
rondszor iilxil.' bajainál, általános gyengi-sóg-nr-l, ni yos beteg- 
Sf-gok, tonti éo azellomt tuloröitotes után, különös n pedig 
no: bajoknál Pormentes, vedet fok ve:. Kiterjedt feny­
ves erdők között, ■ 1 -» • ■ ' . "i‘ - k
m■ • " A.-.ii: Dr. Platzer Sándor volt -gyet. klinikai
tanársoRed budapesti nőgyógyász A vendéglő Kolaozkofszky 
j v ■ '.att Posta- távirdaállomás Zóna
Jegyek. Elß

tv! A/ I v Amália forrás n k„; . i forrás
kozelösvgncl. Budapesten Édeskuty L.
kuu íiiUi'i'i..igy Kúpos projpectust küld
és bövobb felvilágosítással szolgál

az uradalmi furdngondnokság
:>'/ks Lubio türdöri.

iruchstsiner ós lm
r::lm irt bl fff/lfá r

j Budapest, VI., Padmaniczky-uioza 45. szí
ITdvnri sxáiliíői czime, 
rele minden kivitelben.

jCzégtáblák üvegből, fából, bádogból és 1 
ímerikai bőrből jutányosán és díszesen í 

készíttetnek. 3<iu:
Vidéki rendelések kívánatra feltevéssel szállíttatnak. 1

Mintarajzok díjtalanok.

frYnp**?*- . «•!i,y.j|iK^»■ ■■■. - •>-»- >

iS I

Felvétetik három intelligens, 
megbízható hirdetési ügynök fix 
fizetéssel és jutalékkal. Állandó, 
biztos állást és jövedelmező foglal­
kozást nyerhetnek olyan egyének, 
a ik szorgalommal és tisztessége­
sen óhajtanak a hirdetési üzlettel 
foglalkozni. Csakis olyan ajánl­
kozók vétetnek figyelembe, akik 
eddigi tevékenységüket és kifo­
gástalan múltjukat bizonyítvá­
nyokkal tudják igazolni. Felvilá­
gosítást ad az „Egyetértés“ kiadó- 
hivatala. 11306
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Jápitő-iparosoknak való szakkönyvekhen nagy volt a hiány nálunk Magyar- 
országon. Az egyszerűbb emberek, n kik nem tudnak idegen nyelvet, legalább 
németet, sv:i::ni olyant nem olvashattuk, a mi útmutatást adott volna nekik 
a foglalkozásuk körében mindennapos ügves-bajos dolgokban, s a miből 
szakismereteket szerezhettek volna. Már pedig tanulás nélkül még a kisebb 
mesterember sem igen viheti valamire, még kevesbbé az építőmester. Hogy ezen 
hiányon segít: mk, kiadtuk az itt felsorolt könyveket építő iparosaink okulására.

KLEIN I Éoítészeti alaktan I k. 2 40 
FüGl EMIL. Gyakorlati építőmester. 

Gyakorlati Itczikonvv «.•; it-'mesterek, 
épiló iparosok, t-piv.-si v úg.ük-.r.ók és 
a kóm.ives viiev •-pst*'-r:.estfrri v.zsgára 
készülőknek 1 npel k. 4"
Kicdedovoda «s népiskolai építkezési 
mintatervek es utasítások k. 3- — 

VÍG ALBERT. Nép szervi épitéstan — 60 
GAUL KÁROLY. A faipar köréből - 80 
MOSDÓSY IMÍ h. Művészet az ipar­

ban .......................................... k 60
EDVT ILLÉS ALADÁR. A középkor 

vasmüvessége. Krt füzetben k. 1.20 X

EDVI TI.LÉS ALADÁR. A reneszánsz 
korszakánakvasmüvessége. k — 60 

EDVT ILLÉS ALADÁR A XVII XIX.
szazad vasművessége - k. 1 20 

CS17.IK GYULA. A művészetek törté­
netéből . k. — 60

CS1ZIK GYULA. Az ipartörténete — 60 
Dr MANKÓ VILMOS. Az Iparos kln-

cseskönyvo  k. — 60
VÁRDAI SZILÁRD. Ralzminták ipar­

iskolák számára és magánhaszná­
latra. — 5 füzetben, 118 lappal. — 
Ára ....................................   kor. 24 —

Valamennyi sok képpel!
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JeK3?'*e,t« Az aláhúzott számok a reggeli 6 óra előtti és este 6 óra utáni meneteket jelentik. 
Budapest, (Rudch-rakpart 3. sx.) 1900. évi május havában. 1196

Budape»t> Mtsar S*o*6« *öoy>tiyeaitiái*ból Hí., Pepnövelde-utcxa 8.
A forgalmi igazgatóság.

nyilvános ajánlati 
lasoii clőállita’. i-i fei- 
euite.-i munkák végre-

A inagy. kir. ailamvasutak iy.iZgaU 
tárgyalást hirdet a Károly váró» álló 
v. teli épület létesítéséhez szükség,.-: 
hajtására.

A tervek, a kéltségvet,-s az cvy / z- k. a srerz.-iési
tervezet, az a ánlati minta, a j..,i\ azati feltételek, valamint a 
iiiunkiiK végrehajtásához kötött I-it-telek Budapesten a 1: *»7- 
királyi államvasutak igazgatósága roagasépitményi ügyosztályá­
ban (VI., L’eréz-korút 56. 11. em. 14.) és Zágrábott az üzlet* 
vezető»•'-,' 1'álv.il'entartási osztályúban a hivatalos urak alatt 
meg;ekintlietők.

Az ajánlatok legkésőbb 1900. évi jnniua hó 16 án déli
12 óráig nyújtanduk be. alulírott igazgat--.tg épit'-si fu 4* 
túlyánál (VI, j'eréz-korut 5'í 11 ,-:n lo. ajtói.

Az ajánlatok egy koronás, az ajánlat mellékletei ivenkint 30 
tiilér,-.» i ' lyeggel ellátva, lepecsételve vs következő felirattal 
nyújtandók* be:

r Ajánlat a károly városi épület létesítésére.-1
C^ak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe 

vétetni.
Az ajánlat benyújtását megelőző napon vagyis 1900. évi 

junius hó 1 •*>-'■ n déli 12 órájáig 6000 azaz hatezer korona 
bánatpénz teendő le a magy. kir. államvasutak főpénztáránál 
(VI., Andrássy-ut 7ö. szám földszint) akár készpénzben, akar 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló letét-jegy az ajánlathoz nern csatolandó.
Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számit* 

tatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.
C-ak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak 

a tárgyalás alapjául.
Posta utján beküldőül ajánlatok és bánatpénzek térti *•* 

vénynyel adandók fel.
Budapest,-1900. évi május hóban.

Az Igazgatóéig'
1186 (Utánnyomást nem díjazunk).
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KÉZIRATOKAT >| 
CSAK BÉRMENTES 1

ELÖFIZl 
Vidékre postán v. |
Egy évre .... *0 1 
Egy fél évre . . t’O , 
Külföldre : 3 h : 
Franczja-, Olasz-. Orc 
országokba, Svájc* 
valamint amaz 
oxertűdeshez tart

Érv ez

Mai számul
Vesérczikk I 
Közéletür ;| 

A herczegol 
Korona 
A traBszv:.! 
A brassói >1 
Arviz veszed 
A mohameá 
Tárcza : Azl 

Eötvös Kel

Telj
(Sz.) Iv-v 

nap előtt hii 
mezŐF''vi Sa 
a kincstár ki 
saik fejűben 
ingóságukat^ 
lefoglalt inu, 
relteti a km 
rencsétlen s 
egy.-zerüen 
tek. Nem ii 
tudják. In ’ 
meg a nyeri 
ság, mely! 1 

vettük, lián: 
az oláh- 
fiaskót a in 
vése. Az ü 
kétségbe < <-1 
niába ké--/ 
őket, nyen 
Eire esküi í 
magyar :■ 
gitsvget s " 
oláh k. - K

Szál
erre a hin 
óráig. T.i : 
valamiféle n 
épensi-cí/ei 
kaptunk. Fé 
irt. Félénk, 
van akkor; 
ahhoz, lmg) 
maga csál it 
dOnfut sí i

Sárin, is 
esztendővé! 
Csaknem kiz| 
mátusok; 
való manya; 
azzal a |
az erdélyi 
tény ■ . \
állami g> ndc 
rend - j
olálisa-.. a 
szocziá’is 
czia teheti 
tési polílill 
gyarok, te 
ták ősi ot 
Iád költözüilj 
hogy fi-’\

Az első

lrt|

NégV fűül 
Az egyik 

Ez 1. Eruiru 
ke űbb. u'a 
kén buzgóit
kívül Illeg v 
telkén voll; 
és iharos ei 
kére kciiett 

A másik 
veszprémi p 
ezt — úgy 
lannai ím-go 
kaptalai n 
napnyuv r. 
gyerekkoroi; 
bet nem tér 
és szunyc.ge 
nek rajta.

A barma 
grófok nem 
hoz tartózó 
szomszéd.-,!] 
rég kihalt 
Gyönyörű r 
gyakran rm 

A negye; 
tartoztak a 
a Bocsári 
roogvi, Vég 
Esztergomi, 
dók alkotó 
hajdan mé| 
a falvak ne 
csak romok 
lak össze, 
nemesség e

szám.
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